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φταίει; 
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Limit up 
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των νεκρών
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Φυσικών Καταστροφών 
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Γράφουν

ΑΝΤΩΝΗΣ Ι. ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ 
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είναι αυτό που είναι» 
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ΤΟΥ ΠΑΡΕΛΘOΝΤΟΣ ΤΟΥ»

Σ Υ Ν Ε Ν Τ Ε Υ Ξ E I Σ

Βουλευτής Β’ Πειραιά της ΝΔ

ΔΗΜHΤΡΗΣ ΜΑΡΚOΠΟΥΛΟΣ

Αποκλειστική 
συνέντευξη 

Πλημμύρες: Δεν 
είναι ώρα  για 

κριτική, αλλά για μάχη 
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«Ανάγκη να μπει 
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σε τροχιά αλλαγής»
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Σ
ε λίγες ημέρες θα κληθούμε ξανά
να κάνουμε την ίδια συζήτηση
στον δημόσιο διάλογο. Ποιος

φταίει για τις πλημμύρες, ποιος φταίει
για τις πυρκαγιές; Υπάρχει κράτος; Λει-
τούργησε ο κρατικός μηχανισμός; Οι ίδιες ερωτήσεις
και οι ίδιες κουβέντες εδώ και δεκαετίες χωρίς απο-
τέλεσμα. Διαπιστώσεις επί διαπιστώσεων. Πολιτικοί,
πολιτευτές, δήμαρχοι και περιφερειάρχες εμφανί-
ζονται μετά τις καταστροφές ως σχολιαστές και ως
απλοί παρατηρητές που κάνουν απλά διαπιστώσεις… 

Κανείς όμως δεν μιλάει για το «αυτοδιοικητικό τέ-
ρας» που δημιούργησαν οι περιβόητες μεταρρυθμί-
σεις του «Καποδίστρια» στη δεκαετία του 1990 και
εν συνεχεία του «Καλλικράτη» στη δεκαετία του
2010, οι οποίες όχι μόνο δεν έλυσαν κανένα πρό-

βλημα, αλλά αντίθετα οδήγησαν σε δραματικά λάθη,
αλληλοεπικαλύψεις ευθυνών, άχρηστες συνενώ-
σεις δήμων και θολές μετακινήσεις πόρων από την
κεντρική στην αποκεντρωμένη διοίκηση. Η ελληνι-
κή διοίκηση χαρακτηρίζεται από υπερβολικό συγ-
κεντρωτισμό, τόσο εντός των δημοσίων υπηρεσιών
όσο και μεταξύ αυτών. Ο συγκεντρωτισμός αφορά
την κατανομή αρμοδιοτήτων, χρηματικών και άλλων
πόρων και προσωπικού. Περιφέρειες και δήμοι ει-
σπράττουν δισεκατομμύρια τα οποία κανείς δεν
γνωρίζει αν αξιοποιούνται εκεί που πρέπει. Το πρό-
βλημα της διοίκησης στην Ελλάδα είναι δομικό και

επιχειρησιακό. Για να λειτουργήσει υγιώς,
απαιτείται ξήλωμα και φτιάξιμο από την αρχή.
Η στελέχωση της διοίκησης παραδοσιακά
έπασχε, και συνεχίζει να πάσχει, από την
υπερπολιτικοποίηση των διαδικασιών πρόσ-

ληψης προσωπικού και υπηρεσιακής εξέλιξης των
υπαλλήλων. Το πρόβλημα δεν είναι τόσο το μέγεθος
του προσωπικού της όσο η ανισοκατανομή του προ-
σωπικού σε βάρος της περιφερειακής και τοπικής
διοίκησης. Απαιτείται ένα «Νέο Δημόσιο Μάνα-
τζμεντ» και η εισαγωγή της αξιολόγησης δομών και
προσωπικού. Για να γίνει αυτό, πρέπει η κεντρική
εξουσία να σπάσει αυγά και κατεστημένα δεκαε-
τιών. Σε αντίθετη περίπτωση απλά θα κυνηγάμε από
πίσω τις φωτιές και τις πλημμύρες. 

Ποιος φταίει; 
Το πρόβλημα της δημόσιας διοίκησης στην Ελλάδα είναι δομικό και επιχειρησιακό. Για να λειτουργήσει υγιώς, απαιτείται ξήλωμα και φτιάξιμο από την αρχή
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Ισοπεδωμένα χωριά, θαμμένα κάτω από τό-
νους νερού, απροσπέλαστες περιοχές, χω-
ρίς δρόμους, απέραντες πλημμυρισμένες

καλλιεργήσιμες εκτάσεις, άγνωστος αριθμός
εγκλωβισμένων ανθρώπων, αγωνιώδεις προ-
σπάθειες των ανδρών της Πυροσβεστικής και
των Ενόπλων Δυνάμεων σε επιχειρήσεις διά-
σωσης και η ανακούφιση των πληγέντων, όταν
μεταφέρονται πλέον με τα ελικόπτερα σε
ασφαλείς προορισμούς. 

Αυτή είναι η εικόνα που είδε από ψηλά ο
πρωθυπουργός και αυτές οι πληροφορίες που
άκουσε από τους εμπλεκόμενους φορείς και
τους πολίτες των περιοχών που έχουν πληγεί
από τις ιστορικής διάστασης βροχοπτώσεις της
κακοκαιρίας «Ντάνιελ», τα τελευταία τέσσερα
24ωρα.  Ο Κυριάκος Μητσοτάκης βρέθηκε από
νωρίς το πρωί της Παρασκευής στη Θεσσαλία
και πέταξε πάνω από τις πληγείσες περιοχές,
κάνοντας την πρώτη αυτοψία της καταστροφής
και των ανυπολόγιστων ζημιών. Προσγειώθη-
κε στο στάδιο της Καρδίτσας, μίλησε με τους
απεγκλωβισθέντες που μετέφεραν εκείνη την
ώρα τα ελικόπτερα, με τους διασώστες της Πυ-
ροσβεστικής και του Στρατού, τους πιλότους, το
προσωπικό του ΕΚΑΒ, τους γιατρούς και τους
νοσηλευτές. 

«Θα κάνουμε ό,τι είναι 
ανθρωπίνως δυνατό»

Σε σύσκεψη με τους δημάρχους της περιο-
χής, στο δημαρχείο της Καρδίτσας, ο πρωθυ-
πουργός, έχοντας πλέον ιδία άποψη για την κα-
τάσταση που έχει διαμορφωθεί στη Θεσσαλία,
μίλησε για τους ανθρώπους που έζησαν δύ-
σκολες ώρες, λέγοντας ότι «πολλοί είναι σε κα-
τάσταση σοκ, χρειάζεται ψυχολογική υποστή-
ριξη», ενώ δεσμεύθηκε να κάνει η Πολιτεία ό,τι
είναι ανθρωπίνως δυνατό, δηλώνοντας ότι ο
ίδιος κατανοεί και τον θυμό και την οργή, όπως
είπε χαρακτηριστικά. «Εγώ δεν κρύφτηκα πο-
τέ, είμαι πάντα εδώ στα δύσκολα. Θα βάλουμε
πλάτη, θα στηρίξουμε την Αυτοδιοίκηση», ήταν
το μήνυμα που έστειλε.

Μετά τη διάσωση όσων βρίσκονται ακόμη
αποκλεισμένοι, προέχει η αποκατάσταση των
δικτύων, σύμφωνα με τον πρωθυπουργό, δη-
λαδή η ηλεκτροδότηση, η υδροδότηση και η
αποκατάσταση του οδικού δικτύου, που θα δια-
σφαλίσει την πρόσβαση σε όλες τις περιοχές.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν κατηγορημα-
τικός στο θέμα της αποκατάστασης των ζημιών
και των υποδομών αλλά και για τις αποζημιώ-
σεις των πολιτών, διαβεβαιώνοντας ότι οι πόροι
που απαιτούνται θα εξευρεθούν. Έδωσε το
στίγμα των προθέσεων της κυβέρνησης να
απευθυνθεί και στην Ευρώπη, επισημαίνοντας
ότι η χώρα θα διεκδικήσει τα μέγιστα από τα
ευρωπαϊκά ταμεία για παρεμβάσεις σε έργα
υποδομής, στέλνοντας μήνυμα και στις Βρυ-
ξέλλες ότι η ευρωπαϊκή αλληλεγγύη δεν πρέ-
πει να μένει στα λόγια. 

Ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι η ελληνική
οικονομία είναι πια αρκετά ισχυρή για να μπο-
ρεί να αντέξει μια τέτοια καταστροφή, τονίζον-
τας ότι άμεσα θα ξεκινήσουν οι καταγραφές

των ζημιών στις οικοσκευές, αλλά και στα σπί-
τια που έχουν καταστραφεί.  «Τα χρήματα θα
τα βρούμε, είτε είναι εθνικοί πόροι είτε είναι
ευρωπαϊκοί πόροι. Δεν θα υπάρχει -να το τονί-
σω αυτό- ζήτημα πόρων», ήταν το μήνυμα που
επιχείρησε να στείλει στις αρχές της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και στους πολίτες. 

«Στοίχημα» για την κυβέρνηση και η άμεση
αποκατάσταση, με τον πρωθυπουργό να κάνει
λόγο για γρήγορη υλοποίηση των έργων και να
διαβεβαιώνει ότι η Πολιτεία είναι σε θέση να
το διαχειριστεί. «Και με την αρωγή της Ευρώ-
πης, την οποία θα διεκδικήσω, και μέσα από
εθνικούς πόρους τους οποίους μπορούμε να
βρούμε, κυρίως ως προς τις άμεσες ανάγκες»,
όπως είπε χαρακτηριστικά.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι πρώτες αυτο-
ψίες για την καταγραφή των ζημιών στις πε-
ριοχές όπου τα νερά έχουν υποχωρήσει έχουν
ήδη αρχίσει, τα σχολικά συγκροτήματα θα
ελεγχθούν μέσα στο Σαββατοκύριακο, ώστε
να λειτουργήσουν τη Δευτέρα, οπότε αρχίζει η
σχολική χρονιά, όσα είναι ασφαλή, ενώ τη
Δευτέρα αναμένεται να ανοίξει η ηλεκτρονική
πλατφόρμα για τις αποζημιώσεις. 

Μήνυμα στήριξης από την ΕΕ 
Το κόστος της ιστορικής καταστροφής, επι-

σημαίνουν στην κυβέρνηση, δεν μπορεί ακό-
μη να υπολογιστεί, καθώς αυτό περιλαμβάνει
τις καταστροφές τόσο σε σπίτια όσο και σε
καλλιεργήσιμες εκτάσεις, αγροτική παραγω-
γή, αλλά και υποδομές. Κάποιες πρώτες εκτι-
μήσεις, πάντως, κάνουν λόγο για τουλάχιστον
ένα δισεκατομμύριο ευρώ, ενώ άλλες ανεβά-
ζουν το σύνολο των ζημιών στα δύο δισεκα-
τομμύρια ευρώ. Ήδη, με μηνύματά τους η
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν και ο πρόεδρος του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ εξέφρα-
σαν την πλήρη αλληλεγγύη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και την ενεργοποίηση του ευρωπαϊ-
κού μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας. Μέ-
νει να αποδειχτεί αν οι δηλώσεις αυτές σημαί-
νουν και άμεση πρακτική κινητοποίηση των
ευρωπαϊκών μηχανισμών.

Στην κυβέρνηση κάνουν λόγο για ένα μα-
κρόχρονο έργο αποκατάστασης. Μετά την κα-
ταβολή των αποζημιώσεων στους πολίτες,
παίρνουν σειρά οι επιχειρήσεις και οι αγροτι-
κοί παραγωγοί. Ο πρωθυπουργός δήλωσε ότι
έχει ήδη κινητοποιηθεί ο ΕΛΓΑ για να βρεθούν
τα σχετικά χρήματα, ώστε να καλυφθούν άμε-
σα οι ζημιές των παραγωγών.

Ο πρωθυπουργός ήταν
κατηγορηματικός για
την άμεση υλοποίηση 
των έργων και 
την αποζημίωση των πολιτών
- Σοκαρισμένος από 
την αυτοψία στη Θεσσαλία

ΠΑΝΩ ΑΠΟ €2 ΔΙΣ. ΟΙ ΖΗΜΙΕΣ

Δέσμευση 
Μητσοτάκη 

ότι θα βρεθούν
οι πόροι

Συγκλονισμένος ο πρωθυπουργός από το δράμα στη Θεσσαλία παρηγορεί 
πλημμυροπαθή (πάνω) και εμψυχώνει διασώστρια 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Μ
είζον ζήτημα αποτελεί η απο-
κατάσταση των υποδομών, που
απαιτεί και την υψηλότερη

χρηματοδότηση, καθώς οδικά δίκτυα,
δρόμοι, φράγματα έχουν υποστεί ζημιές
και πρέπει είτε να επισκευαστούν, είτε
κάποια από αυτά να κατασκευαστούν
εξαρχής. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέ-
φρασε την πρόθεσή του για ταχύτητα των
έργων, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «θα
πρέπει να επιστρατεύσουμε όλες τις κα-
τασκευαστικές εταιρείες της χώρας,
όλες τις μεγάλες, να μοιράσουμε τα έργα
τα οποία πρέπει να γίνουν και γρήγορα να
κινηθούμε».

Η μεγάλη καταστροφή στη Θεσσαλία
επανέφερε στο προσκήνιο και την ανάγκη
για έναν ολιστικό σχεδιασμό της διαχείρι-
σης των υδάτων του Θεσσαλικού Κάμπου,
όπως είπε ο πρωθυπουργός, παραπέμπον-
τας το θέμα και σε κεντρικό επίπεδο, κα-
θώς τα ακραία φαινόμενα, όπως προειδο-
ποιούν οι επιστήμονες, θα κάνουν όλο και
πιο συχνά την εμφάνισή τους λόγω της κλι-
ματικής αλλαγής.

«Προέχει η σωτηρία των ανθρώπων»
Πρώτη προτεραιότητα παραμένει, πάν-

τως, η διαχείριση του εν εξελίξει φαινομέ-
νου, τη στιγμή που υπάρχουν ακόμη απρό-
σιτα χωριά και εγκλωβισμένοι άνθρωποι. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης επεσήμανε ότι προ-
έχει «η σωτηρία των ανθρώπων και ο απεγ-
κλωβισμός ειδικά όσων κινδυνεύουν από
τα χωριά στα οποία ακόμα δεν έχουμε πρό-
σβαση», τονίζοντας τη συνδρομή των εναέ-
ριων μέσων, που όπως είπε έχουν κινητο-

ποιηθεί στον μέγιστο βαθμό.  «Από την
πρώτη στιγμή που μπορέσαμε να πετάξου-
με ελικόπτερα, κινητοποιήσαμε ό,τι εναέ-
ριο μέσο έχουμε στη διάθεσή μας συμπε-
ριλαμβανομένων και των ελικοπτέρων τα
οποία έχουμε στη διάθεσή μας για δασο-
πυρόσβεση. Τα επιτάξαμε, ουσιαστικά, για
να τα χρησιμοποιήσουμε για εκκενώσεις,
για να μπορέσουμε να πάρουμε κόσμο από
εκεί που μπορούσαν τα ελικόπτερα να
έχουν πρόσβαση, είτε φυσική πρόσβαση,

να προσγειωθούν δηλαδή, είτε με hoist
στις πιο δύσκολες περιπτώσεις εκκένω-
σης, για να τους φέρουμε στην Καρδίτσα σε
πρώτη φάση».

Όπως είπαν στη σύσκεψη με τον πρωθυ-
πουργό οι δήμαρχοι της περιοχής, επρόκει-
το για πρωτοφανές φαινόμενο, επισημαί-
νοντας ότι αυτές τις ώρες δίνεται έμφαση
στους απεγκλωβισμούς πολιτών, ιδιαίτερα
των πιο ευπαθών, στην τροφοδοσία των πο-
λιτών, στην περίθαλψη όσων έχουν μείνει
χωρίς σπίτια, στην αποκατάσταση της ηλε-
κτροδότησης και της υδροδότησης και στη
συνέχεια στην καταγραφή των ζημιών και
στην ανάγκη να δοθούν γρήγορα αποζημιώ-
σεις και να αποκατασταθούν οι υποδομές. 

Ο πρωθυπουργός εξέφρασε τα συλλυ-
πητήριά του στους συγγενείς των ανθρώ-
πων που έχασαν τη ζωή τους και ευχαρί-
στησε όσους δίνουν μια πολύ άνιση μάχη
με ένα φυσικό φαινόμενο, όπως είπε, που
όμοιό του δεν έχουμε ξαναδεί στη χώρα,
ενδεχομένως και στην Ευρώπη. 

Παρουσιάζοντας στοιχεία από τους επι-
στήμονες, σημείωσε χαρακτηριστικά ότι
«όταν πέφτουν 600, 700, 800 τόνοι νερού
στο στρέμμα, το νερό αυτό κάπου θα πάει,
δεν θα εξαφανιστεί», επισημαίνοντας,
ωστόσο, ότι θα αναζητηθούν και τυχόν
αστοχίες σε όσα έπρεπε να έχουν γίνει, λέ-
γοντας ότι «τι θα έπρεπε να είχε γίνει, τι
έγινε, το τι μπορεί να γίνει καλύτερα θα το
συζητήσουμε σε δεύτερο χρόνο». 

Μετά την Καρδίτσα, ο κ. Μητσοτάκης με-
τέβη στην περιοχή των Τρικάλων, όπου
στον κόμβο των Μεγάλων Καλυβίων ενη-
μερώθηκε για τα προβλήματα.

Στην Περιφέρεια της Θεσσαλίας βρίσκονται
από το απόγευμα της Πέμπτης όλοι οι εμπλεκό-
μενοι υπουργοί της κυβέρνησης. Στις συσκέ-
ψεις με τον πρωθυπουργό μετείχαν ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Εσωτερικών Θόδωρος Λιβά-
νιος, ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ
Γιάννης Μπρατάκος, ο περιφερειάρχης Θεσσα-
λίας Κώστας Αγοραστός και οι δήμαρχοι Καρδί-
τσας, Παλαμά, Μουζακίου, Σοφάδων και Λίμνης
Πλαστήρα, ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας

Σκρέκας, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Δημήτρης Παπαστεργίου, ο αντιπεριφερει-
άρχης Τρικάλων Χρήστος Μιχαλάκης και ο δή-
μαρχος Τρικκαίων Νίκος Σακκάς. 

Με απόφαση του πρωθυπουργού λειτουργεί
Κέντρο Επιχειρήσεων στην έδρα της Περιφέ-
ρειας στη Λάρισα. Στόχος ο καλύτερος συντονι-
σμός όλων των δράσεων σε Μαγνήσια, Καρδί-
τσα, Τρίκαλα και Λάρισα, σε άμεση συνεργασία
με το ΕΣΚΕΔΙΚ της Πολιτικής Προστασίας.

Κυβερνητικό κλιμάκιο 
στις πληγείσες περιοχές 

«Επιστράτευση όλων
των κατασκευαστικών»

Το σχέδιο του Κυριάκου Μητσοτάκη για 
την ταχύτατη αποκατάσταση των υποδομών

Ο πρωθυπουργός στο ελικόπτερο πάνω από τις πλημμυρισμένες περιοχές της Θεσσαλίας
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Σ
ε κατάσταση «κόκκινου συναγερμού»
παραμένουν η κυβέρνηση και ο κρατι-
κός μηχανισμός, ο οποίος δίνει μία

εξαιρετικά άνιση μάχη με τον χρόνο και το
απόλυτο χάος που άφησε πίσω του το πρωτο-
φανές σε σφοδρότητα κύμα κακοκαιρίας σε
πολλές περιοχές της Θεσσαλίας, αλλά και τον
υπαρκτό κίνδυνο να βρεθεί και η Λάρισα αντι-

μέτωπη με τον κίνδυνο
πλημμυρών λόγω της κατά-
στασης στον Πηνειό.

Ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, ο οποίος
πέταξε χθες πάνω από τα
πλημμυρισμένα χωριά και
πόλεις της περιοχής και συ-
νομίλησε με διασώστες, νο-

σηλευτές και πολίτες, αλλά και όλοι οι υπουρ-
γοί που βρίσκονται στο Συντονιστικό Κέντρο
που στήθηκε στη Λάρισα για τον συντονισμό
της κολοσσιαίας επιχείρησης απεγκλωβι-
σμού πολιτών, είναι σοκαρισμένοι από όσα
αφήνει πίσω της η κακοκαιρία «Ντάνιελ». 

Ταυτοχρόνως, αναγνωρίζουν χωρίς περι-
στροφές ότι εκ του αποτελέσματος αποδει-
κνύεται πως ο κρατικός μηχανισμός δεν ήταν
έτοιμος για μια τόσο σφοδρή κακοκαιρία και
πως απαιτείται πλέον επανασχεδιασμός από
μηδενική βάση του μοντέλου της Πολιτικής
Προστασίας, προκειμένου να μπορούν να αν-
τιμετωπιστούν τόσο ακραία φαινόμενα. «Η
καταστροφή αγγίζει τα όρια εθνικής τραγω-
δίας. Ζούμε σε συνθήκες πολέμου», σημει-
ώνει στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού
και επιβεβαιώνει ότι ήδη έχει συγκροτηθεί ει-
δική ομάδα, η οποία επεξεργάζεται το νέο
μοντέλο της Πολιτικής Προστασίας, που θα
ανακοινώσει ο πρωθυπουργός από τη ΔΕΘ.

Ασύλληπτη καταστροφή 
Όσο περνούν οι ώρες, στο κυβερνητικό επι-

τελείο αντιλαμβάνονται όλο και πιο ξεκάθαρα
ότι το μέγεθος και η έκταση των καταστροφών
θα αποδειχθούν ασύλληπτες και ότι θα απαι-
τηθεί χρόνος και πολλά κονδύλια, προκειμέ-
νου, σε βάθος χρόνου, να επανέλθει η κανονι-
κότητα στην περιοχή. 

Γι’ αυτό και ο κ. Μητσοτάκης, όπως ανακοί-
νωσε ο ίδιος από τη Λάρισα, έστειλε ήδη επι-
στολή προς την πρόεδρο της Κομισιόν κ. Φον
ντερ Λάιεν ζητώντας έκτακτη ευρωπαϊκή οι-
κονομική βοήθεια.  «Τα χρήματα θα τα βρού-

με, είτε είναι εθνικοί πόροι, είτε είναι ευρω-
παϊκοί πόροι. Δεν θα υπάρχει -να το τονίσω
αυτό- ζήτημα πόρων. Υπάρχει ζήτημα γρήγο-
ρης υλοποίησης των έργων. Το λέω αυτό γιατί
ξέρω και για εμένα πόσο δύσκολο είναι όταν
έρχονται τέτοια έκτακτα φαινόμενα. Είμαστε
όμως σε θέση, θα το επαναλάβω αυτό, να μπο-
ρούμε να το διαχειριστούμε. Και με την αρωγή
της Ευρώπης, την οποία θα διεκδικήσω, και
μέσα από εθνικούς πόρους τους οποίους
μπορούμε να βρούμε, κυρίως ως προς τις
άμεσες ανάγκες», δήλωσε χθες από την Καρ-
δίτσα ο κ. Μητσοτάκης.

Οι καταστροφές στα οδικά δίκτυα, σε γέφυ-
ρες, φράγματα, λιμάνια και στις καλλιέργειες,
ωστόσο, είναι τεράστιες, αν λάβει κανείς υπό-

ψη ότι μετά το πέρασμα του «Ιανού», που δεν
συγκρίνεται με την «Ντάνιελ», απαιτήθηκαν
περίπου 800 εκατ. ευρώ. Επιπρόσθετα, όπως
τονίζουν οι γνωρίζοντες, οι ασύλληπτου μεγέ-
θους καταστροφές στη Θεσσαλία δεν θα επη-
ρεάσουν τη ζωή μόνο των κατοίκων, καθώς η
περιοχή δεν συμβάλλει απλώς με το 5% του
ΑΕΠ, αλλά έχει και το 12% των γεωργικών
εκτάσεων της Ελλάδας.

Φόβοι και για «υγειονομική βόμβα»
Ο ανομολόγητος -πλην απολύτως υπαρ-

κτός και εύλογος- φόβος του Μεγάρου Μαξί-
μου είναι τι θα αποκαλυφθεί όταν θα υποχω-
ρήσουν οι τόνοι λασπόνερων από τις πλημμυ-
ρισμένες περιοχές του Θεσσαλικού Κάμπου,

ιδιαίτερα στα κεφαλοχώρια, αλλά όχι μόνο. 
Επιπρόσθετα, αρμόδια κυβερνητικά στελέ-

χη βρίσκονται ήδη σε εντατικές διαβουλεύ-
σεις με ειδικούς επιστήμονες, προκειμένου
να υπάρχει ετοιμότητα για την αντιμετώπιση
πιθανών επιδημιών από τον μεγάλο αριθμό
νεκρών ζώων, σάπιων τροφίμων κ.λπ. 

«Το μέγεθος της καταστροφής στο ζωικό
βασίλειο, όπως και στο γεωργικό, προβλέπε-
ται ασύλληπτο. Οι κίνδυνοι από τα ψόφια ζώα
αλλά και τα αποθηκευμένα γεωργικά φάρμα-
κα (πολλά εξ αυτών τοξικά) που έχουν παρα-
συρθεί από τα νερά θα περάσουν στον υδρο-
φόρο ορίζοντα, γεγονός που καθιστά την
«επόμενη μέρα ακόμα πιο εφιαλτική», παρα-
δέχονται αρμόδια στελέχη, που επιβεβαι-
ώνουν ότι η κυβέρνηση είναι επί ποδός. 

Οι ευθύνες της Αυτοδιοίκησης 
Στο Μέγαρο Μαξίμου συλλέγουν στοιχεία

για το τι έπραξαν και τι όχι από όσα όφειλαν οι
Δήμοι και οι Περιφέρειες των πληγεισών πε-
ριοχών, τόσο για τις πρόσφατες πλημμύρες
όσο και για τις πυρκαγιές που προηγήθηκαν. 

«Δεν είμαστε αυτή τη στιγμή στη φάση, ειδι-
κά αυτή την ημέρα, να αποδώσουμε προσω-
ποπαγώς ευθύνες, ούτε να βάλουμε σε ένα
τσουβάλι όλους τους δημάρχους, όλους τους
περιφερειάρχες, οι οποίοι αντιμετωπίζουν
πρωτοφανή φαινόμενα και να πούμε δεν έκα-
ναν τη δουλειά τους», δήλωσε χαρακτηριστι-
κά προ διημέρου ο κ. Μαρινάκης.

Έστειλε, επίσης, ένα ξεκάθαρο μήνυμα ότι
«άπαντες αξιολογούνται, όσοι έχουν ένα δη-
μόσιο αξίωμα. Αξιολογούνται από τους πολί-
τες και μάλιστα στην περίπτωση της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης πολύ σύντομα. Αξιολογούνται
από τον κρατικό μηχανισμό κάθε μέρα για κά-
θε τους ενέργεια ή παράλειψη».

Με μία εβδομάδα καθυστέρηση το «πρώτο κουδούνι» στα σχολεία της Θεσσαλίας 
Η κακοκαιρία «Ντάνιελ» επηρεάζει και τη λειτουργία των

σχολείων, καθώς μετά τις καταστροφές σε πολλές περιοχές
αναβλήθηκε η έναρξη λειτουργίας τους. Τη Δευτέρα 11 Σε-
πτεμβρίου χτυπάει το πρώτο κουδούνι της χρονιάς για τα
σχολεία όλης της χώρας, ωστόσο η σφοδρή κακοκαιρία που
χτύπησε τη χώρα φέρνει αλλαγές, μετά τις αδιανόητες κατα-
στροφές που προκάλεσε σε αρκετές περιοχές.

Στα περισσότερα σχολεία ο αγιασμός πρόκειται να γίνει
κανονικά, ωστόσο σε ό,τι αφορά τις πληγείσες περιοχές το
υπουργείο Παιδείας αποφάσισε την αναβολή για μία εβδο-
μάδα στο άνοιγμα των σχολείων. Έτσι, το πρώτο κουδούνι
δεν θα χτυπήσει την ερχόμενη Δευτέρα στη Θεσσαλία, κα-
θώς θα είναι κλειστά τα σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτε-
ροβάθμιας Εκπαίδευσης από τις 11 έως τις 15 Σεπτεμβρίου

2023. Η απόφαση ελήφθη ύστερα από συνεννόηση του
υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Κυριά-
κου Πιερρακάκη και του περιφερειάρχη Θεσσαλίας Κων-
σταντίνου Αγοραστού, λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις δυσμενείς
συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή λόγω της φονικής
κακοκαιρίας. Έτσι, λοιπόν, τα σχολεία στη Θεσσαλία θα ανοί-
ξουν μία εβδομάδα μετά, τη Δευτέρα 18 Σεπτεμβρίου 2023.

ΕΠΙ ΠΟΔΟΣ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Άνιση μάχη 
με τα ακραία 

καιρικά 
φαινόμενα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Στο Μαξίμου αναγνωρίζουν 
την ανάγκη για επανασχεδιασμό
από μηδενική βάση 
του μοντέλου της Πολιτικής
Προστασίας για 
να αντιμετωπιστούν 
φωτιές και πλημμύρες
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Δ
ιστακτικοί ακόμα και για την αναβολή
των εσωκομματικών εκλογών εμφανί-
στηκαν την Πέμπτη στον ΣΥΡΙΖΑ με την

απόφαση να παίρνεται τελικώς έπειτα από
πολλή πίεση και την ενημέρωση από τις τοπι-
κές οργανώσεις του κόμματος ότι τουλάχιστον
50 τμήματα από τα 570 που είχαν ανακοινωθεί
δεν θα μπορούσαν τελικώς να πάρουν μέρος
στη διαδικασία. 

Η αρχική ενημέρωση το μεσημέρι της
Πέμπτης κινούνταν στη γραμμή «πάμε όπως
είμαστε», ακόμα και την ώρα που είχε ήδη γί-

νει το αίτημα του Νίκου Παπ-
πά για την αναβολή της διαδι-
κασίας. Στη συνέχεια προ-
στέθηκε και εκείνο του Στέ-
φανου Τζουμάκα. 

Οι γραμματείς του κόμμα-
τος Ράνια Σβίγκου και Γιώρ-
γος Βασιλειάδης δεν έδει-
χναν καμία διάθεση να μπουν

σε συζήτηση αναβολής της διαδικασίας την
ώρα που οι εξελίξεις τούς είχαν σαφώς προ-
σπεράσει και έκαναν την αναβολή αυτονόητη
επιλογή. 

Άλλαξαν το πρόγραμμά τους
Η τηλεδιάσκεψη των εκπροσώπων των πέν-

τε υποψηφίων μαζί με τους δύο γραμματείς
του κόμματος έδωσε τελικώς τη λύση, καθώς
σε αυτή ξεκαθαρίστηκε η στάση και της Έφης
Αχτσιόγλου, που είχε ήδη τροποποιήσει το
πρόγραμμά της για να βρεθεί στις πληγείσες
περιοχές. Η υποψήφια πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
πήρε θέση υπέρ της αναβολής. 

Ο Ευκλείδης Τσακαλώτος αιτήθηκε η από-
φαση να παρθεί τελικώς από την Πολιτική
Γραμματεία του κόμματος, αφού λάβει υπ’
όψιν την εισήγηση της εφορευτικής επιτροπής
που θα έχει σταθμίσει τα δεδομένα, ενώ τέλος
ο Στέφανος Κασσελάκης έθεσε τον προβλη-
ματισμό ότι εφόσον επιλεγεί η αναβολή το
κόμμα δεν θα καταφέρει να πάει με τον νέο του
αρχηγό στη ΔΕΘ. 

Η Έφη Αχτσιόγλου ακύρωσε την επίσκεψή
της στο Αγρίνιο που ήταν προγραμματισμένη
για την Πέμπτη και αντ’ αυτού βρέθηκε στον
Βόλο. Εκεί ρωτήθηκε για την αναβολή των
εσωκομματικών εκλογών του ΣΥΡΙΖΑ και
απάντησε: «Αυτή τη στιγμή δεν μπορούμε να
μιλάμε για αυτή τη διαδικασία. Η μόνη μου μέ-
ριμνα και έγνοια είναι τι θα γίνει στις πληγεί-
σες περιοχές, πώς θα προστατευθούν οι αν-
θρώπινες ζωές, πώς θα υποστηριχθούν οι

συμπολίτες μας. Σε αυτή την κατεύθυνση πρέ-
πει να κάνουμε τα πάντα ως αξιωματική αντι-
πολίτευση». 

Ο Κασσελάκης έγινε… Μπέος
Στον Βόλο έφτασε την Πέμπτη και ο Στέφα-

νος Κασσελάκης, ο οποίος αναμενόταν αργό-
τερα να επισκεφθεί και τη Λαμία, ενώ την Πέμ-
πτη είχε ακυρώσει την επίσκεψή του στη Θεσ-
σαλονίκη. Ο 35χρονος επιχειρηματίας φωτο-
γραφήθηκε μάλιστα να μεταφέρει βοήθεια
για τους πληγέντες μιμούμενος τον δήμαρ-
χο της πόλης Αχιλλέα Μπέο που βρίσκεται

παντού όπου υπάρχει κάμερα στην πόλη για
να φωνάξει σε περαστικούς, να παραδώσει

βοήθεια ή οτιδήποτε άλλο. 
Τις εκδηλώσεις στις οποίες θα συμμετεί-

χε τόσο την Πέμπτη όσο και την Παρα-
σκευή ακύρωσε και ο Ευκλείδης Τσακαλώ-

τος. «Λόγω των τραγικών συνθηκών -με συ-
νανθρώπους μας νεκρούς, αγνοούμενους, εγ-
κλωβισμένους, τεράστιες καταστροφές και
απώλειες περιουσιών και ζώων- ακυρώνονται
οι προγραμματισμένες για αύριο Παρασκευή
8/9/2023 εκδηλώσεις του υποψήφιου προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Ευκλείδη Τσακαλώ-
του», όπως ανακοινώθηκε.  Ο Νίκος Παππάς
ακύρωσε μια εκδήλωση που ήταν προγραμ-
ματισμένη στη Δραπετσώνα. 

Διαφωνίες των πέντε
υποψηφίων για την αρχηγία
του κόμματος ακόμη και 
για την αναβολή 
των εσωκομματικών εκλογών

ΣΥΡΙΖΑ

H κάλπη αναβλήθηκε,
οι κόντρες έμειναν… 

Καρανίκας όπως… Δραγασάκης! 
Στήριξη σε όλους πλην Ευκλείδη 
Ο Γιάννης Δραγασάκης σε δήλωσή του πριν από λίγες ημέρες αναφέρθηκε σε
όλους τους υποψηφίους. Σε όλους; Ξέχασε τον Στέφανο Κασσελάκη, τον οποίο
ανέφερε σε δεύτερο χρόνο για να αφήσει αιχμή εναντίον του λέγοντας: «Με ξενί-
ζει το “γεια σας, πώς μπορώ να γίνω πρόεδρος;”». Στην ίδια «γραμμή»
περπάτησε και ο Νίκος Καρανίκας, άλλοτε σύμβουλος του Αλέξη
Τσίπρα και πλέον «ιεροεξεταστής» του… πλανήτη ΣΥΡΙΖΑ, που
δεν διστάζει να την πέσει ακόμα και στον διευθυντή της «Αυγής»
για μια χιουμοριστική ανάρτηση που δεν προσέβαλε κανέναν.  Ο
Καρανίκας λοιπόν πήρε θέση για την προεδρική εκλογή -πριν την
αναβολή- γράφοντας: «Ψηφίζουμε για το μέλλον αλλά δίχως αυτα-
πάτες και εύχομαι καλά αποτελέσματα. Προσωπικά, τα βιώματά μου
και τα αισθήματά μου είναι δίπλα στον Νίκο από την εποχή της
ίδρυσης της νεολαίας, πλάι στον Αλέξη και την Έφη από τη νεο-
λαία Θεσσαλονίκης και την εποχή της κυβέρνησης Τσίπρα και για
αυτό κινούμαι μαζί τους και δίπλα τους με όσες διαφωνίες έχω. 
Αυτό όμως δεν με κάνει να τυφλώνομαι και να κανιβαλίζομαι με τον
σύντροφο Κασσελάκη που τον θεωρώ άξιο και σημαντικό δίχως τον φε-
τιχισμό της ιστορίας του μηχανισμού του κόμματος. Ούτε θεωρώ ξένο σώμα τον
Στέφανο Τζουμάκα που απέδειξε ότι εκτός από τιμιότητα έχει πολιτικό κριτήριο,
σκέψη και δράση. Είναι ευκαιρία να αλλάξουμε τον κόσμο μαζί με το κόμμα και
εμάς, αλλά για να γίνει αυτό δεν μπορούμε να προχωρήσουμε με ιερές αγελά-
δες».   Όπως ο Δραγασάκης «ξέχασε» τον Στέφανο Κασσελάκη, έτσι ακριβώς και
ο Νίκος Καρανίκας «ξέχασε» τον Ευκλείδη Τσακαλώτο, ο οποίος στη συνείδησή
του κατέχει τη θέση του «υπονομευτή του Αλέξη Τσίπρα».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Γράφουν εγκωμιαστικά για τον Δημητριάδη
Μπορεί να έχει περάσει περισσότερο από ένας

χρόνος από τότε που ο Γρηγόρης Δημητριάδης περ-
νούσε για τελευταία φορά το κατώφλι του Μεγάρου
Μαξίμου ως γενικός γραμματέας του πρωθυπουρ-
γού, παρ’ όλα αυτά σε κάθε κρίση δεν είναι λίγοι
εκείνοι που τον θυμούνται και μιλούν με εξαιρετικά
λόγια για τη θητεία του. Ειδικά σε αυτή την τελευταία
κρίση με την κακοκαιρία «Ντάνιελ» εκατοντάδες
χρήστες του διαδικτύου έγραψαν εγκωμιαστικά
σχόλια για έναν αναμφισβήτητα ικανότατο άνθρωπο
που την προηγούμενη τετραετία σήκωσε τεράστιο
βάρος με θεαματικά αποτελέσματα και πολεμήθηκε
όσο κανείς.

Και μέσα σε όλο αυ-
τό το δράμα που ζού-
με, ο Παύλος Πολάκης
αποφάσισε να τα βάλει με τον Αχιλλέα Μπέο. Μέσω
Facebook, ο Πολάκης εξαπέλυσε επίθεση στον δήμαρ-
χο του Βόλου με αφορμή τα περιστατικά on camera
υποδείξεων προς ηλικιωμένους και οδηγούς στην πό-
λη, εν μέσω της κακοκαιρίας «Ντάνιελ». Συγκεκριμένα,
ο Πολάκης τοποθετούμενος «ως πρώην δήμαρχος»,
όπως ανέφερε, άσκησε σκληρή κριτική στον δήμαρχο

της θεσσαλικής πόλης για
τη μη πραγματοποίηση αντι-
πλημμυρικών έργων. «Αντί

να φωνάζει στους οδηγούς πού πάνε ενώ δεν είχε βγει
καμία απαγόρευση κυκλοφορίας -στις δουλειές τους
πήγαιναν- θα έπρεπε να έχει καθαρίσει τα φρεάτια και
τους αγωγούς ομβρίων για να μειώσει όσο γινόταν το
κακό», τόνισε με νόημα. Θα έχει ενδιαφέρον να δούμε
αν θα απαντήσει ο Μπέος, διότι τότε θα έχουμε ένα ανε-
πανάληπτο beef μεταξύ των γιγάντων…

Σύγκρουση γιγάντων 

Θα συμπιεστεί 
ο προϋπολογισμός

Ενός κακού μύρια έπονται λένε οι
παλιοί. Το λένε όμως και στο υπουρ-
γείο Οικονομικών, καθώς μέχρι σή-
μερα η εκτίμηση για το κόστος των
πυρκαγιών το 2023 ήταν της τάξης
του 1,5 δισ. ευρώ. Όμως, η κακοκαι-
ρία «Ντάνιελ» έφερε μεγάλα προ-
βλήματα στις υποδομές, στην αγρο-
τική παραγωγή και στα σπίτια πολ-
λών περιοχών στη Θεσσαλία. Οι πρό-
χειροι υπολογισμοί μπορεί να ανε-
βάσουν το κόστος πάνω από τα 5 δισ.
ευρώ. Και είναι, μάλλον, συντηρητι-
κοί υπολογισμοί. Όπως καταλαβαί-
νετε, αυτό θα πιέσει πολύ τον προ-
ϋπολογισμό και το πρωτογενές πλε-
όνασμα, με κίνδυνο να μετακινη-
θούν οι στόχοι προς τα κάτω. Θυμίζω
ότι για το 2023 η ανάπτυξη έχει τοπο-
θετηθεί στο 2,3%, ενώ για το πρωτο-
γενές πλεόνασμα ο στόχος έχει τε-
θεί στο 1,1% του ΑΕΠ.

Ακραίο αλλά
υπαρκτό σενάριο 

Έχω ακούσει πολλά σενάρια για
την περίπτωση που κερδίσει τις
εκλογές στον ΣΥΡΙΖΑ ο Στέφανος
Κασσελάκης. Τα περισσότερα συν-
τείνουν ότι θα έχουμε μια έμμεση
επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα, ο οποί-
ος για να πούμε την αλήθεια δεν θα
ήθελε να μείνει αποστρατευμένος σε
τόσο μικρή ηλικία. Για αυτό και θα
αναφέρω ένα σενάριο από κάποιες
καλές πηγές στον ΣΥΡΙΖΑ. Αν εκλεγεί
ο Κασσελάκης, επειδή δεν είναι βου-
λευτής θα πρέπει να προτείνει ένα
πρόσωπο που θα ψηφιστεί από την
Κοινοβουλευτική Ομάδα για πρό-
εδρος. Και ποιο θα είναι αυτό το πρό-
σωπο το οποίο μπορεί να πάρει όλες
τις ψήφους; Ακριβώς αυτό που σκέ-
φτεστε. Ο Αλέξης Τσίπρας. Και έτσι
θα έχουμε μια επαναφορά από εκεί
που δεν το περιμένει κανείς…
Ακραίο αλλά υπαρκτό… 

Κατήφεια στο στρατόπεδο Ζέρβα
Έχει πέσει κατήφεια και ανησυχία στο στρατόπεδο
του υποψήφιου δημάρχου Θεσσαλονίκης Κώστα Ζέρ-
βα μετά την αναβολή των σχεδίων του πρωθυπουργού
να πάει αυτό το Σαββατοκύριακο στη Θεσσαλονίκη για
τη ΔΕΘ. Διότι ο Ζέρβας υπολόγιζε πολύ στη βοήθεια
του πρωθυπουργού αλλά και άλλων στελεχών δίπλα
στον Κ. Μητσοτάκη που θα στήριζαν την υποψηφιότη-
τά του διά ζώσης.  Όμως, ο σχεδιασμός άλλαξε και ο
συνδυασμός του Ζέρβα έχει μείνει χωρίς καύσιμο.  Ο
πρωθυπουργός θα ανέβει Τετάρτη ή Πέμπτη στη ΔΕΘ,
αλλά θα είναι μια γρήγορη επίσκεψη για μια συνέν-
τευξη Τύπου. Δεν θα έχει ούτε επαφές πολλές ούτε
τραπεζώματα. 

Σωστή βάση
Ο

υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης έθεσε τα πράγματα στη σωστή
τους βάση. Τι είπε; Ότι η κακοκαιρία «Ντάνιελ» ήταν τέσσερις με πέν-
τε φορές πιο δυνατή από τον «Ιανό». Όταν συνέβη ο «Ιανός» πριν από

τρία χρόνια, ήταν ό,τι πιο δυνατό, ό,τι πιο πρωτόγνωρο είχαν αντιμετωπίσει τότε
όλες αυτές οι περιοχές και οι υποδομές τους. Τα έργα που έγιναν από τους δή-
μους και την περιφέρεια έγιναν με γνώμονα το φαινόμενο «Ιανός». Δυστυχώς,
όμως, η κλιματική κρίση έχει αλλάξει τα δεδομένα και το φαινόμενο «Ντά-
νιελ» ήταν πολύ πιο ακραίο από τον «Ιανό». Μοιραία, λοιπόν, είδαν να κατα-
στρέφονται ακόμα και καινούργια έργα. 



Δ
εν χρειάζεται να σας πω προς τα πού
κατευθύνονται τα «καρφιά» που έριξε
χθες ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νί-

κος Δένδιας, ο οποίος φρόντισε με δημόσιες
δηλώσεις του να ξεκαθαρίσει ότι ο στρατός
όταν κλήθηκε να συνδράμει το έκανε αμέ-
σως! Καμία καθυστέρηση δεν υπήρξε στη
συνδρομή των Ενόπλων Δυνάμεων στην αντι-
μετώπιση των συνεπειών της κακοκαιρίας
«Ντάνιελ» διαβεβαίωσε ο κ. Δένδιας, απαν-
τώντας ουσιαστικά σε «συναδέλφους» του
που προσπαθούν να χρεώσουν μέρος των
ευθυνών στις Ένοπλες Δυνάμεις.
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Μάντης κακών…
Αν και δεν το επιθυμώ να γίνω μάντης κακών, δεν
μπορώ να σας αποκρύψω μια θλιβερή πραγματι-
κότητα… Προβλέπω λοιπόν να έρχεται σύντομα
νέο, μεγαλύτερο, κύμα ακρίβειας μετά τις ανυ-
πολόγιστες καταστροφές που προκάλεσε η κα-
κοκαιρία «Ντάνιελ» στους κατεξοχήν αγροτο-
κτηνοτροφικούς νομούς Καρδίτσας, Λάρισας,
Μαγνησίας, Τρικάλων, Φθιώτιδας και Κοζάνης
και σε όλη τη Θεσσαλία γενικότερα και ενώ ήδη
λάδι, γάλα, αυγά, ρύζι, κρέας, ψωμί, φρούτα και
λαχανικά είναι απλησίαστα. Προφανώς λόγω ελ-
λείψεων θα πάμε σε εισαγωγές με ό,τι μπορεί να
σημαίνει κάτι τέτοιο… 

Ως εδώ και μη παρέκει  
Το καλοκαίρι, μια
από τις περιοχές
που δοκιμάστηκαν
με τις φωτιές ήταν
η Σαρωνίδα. Τα πα-
ράπονα των πολι-
τών ήταν πολλά και
σε διάφορες κα-
τευθύνσεις. Η δη-
μοτική Αρχή δεν τις
απέφυγε. Από αυ-
τούς που υπέστησαν ζημιές ήταν και ο πρόεδρος των
πρατηριούχων Γιώργος Ασμάτογλου, γνωστός για
τους αγώνες που δίνει για τον κλάδο του. Το «ως εδώ
και μη παρέκει» μετά τα γεγονότα της Σαρωνίδας αλ-
λά και τα βουνά προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο
δήμος οδήγησαν τη σύζυγό του Χρύσα Ασμάτογλου
να αποδεχτεί την πρόταση και να κατέβει στις δημοτι-
κές εκλογές με την παράταξη «Σαρωνικός Αύριο». Η
ίδια ως άνθρωπος των επιχειρήσεων και σύμβουλος
Ανθρώπινου Δυναμικού είναι βέβαιο ότι κομίζει μια
διαφορετική και αν μη τι άλλο χρήσιμη προσέγγιση
των προβλημάτων.

Ενοχλήθηκε ο… απόδημος 
Ο Στέφανος Κασσελάκης, ο εφοπλιστής χωρίς καρά-
βια, έγινε έξαλλος με τον καλό συνάδελφο Δημήτρη
Οικονόμου, ο οποίος είπε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να πάει
στις πλημμυρισμένες περιοχές να «λερώσει» παπού-
τσια, «ιδίως κάποιοι που έχουν έρθει από μακριά». Ο
Στέφανος που δεν δέχεται καμία κριτική, διότι πι-
στεύει ότι είναι «ιερή αγελάδα», σήκωσε ανάρτηση
κατά του Οικονόμου. Στέφανε, όποιος έχει τη μύγα…
μυγιάζεται. 

Τα… καρφιά
Δένδια
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Ρώτησα και για αυτό, για να μη λέτε ότι δεν σας
ενημερώνω εγκαίρως. Ανώτατη πηγή μού έλε-
γε «ξέχασέ το τώρα», συμπληρώνοντας ότι
προέχει η μάχη. Πάντως δεν μου απέκλεισε το
σενάριο μετά τη λήξη της τραγωδίας να στείλει
αρκετούς στα σπίτια τους ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης. Άλλος «γαλάζιος» μού είπε την εξής
κουβέντα: ή αλλάζουμε ή βουλιάζουμε! 

Υπάρχει περίπτωση
ανασχηματισμού;…

Ο Βόλος είχε καταστραφεί 
και το 1955 
Ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας και πρώην επίτροπος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης Δημήτρης Αβραμόπουλος τόνισε ότι
«πρέπει να ξεκινήσουμε και πάλι τον σχεδιασμό για ένα κρά-
τος το οποίο θα είναι ολοένα και πιο ανθεκτικό, διότι το σύ-

στημα πάσχει. Το θέμα είναι πώς
το βελτιώνεις, γιατί τέτοια φαινό-
μενα θα έρθουν πολλά στο μέλλον
και ναι μεν από τη μια μεριά υπάρ-
χει η εξήγηση της κλιματικής αλ-
λαγής, αλλά το ίδιο είχε συμβεί
πριν από σχεδόν 70 χρόνια. Ο Βό-
λος είχε καταστραφεί το ’55 με
πολλούς νεκρούς. Καταλήγοντας
επανέλαβε ότι «πρέπει να είμαστε
έτοιμοι και για άλλα χειρότερα
που μπορεί να συμβούν».
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Αναβολή 
των εκλογών; 
Ζήτημα αναβολής των επικείμενων
εκλογών Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν
έχει θέσει η κυβέρνηση. Έθεσε όμως
-εμμέσως πλην σαφώς- ο περιφερει-
άρχης Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός.
«Δεν είναι απόφαση της περιφέρειας,
αν ήταν απόφαση της περιφέρειας,
δεν θα γίνονταν», ανέφερε χαρακτη-
ριστικά μιλώντας στην ΕΡΤ. «Αυτό
πρέπει να το αντιληφθούμε, ότι δεν
μπορεί να γίνουν εκλογές. Πώς θα πά-
νε σε όλες αυτές τις περιοχές να ψη-
φίσουν;» ανέφερε και συμπλήρωσε:
«Το έχω θέσει το θέμα στο υπουργείο
και ζήτησα άμεση χρηματοδότηση για
να γίνουν αυτά τα έργα γρήγορα και
με ταχείες διαδικασίες. Διότι, αν πάνε
με τις συνθήκες κανονικότητας, τα
έργα αυτά δεν πρόκειται να γίνουν μέ-
σα σε χρονικά διαστήματα τέτοια που
να επιτρέπουν την επαναφορά στην
προγενέστερη κατάσταση σε σύντομο
χρονικό διάστημα». Δεν θα σπεύσω
να πω αν έχει δίκιο ή άδικο ο Αγορα-
στός. Σίγουρα το θέμα πρέπει να εξε-
ταστεί… 

Ο Ευάγγελος Αποστολάκης, πρόσφατα, ήρε τη στήριξη που
είχε δώσει για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ στην Έφη Αχτσιόγλου
και ανακοίνωσε την προτίμησή του στον Στέφανο Κασσελά-
κη. Παρ’ όλα αυτά για τις θέσεις που εξέφρασε για τη στρα-
τιωτική θητεία ο Στέφανος Κασσελάκης, ο πρώην υπουρ-
γός Άμυνας όχι απλώς διαφωνεί, αλλά εκδηλώνει τη δια-
φωνία του και δημοσίως. Μάλλον ήταν τέτοια η αντίδραση
των στρατιωτικών φίλων του παλιού ναυάρχου που δεν γι-
νόταν να μην κάνει διορθωτική δήλωση συγκεκριμένα για
τη θητεία… 

Τώρα κατάλαβε τον Κασσελάκη;

Ποιον εννοούσε ο Κυριάκος Βελόπουλος
όταν από το βήμα της Βουλής είπε ότι
«βουλευτής της ΝΔ κουβαλούσε την τσάν-
τα εφοπλιστή έξω από τα δικαστήρια»; Εδώ
σε θέλω, κάβουρα… Ο συγκεκριμένος
βουλευτής όπως έμαθα είναι δικηγόρος
του εφοπλιστή, αλλά όχι και να του κουβα-
λάει την τσάντα… 

Η μάχη θα κριθεί
στην Αττική
Ε

πί της ουσίας το Λεκανοπέδιο θα
βγάλει πρόεδρο. Άλλωστε εδώ βρί-
σκεται ο μισός πληθυσμός της χώ-

ρας και εδώ η αξιωματική αντιπολίτευση
διαθέτει περίπου το μισό της δύναμής της.
Άρα οι περιοδείες στην επαρχία των υπο-
ψηφίων μάλλον δεν έχουν ιδιαίτερη ση-
μασία… Ακόμα και η μεγάλη δύναμη των
παλιών «53+» βρίσκεται στο Λεκανοπέδιο

-ελέγχουν μάλιστα τη Νομαρχιακή Επι-
τροπή της Α’ Αθήνας, περιφέρεια στην
οποία εξελέγησαν οι Δημήτρης Τζανακό-
πουλος και Νάσος Ηλιόπουλος, οι βασικοί
ηγέτες των «6+6», της τάσης δηλαδή που
είναι ο σκληρός πυρήνας των υποστηρι-
κτών της κυρίας Αχτσιόγλου. Ο Κασσελά-
κης μπορεί να γυρίζει όλη την Ελλάδα αλ-
λά πόσες ψήφους να μαζέψει;

Περί Πτωχού
Μέρα νύχτα στους δρόμους είναι ο υποψήφιος περιφερειάρχης Πε-
λοποννήσου Δημήτρης Πτωχός, προκειμένου να αυξήσει την ανα-
γνωρισιμότητά του τουλάχιστον σε κάποιους νομούς της χαοτικής
περιφέρειας την οποία διεκδικεί. Το βάρος όπως μαθαίνουμε πέφτει

στην Αργολίδα, όπου οι μετρήσεις που διενεργούνται δείχνουν ση-
μαντικά περιθώρια βελτίωσης της χαμηλής αναγνωρισιμότητας που έχει

ο «γαλάζιος» υποψήφιος. Όμως, τόσο ο ίδιος όσο και οι συνεργάτες του διατρέχουν ολό-
κληρη την περιφέρεια για να κάνουν γνωστό το πρόγραμμα του συνδυασμού τους και να
κερδίσουν το στοίχημα της εκλογής.

Μαυραγορίτες 
μέσα στον πόνο 
των πληγέντων 
Κι όμως, μέσα σε αυτή την τρομερή τρα-
γωδία υπάρχουν κάποιοι επιχειρημα-
τίες και έμποροι που πωλούν την εξάδα
των νερών από 2,5 στα 6 ευρώ! Απίστευ-
τα πράγματα. 
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@ Ντέρμπι αναισθησίας

Μετά από αυτό θα ξεχαστεί το Μάτι, μετά από εκείνο θα ξε-
χαστούν τα Τέμπη, μετά
το άλλο θα ξεχαστούν
όλα γενικώς… Και στο
μεταξύ, όσο κάποιοι με-
τράνε πτώματα (αληθινά
ή φαντασιωσικά), το
κοντέρ της διάλυσης
τρέχει με χίλια. Στα πό-
σα πτώματα θα δούμε το
πραγματικό πρόβλημα;
Ότι όσο μετράμε νε-

κρούς θα πεθαίνουν κι άλλοι; Ώσπου να χάσουμε το μέτρη-
μα και να μην έχει πια και καμία σημασία· χαλασμένο κρά-
τος το δικό σας, πιο χαλασμένο το δικό σας, τρέχουμε όλοι
μαζί στην κατηφόρα με σπασμένα φρένα και περιμένουμε
να δούμε πόσοι θα σκοτωθούν στην πρόσκρουση.   

Ν
α είσαι τώρα, σκέψου, στην Αθήνα, στη Θεσσαλονίκη, στη Νέα
Υόρκη, οπουδήποτε, και να έχεις στο χέρι το κινητό και μπροστά
σου τον υπολογιστή. Να καλείς ακατάπαυστα, ξανά και ξανά και

ξανά εκείνο το ρημάδι το νούμερο της γριάς μάνας σου που μένει στο χω-
ριό σας στην Καρδίτσα κι αυτό να μην απαντά. Και να ανανεώνεις κάθε
τρία δευτερόλεπτα τη σελίδα με λέξεις αναζήτησης «αγνοούμενοι πλημ-
μύρες» και να μη μαθαίνεις τίποτε καινούργιο. Και μετά να πηγαίνεις στα
social και να διαβάζεις για εκατοντάδες αγνοούμενους και άλλες εκατον-
τάδες πνιγμένους… 

Η χώρα χτυπήθηκε αλύπητα από τη θεομηνία και αν θα μπορούσε να
έχει αντιμετωπιστεί διαφορετικά όλο αυτό θα το κουβεντιάσουμε όσο θέ-
λετε· προφανώς και πρέπει να το κουβεντιάσουμε άμεσα, διότι αν δεν το
κουβεντιάσουμε θα γίνονται τα ίδια κάθε τρεις μήνες. Κι όχι μόνο να το
κουβεντιάσουμε, αλλά κυρίως ν’ αρχίσουμε να το λύνουμε. Αν δόθηκαν
χρήματα, πού δόθηκαν, πού πήγαν, τα έργα που έπρεπε να έχουν γίνει και
δεν έγιναν, τι πρέπει να γίνει τώρα και όλα αυτά. Φυσικά και θα τα κουβεν-
τιάσουμε, τι θα λέμε κάθε μέρα, ανέκδοτα; 

Σε πρώτη φά-
ση, όμως, έχουμε
ανθρώπους εκεί
πάνω στη Θεσσα-
λία, που αγνοούν-
ται, που είναι
αποκλεισμένοι,
που πεινάνε, δι-
ψάνε, καταστρά-
φηκαν, χρειάζον-
ται περίθαλψη,
φάρμακα, άλλους
που όντως πνίγη-
καν στις πλημμύ-
ρες, έχουμε αν-
θρώπους, τους
ανθρώπους μας.
Κι ο καθένας λέει το μακρύ του και το κοντό του, «πληροφορίες» για εκα-
τοντάδες νεκρούς διακινούνται άκριτα στα social και απ’ ό,τι πήρε το μάτι
μου υπονοούνται και σε κάποια ΜΜΕ. 

Φυσικά, το κενό επίσημης ενημέρωσης αφήνει ορθάνοιχτο το παράθυ-
ρο για τέτοια σπέκουλα. Η πρώτη επίσημη ενημέρωση ήρθε από τον Βασί-
λη Κικίλια το μεσημέρι της Παρασκευής 8 Σεπτεμβρίου και έκανε λόγο
για 10 νεκρούς και 4 αγνοούμενους. Και πιθανώς δεν είναι τελική, όσο
περνάει ο χρόνος και υποχωρούν τα νερά οι αριθμοί μάλλον θα αλλάξουν,
και μάλλον δεν θα αλλάξουν προς το καλύτερο. Εκατοντάδες νεκροί,
όμως; Χωρίς καμία πληροφόρηση, χωρίς καμία τεκμηρίωση; «Έτσι λένε».
Ποιοι το λένε; Κάποιοι. 

Πότε αρχίσαμε να μετράμε την αποτυχία του κράτους, της κυβέρνησης,
των πολιτικών, κ.λπ., με τους νεκρούς; Στο Μάτι. Κι όταν σπέρνεις ανέ-
μους, θα θερίσεις θύελλες. Συνεχίσαμε, λοιπόν, με τα Τέμπη. Μετά ήρθε ο
Έβρος, που οκέι, εκεί δεν μετράνε πολύ, είναι μετανάστες. Και τώρα η
Θεσσαλία. Υπάρχουν άνθρωποι που «θέλουν νεκρούς»; Σαφέστατα, ψέ-
ματα θα λέμε; Εκατέρωθεν και εξίσου. 

Πέρα από μακάβριο, είναι και πάρα πολύ γελοίο αυτό. Σου χρειάζονται
στ’ αλήθεια νεκροί για να εμπεδώσεις και να αποδείξεις την αποτυχία δια-
χείρισης σε όλα τα επίπεδα; Δεν σου αρκεί από μόνη της, κολοσσιαία και
απέραντη όπως ξεδιπλώνεται κάθε λίγο και λιγάκι μπροστά σου; 

Στους πόσους νεκρούς θα ρεφάρουν τα σκορ επιτέλους, να μηδενίσου-
με το κοντέρ και να το πάρουμε λίγο αλλιώς;  

Limit up στο χρηματιστήριο
των νεκρών

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Η δικιά μας

καταστροφή 

ήταν καλύτερη

Ναι, αλλά εμάς μας βρήκε η
πλημμύρα/πυρκαγιά/κακοκαιρία της

χιλιετίας. Εσάς μόνο του αιώνα. Οπότε στο
ζύγι δικαιούμαστε μερικούς νεκρούς

παραπάνω. Και δώσ’ του κλιματική αλλαγή 
-που τη μια μέρα υπάρχει και την άλλη όχι-

και δώσ’ του ασύμμετρες απειλές και
«πρωτοφανή» φαινόμενα, και δώσ’ του

γενικά δικαιολογίες. Κι από κάτω οι
«οπαδοί», πανέτοιμοι να δικαιολογήσουν τη

μια ή την άλλη «φανέλα» με ανόητα και φανατισμένα
επιχειρήματα και τυφλοί στη μεγάλη εικόνα. 

@ Ο τόπος που έπαψε να υπάρχει

Ναι, αλλά ας μην αργούσε η επίσημη ενημέ-
ρωση. Ποια επίσημη ενημέρωση, καλοί μου
άνθρωποι; Εκεί πέρα έχει χάσει η μάνα το
παιδί. Κυριολεκτικά σε κάποιες περιπτώσεις. Κι αυτό μέρος της γενικής κατάστα-
σης είναι. Μια πρόχειρη ματιά να ρίξεις στα στοιχεία και τους χάρτες και τις μελέ-
τες (ναι, φυσικά έχουν γίνει μελέτες), θα διαπιστώσεις ότι όλα αυτά ήταν επόμενο
να συμβούν κάποια στιγμή κι όταν συνέβησαν εμείς ψάχναμε Σινούκ να μαζέψουν
τον κόσμο, διότι τα είχαμε στο συνεργείο. Ποια επίσημη ενημέρωση; Άμα θέλετε
ενημέρωση και αντέχει η ψυχή σας, μπείτε λίγο στο Facebook, στην ομάδα Παλα-
μάς Καρδίτσας. Και μετά κουβεντιάζουμε όσο θέλετε. Για τον τόπο που έπαψε να
υπάρχει. Ίσως και προ πολλού.
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ΠΑΣΟΚ

Διπλός «πυροβολισμός» στη ΝΔ
Ε

ντείνει καθημερινά πλέον την πίεση
προς την κυβέρνηση το ΠΑΣΟΚ με δύο
στόχους: αφενός την ανάδειξη πολιτι-

κών ευθυνών ως προς τη διαχείριση των με-
γάλων κρίσεων που κλήθηκε να αντιμετωπί-
σει από την αρχή του καλοκαιριού μέχρι σή-
μερα, αφετέρου στην υπογράμμιση σημαντι-
κών ελλείψεων στον τομέα της πρόληψης. 

Ταυτόχρονα, στη Χαριλάου Τρικούπη διατη-
ρώντας μια σχετικά χαμηλών τόνων κριτική
συνεχίζουν να «χτίζουν» το προφίλ μιας
υπεύθυνης πολιτικής δύναμης που κάνει αν-
τιπολίτευση χωρίς κραυγές, αλλά με επιση-
μάνσεις και κατάθεση προτάσεων.

«Από τότε που ήμουν ευρωβουλευτής, διότι
ως εισηγητής έχω παίξει πρωταγωνιστικό ρό-
λο στη δημιουργία του Ευρωπαϊκού Μηχανι-
σμού Πολιτικής Προστασίας, επισημαίνω ότι η
χώρα μας δεν έχει δημιουργήσει ένα πλαίσιο
ισχυρής πρόληψης απέναντι σε φυσικά φαι-
νόμενα, με αποτέλεσμα όσο επεκτείνεται και
κλιμακώνεται το φαινόμενο της κλιματικής
κρίσης, τόσο πιο ευάλωτη να γίνεται. Η κρίσι-
μη λέξη είναι η ανθεκτικότητα. Πρέπει να
προτεραιοποιήσουμε τις κρίσιμες υποδομές,
να τις προστατεύσουμε και να προστατεύσου-
με και τους πολίτες», υποστήριξε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης στην πρόσφατη συνέντευξή του
στο Mega.

«Να τα αποτελέσματα»
Στη συνέχεια ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πρό-

σθεσε πως «Έχουμε εντάξει μία διαδικασία
στο rescEU, κατά την οποία το κράτος-μέλος
όχι μόνο μπορεί να πατάει ένα κουμπάκι και
να έρχονται Ρουμάνοι πυροσβέστες και εναέ-
ρια μέσα, αλλά να καλεί και την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή να το βοηθήσει στην αναβάθμιση
των σχεδίων πολιτικής προστασίας. Το είπα

στη Βουλή και ο κ. Μητσοτάκης μου απαντού-
σε για τη δομή του υπουργείου. Δεν μπορεί σε
καθετί γόνιμο η απάντηση να είναι αλαζονική.
Δεν ακούμε τίποτα άλλο, παρά μόνο “τα κάνα-
με όλα καλά”. Ε, δεν τα κάνατε όλα καλά, να τα
αποτελέσματα». 

Αλλά και προβεβλημένα στελέχη του κόμ-
ματος στις δημόσιες παρεμβάσεις τους ανα-
λαμβάνουν τον ρόλο του πολλαπλασιαστή των
μηνυμάτων που επιδιώκει να περάσει η Χαρ.
Τρικούπη. «Η Περιφέρεια Θεσσαλίας βρίσκε-
ται σε μια κατάσταση δραματική, άνθρωποι
έχουν πνιγεί, άλλοι άνθρωποι αγνοούνται
ακόμα και η πρώτη έγνοια του περιφερειάρχη

είναι αυτή. Μια ντροπιαστική εικόνα που θίγει
τον πυρήνα της αξιοπιστίας της πολιτικής», εί-
πε ο Παναγιώτης Δουδωνής. 

Στο ίδιο ύφος και ο Παύλος Χρηστίδης που
αναρωτήθηκε «Τι έκανε δύο χρόνια ο κ. Στυλια-
νίδης; Τι έκανε τέσσερα χρόνια το επιτελικό
κράτος; Τι έκανε ο πρωθυπουργός που μας
κουνούσε το δάχτυλο μόλις 10 μέρες πριν, επει-
δή κάναμε κριτική στην πολιτική προστασία;».

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ έκανε
λόγο για εικόνες βιβλικής καταστροφής που
«θυμίζουν εκείνες που βλέπαμε παλιά στα
δελτία ειδήσεων από μακρινές για εμάς ηπεί-
ρους και ξαφνικά τις βλέπουμε μπροστά μας»

και εκτίμησε πως «Είναι προφανές πια ότι ού-
τε οι υποδομές ούτε η πρόληψη είναι επαρ-
κείς. Είχαμε πράγματι μία ακραία κατάσταση,
αλλά εδώ είναι που πρέπει να προσαρμοστού-
με σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα και να
μη βρίσκουμε άλλοθι και δικαιολογίες σε θε-
ωρίες συνωμοσίας. Χρειάζεται ψυχραιμία και
σοβαρότητα».  Για να καταλήξει λέγοντας πως
«Πρέπει να δούμε αν είχαν γίνει τα έργα ανά-
σχεσης της ορμής των υδάτων, τα οποία μπο-
ρούν να περιορίσουν τα φαινόμενα, να δούμε
αν σε περιοχές όπου κινδυνεύουν από πλημ-
μύρες κοντά σε βουνά με κλίσεις και πάνω
από την πόλη έχουν γίνει οι απαραίτητες ερ-
γασίες προετοιμασίας. Επίσης σημαντικό εί-
ναι να ξέρουμε τη μορφολογία του εδάφους
και να γνωρίζουμε όλα όσα στοιχεία είναι κρί-
σιμα για την αντιμετώπιση των φαινομένων,
πρακτικές που χρησιμοποιούνται σε άλλες
χώρες και πετυχαίνουν, κατά το δυνατό, μι-
κρότερες συνέπειες.

Η Μεσόγειος μεταμορφώνεται σε μία τρο-
πική ζώνη, όπου τα ακραία καιρικά φαινόμε-
να, οι έντονες βροχές, οι ακραίοι καύσωνες, οι
ακραίες χιονοπτώσεις θα συνεχίσουν. Μην
ξανασυζητήσουμε, για παράδειγμα, πάλι τον
χειμώνα για τα καλώδια του ΔΕΔΔΗΕ και ποι-
ος έχει τις αρμοδιότητες καθαρισμού των
κλαδιών και τον αποχιονισμό».

Στο μεταξύ, με αμείωτη ένταση συνεχίζον-
ται οι βολές προς το οικονομικό επιτελείο της
κυβέρνησης για την ακρίβεια και την αδυνα-
μία να συγκρατηθεί το ράλι του πληθωρισμού.
«Για δεύτερο συνεχόμενο μήνα ο πληθωρι-
σμός, σε ετήσια βάση, καταγράφει αύξηση
στη χώρα μας. Το 2,7% του Αυγούστου έρχεται
ως συνέχεια της αύξησης κατά 2,5% ετησίως
τον Ιούλιο από 1,8% αντιστοίχως τον Ιούνιο. Για
έναν ακόμη μήνα, δε, τα είδη διατροφής κατέ-
γραψαν διψήφια αύξηση, που για τον Αύγου-
στο έφτασε στο 10,7%. Βασικά είδη διατροφής
εμφάνισαν ακόμα μεγαλύτερες ανατιμήσεις

από τον μέσο όρο του πληθωρισμού τροφί-
μων, όπως τα λαχανικά (17%), τα έλαια - λί-
πη (12%), τα γαλακτοκομικά (11,9%) και τα
μεταλλικά νερά - αναψυκτικά - χυμοί

φρούτων (14%)», επισημαίνεται.
Η ανακοίνωση του ΠΑΣΟΚ καταλήγει με την

εκτίμηση πως «Η αθροιστική επιβάρυνση των
καταναλωτών είναι τεράστια. Ο πληθωρισμός
στα τρόφιμα κινείται εδώ και 17 συνεχόμε-
νους μήνες με διψήφιο ποσοστό, ενώ συνολι-
κά οι τιμές των τροφίμων κινούνται αυξητικά
επί 26 συνεχόμενους μήνες. Η κυβέρνηση
όλο αυτό το διάστημα επιτρέπει με τις ατελέ-
σφορες και άδικες πολιτικές της μια μεγάλη
αναδιανομή εισοδήματος υπέρ των λίγων».

Χάρης Δούκας: «Πέντε αλήθειες
για τις πλημμύρες»
Την ίδια στιγμή, με αφορμή τα πλημμυρικά φαινόμενα που ζή-
σαμε στην Αθήνα ο υποψήφιος του ΠΑΣΟΚ για τον Δήμο της
Αθήνας αλλά και καθηγητής στο Πολυτεχνείο Χάρης Δούκας
δίνει τη δική του εκδοχή με «πέντε αλήθειες», όπως λέει, για
τις πλημμύρες που σημειώθηκαν τις τελευταίες ημέρες στην
πρωτεύουσα:
- Οι περισσότερες μελέτες αντιπλημμυρικών έργων εκπονήθη-
καν έως το 1980.
- Κανείς δεν ξέρει ποια είναι η επίδραση των ακραίων καιρικών φαινομένων
στα μπαζωμένα ρέματα της Αθήνας. 
- Κανείς δεν ξέρει με ακρίβεια πού βρίσκονται και ποια είναι τα δίκτυα ομβρίων
στην Αθήνα. 
- Δεν έχει γίνει ποτέ καμία ολοκληρωμένη μελέτη επάρκειας του δικτύου ομ-
βρίων στην Αθήνα. 
- Εν έτει 2023, υπάρχουν ακόμα κοινά δίκτυα ομβρίων και λυμάτων. 

Σφοδρή επίθεση 
στην κυβέρνηση για 
τις ευθύνες της στη διαχείριση
μεγάλων κρίσεων και 
τις ελλείψεις στον τομέα 
της πρόληψης

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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«

Ο
βουλευτής Β’ Πειραιά της ΝΔ, Δημήτρης Μαρκό-
πουλος, αναφερόμενος στις φονικές πλημμύρες
που δοκιμάζουν ολόκληρη τη Θεσσαλία κάνει

λόγο για πρωτοφανή βιβλική καταστροφή και σημειώνει
ότι δεν είναι ώρα για κριτική, αλλά για μάχη προκειμέ-
νου να διασωθούν και να απεγκλωβιστούν οι συμπολί-
τες μας. Τι λέει ο «γαλάζιος» βουλευτής για τον υποψή-
φιο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη; Ποιο εί-
ναι το σχέδιο της κυβέρνησης για φλέγοντα ζητήματα
όπως η ακρίβεια και το δημογραφικό; 

Κύριε Μαρκόπουλε, τι πήγε λάθος με τη διαχείριση των
πλημμυρών που κατέστρεψαν τη Θεσσαλία και τον
κάμπο; 

Η κυβέρνηση, βάσει των δυνατοτήτων του κράτους, κά-
νει μια τιτάνια προσπάθεια απεγκλωβισμού των πολιτών
και παροχής βοήθειας στις πληττόμενες περιοχές. Πρό-
κειται για μία βιβλικών διαστάσεων καταστροφή στα ελ-
ληνικά χρονικά. Σε κάθε περίπτωση δεν είναι ώρα για

κριτική, αλλά για μάχη και αποκατάσταση των ζημιών. Η
ώρα του διαλόγου οπωσδήποτε θα έρθει, ώστε να μιλή-
σουμε για τα ζητήματα της λειτουργίας του κράτους το
οποίο θα σταθεί στους πολίτες.

Πριν από τις πλημμύρες είχαμε και τις φωτιές, οι
οποίες είναι αλήθεια ότι δημιούργησαν και αρκετές
θεωρίες συνωμοσίας και έντονη αντιπαράθεση με την
αντιπολίτευση.

Κύριε Τσιλιπουνιδάκη, είναι καθαρό πως οι πυρκαγιές
εκπορεύονται κυρίαρχα από την κλιματική αλλαγή. Το
πρόβλημα αυτό δεν είναι μονάχα ελληνικό. Είναι πλέον
παγκόσμιο. Αρκεί να κοιτάξει κανείς τι έγινε στη Χαβάη
των ΗΠΑ, στην Ισπανία, στην Ιταλία ή σε άλλες αναπτυγ-

μένες δυτικές χώρες. Από την άλλη πλευρά, δεν πρέπει
να παραβλέψουμε και τις πυρκαγιές που μπήκαν από
ανθρώπινο χέρι. Ιδιαίτερα στον ευαίσθητο Έβρο οφεί-
λουμε να ψάξουμε σε βάθος. Μακριά από εμένα και τη
ΝΔ οι θεωρίες συνωμοσίας. Εξάλλου εμείς είμαστε το
κόμμα του ορθού λόγου και της σοβαρότητας. Από την
άλλη πλευρά όμως, ένα σοβαρό κράτος με βάθος και
σχέδιο οφείλει να ψάχνει όλα τα ενδεχόμενα και να εί-
ναι σε επαγρύπνηση. Ως ΝΔ πρώτοι προκαλέσαμε τον
κοινοβουλευτικό διάλογο. Δεν αρνηθήκαμε να μιλή-
σουμε για παραλείψεις ή ευθύνες. Όμως κανένας δεν
θα μας αφαιρέσει το δικαίωμα να πούμε πως αυξήθη-
καν συγκριτικά με το παρελθόν τα εναέρια και επίγεια
μέσα, καθώς και οι πυροσβέστες. Μπορεί το αποτέλε-
σμα να μη μας δικαιώνει. Όμως σχέδιο και προσπάθεια
υπήρξαν. Το 112 δεν ήταν αυτονόητο στο παρελθόν. Οι
επιτυχημένες εκκενώσεις το ίδιο. Ας μην ισοπεδώνου-
με, λοιπόν, μια προσπάθεια, αλλά ας λειτουργήσουμε
ενωτικά.

στον Νίκο Τσιλιπουνιδάκη  

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η κυβέρνηση, βάσει 
των δυνατοτήτων του κράτους,

κάνει μια τιτάνια προσπάθεια
απεγκλωβισμού των πολιτών

και παροχής βοήθειας 
στις πληττόμενες περιοχές.
Πρόκειται για μία βιβλικών

διαστάσεων καταστροφή
στα ελληνικά χρονικά
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Τι αλλάζει πλέον μετά τις εκλογές; Βλέπουμε ότι η
τοξικότητα δεν «πέθανε» με το αποτέλεσμα των
εκλογών.

Το 41% αποτελεί για εμάς ένα ποσοστό αυξημένης ευ-
θύνης. Όχι κάποιο προνόμιο. Λέμε ναι, λοιπόν, στον κα-
λόπιστο διάλογο και στην ανάδειξη παθογενειών και
προβλημάτων. Ακόμα καλά-καλά λέμε και ναι στην
ανάδειξη ενδεχόμενων κυβερνητικών αστοχιών αν
έχουν υπάρξει. Όμως για την κατάντια της αντιπολίτευ-
σης και την αδυναμία να αρθρώσει λόγο και πρόταση
δεν ευθύνεται το δικό μας κόμμα. Ο ΣΥΡΙΖΑ είχε επιλέ-
ξει έναν δρόμο ριζοσπαστικό, απομακρυσμένο από τις
πραγματικές κοινωνικές ανάγκες. Η Ελλάδα θέλει πρό-
οδο. Θέλει ηρεμία. Θέλει μείωση της ανεργίας. Δεν θέ-
λει πειράματα.

Οι πολίτες ζητούν σκληρή τιμωρία για τους
εμπρηστές…

Ευθύνη μας είναι να μην αφήσουμε σκιές ούτε κανένα
αναπάντητο ερώτημα. Υπήρξαν 158 συλλήψεις για εμ-
πρησμό. Η Δικαιοσύνη οφείλει μία προς μία να ψάξει
αυτές τις υποθέσεις. Μία προς μία. Δεν χωράνε εκπτώ-
σεις σε αυτό.

Ποιο είναι το σχέδιό σας για τον τομέα της οικονομίας;
Πότε θα υπάρξει αποκλιμάκωση της ακρίβειας; 

Η κυβέρνηση απέδειξε τον φιλολαϊκό της προσανατο-
λισμό με σειρά μέτρων ανακούφισης. Αντιλαμβάνομαι
τις πιέσεις λόγω της ακρίβειας. Κατανοώ απόλυτα τα
προβλήματα λόγω της έκρηξης τιμών ως αποτέλεσμα
του πολέμου της Ουκρανίας. Όμως εμείς κάνουμε μια
τίμια προσπάθεια ενισχύοντας όπου μπορούμε το εισό-
δημα των Ελλήνων και δίδοντας βοήθειες με τη μορφή
των market, fuel ή youth passes. Με δράσεις για την
απορρόφηση του ενεργειακού κόστους. Με μείωση του
ΕΝΦΙΑ. Δεν είμαστε μια ανάλγητη παράταξη που λει-
τουργεί υπέρ των λίγων. Είμαστε μια αυθεντικά λαϊκή
παράταξη προς το συμφέρον των πολλών. Για αυτό κερ-
δίσαμε τις πρόσφατες εκλογές. Επειδή μιλήσαμε στο
σύνολο της ελληνικής κοινωνίας.

Κύριε Μαρκόπουλε, οι νέες οικογένειες χρειάζονται
κίνητρα για να προχωρήσουν… Το δημογραφικό είναι
από τα μεγαλύτερα προβλήματα της χώρας.

Μείζον θέμα για την πατρίδα μας είναι το δημογρα-
φικό. Προσφέραμε την προηγούμενη τετραετία κίνη-
τρα για την αύξηση των γεννήσεων, ενώ και οι οικο-
νομικές μας πολιτικές βοηθούν, καθώς δημιουργεί-
ται ένα νέο, καλύτερο περιβάλλον για τους Έλληνες
που δοκιμάστηκαν λόγω της προ ετών οικονομικής
κρίσης. Αυτές οι πολιτικές θα πρέπει να ενισχυθούν
περαιτέρω. Θα πρέπει να κοιτάξουμε σε βάθος τις
πολύτεκνες οικογένειες. Το τρίτο παιδί αποτελεί
πλέον μια... πολυτέλεια, άρα κι αυτή η ομάδα οικογε-
νειών μάς αφορά.

Υπάρχει θέμα με τα ενοίκια, που πλέον δεν μπορούν να
καλύψουν οι οικογένειες. Υπάρχει κάποιο σχέδιο; Τα
Airbnb έχουν δημιουργήσει πρόβλημα στην
ενοικίαση…

Δεν θα αρνηθώ αυτό το πρόβλημα. Είναι σαφές πως η

αγορά του Airbnb δεν μπορεί να αποτελεί ξέφραγο αμ-
πέλι. Αυτό το έδειξε και η πρόσφατη παρέμβαση του
υπουργείου Οικονομικών που κινήθηκε προς αυτή την
κατεύθυνση.

Τι δημιούργησε στο πολιτικό σκηνικό η εμφάνιση του
Στέφανου Κασσελάκη και η διάθεσή του να ηγηθεί της
Αριστεράς;

Δεν τον γνωρίζω τον συγκεκριμένο κύριο. Δεν μπορώ
να καταλάβω πώς ένας παντελώς άγνωστος πολίτης, με
μηδενικά χιλιόμετρα στον δημόσιο βίο και με γκρίζα
σημεία τα οποία οφείλει να ξεκαθαρίσει, διεκδικεί την
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν είναι δουλειά μας ως βουλευ-
τές της ΝΔ να ασχοληθούμε με τα εσωκομματικά ενός
άλλου πολιτικού φορέα. Ως πολίτης όμως θεωρώ πως
είναι δείγμα της παρακμής του λαϊκισμού, ο ΣΥΡΙΖΑ και
ο Αλέξης Τσίπρας κόμισαν τα όσα συμβαίνουν. Ένας
άνθρωπος που δεν γνωρίζει καν την ιστορία της εγχώ-
ριας ανανεωτικής Αριστεράς και ο οποίος ενδεχομέ-
νως να μπερδεύει τον Μπάμπη Δρακόπουλο, τον Που-
λαντζά ή τον Μπανιά με ποδοσφαιριστές ή να χρειάζε-

ται να γκουγκλάρει για να βρει ποιοι είναι, πώς διεκδι-
κεί να ηγηθεί;

Η τραγική ιστορία στο λιμάνι του Πειραιά έχει σοκάρει
το πανελλήνιο

Ως Πειραιώτης βουλευτής εκφράζω τη λύπη αλλά και την
απερίφραστη οργή μου για τον άδικο χαμό ενός νέου αν-
θρώπου. Για μια ανθρωποκτονία την οποία δεν χωράει ο
νους μας. Σε αυτή την υπόθεση δεν χωράνε «ναι μεν, αλ-
λά». Δεν υπάρχουν ίσες αποστάσεις. Χρέος της Πολιτείας
είναι να απαντήσει σε όλα τα ερωτήματα που προκύπτουν.
Χωρίς δισταγμό να φωτιστούν όλες οι πτυχές για ολιγωρίες
ή παραλείψεις. Συγγνώμη χωρίς λογοδοσία δεν υπάρχει.
Χρέος της εταιρείας είναι να ζητήσει έμπρακτη συγγνώμη
για την ενέργεια αυτή μελών του προσωπικού της. Να
απαντήσει για τους λόγους που παρουσιάστηκε αυτή η
άθλια εικόνα, εργαζόμενοι ενός πλοίου να δολοφονούν. Οι
μεγάλοι όμιλοι έχουν και μεγάλες υποχρεώσεις προς την
κοινωνία. Θεωρώ αυτονόητη υποχρέωσή τους την αποζη-
μίωση της οικογένειας αλλά και το πλήρες ξήλωμα των δο-
μών εντός του ομίλου που επέτρεψαν αυτή την αθλιότητα.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Δεν αρνηθήκαμε να μιλήσουμε για παραλείψεις ή ευθύνες 
για τις πυρκαγιές. Όμως κανένας δεν θα μας αφαιρέσει το δικαίωμα
να πούμε πως αυξήθηκαν συγκριτικά με το παρελθόν τα εναέρια 
και επίγεια μέσα, καθώς και οι πυροσβέστες. Μπορεί το αποτέλεσμα
να μη μας δικαιώνει. Όμως σχέδιο και προσπάθεια υπήρξαν
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Λ
ίγες ημέρες μετά τη συνάντηση του
Γιώργου Γεραπετρίτη με τον Τούρκο
ομόλογό του Χακάν Φιντάν, ο πρό-

εδρος της Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης εξέ-
φρασε την εκτίμηση ότι το νέο κλίμα στις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις μπορεί να βοηθήσει στις

προσπάθειες που καταβάλλει
η κυβέρνησή του για επανέ-
ναρξη των διαπραγματεύσε-
ων για επίλυση του Κυπρια-
κού. 

Μιλώντας στο Προεδρικό
Μέγαρο στα μέλη του ελληνο-

τουρκικού φόρουμ που επι-
σκέπτονται τη Λευκωσία και
αναφερόμενος στις σχέσεις

Ελλάδας - Τουρκίας, ο πρόεδρος Χριστοδουλί-
δης σημείωσε επίσης ότι ένα ενδεχόμενο θετι-
κό προχώρημα των διαπραγματεύσεων θα παί-
ξει καθοριστικό ρόλο και για την επίλυση του
Κυπριακού. 

«Βλέπουμε ένα νέο κλίμα στις σχέσεις μετα-
ξύ των δύο χωρών, κάτι που πιστεύουμε ότι
μπορεί επίσης να βοηθήσει τις προσπάθειές
μας για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων»,
τόνισε. Ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας επανέλαβε ότι το σημερινό στάτους κβο
δεν μπορεί να αποτελέσει λύση στο πρόβλημα

της Κύπρου, ούτε μπορεί το μέλλον της Κύπρου
να οικοδομηθεί στη βάση της σημερινής κατά-
στασης.  

Ο κ. Χριστοδουλίδης θα έχει μάλιστα συνάν-
τηση με τον γενικό γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο
Γκουτέρες, στη Νέα Υόρκη, στις 22 Σεπτεμβρί-
ου. Του έστειλε και επιστολή όπου ζητά από τον
γενικό γραμματέα να συγκαλέσει κοινή συνάν-
τηση με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Ερσίν Τατάρ
στη Νέα Υόρκη. 

Στην επιστολή αναφέρει πως από την ενημέ-
ρωση που είχε από τον Έλληνα υπουργό Εξωτε-
ρικών Γιώργο Γεραπετρίτη αναφορικά με τη συ-
νάντηση που είχε με τον Τούρκο ομόλογό του
στην Άγκυρα, δημιουργείται κάποια προοπτική
για επανέναρξη των συνομιλιών, σημειώνοντας
ωστόσο πως όλα θα κριθούν επί των δεδομέ-

νων. Σε ερώτηση δημοσιογράφων αν στην επι-
στολή του προς τον γγ του ΟΗΕ αναφέρεται και
σε άλλα θέματα, ο πρόεδρος της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας είπε ότι «στην επιστολή είμαι επικεν-
τρωμένος στο θέμα της συνάντησης και φυσικά
στο να ανταποκριθεί ο γγ στο κάλεσμα του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας για τον διορισμό ενός ειδι-
κού απεσταλμένου, ο οποίος θα διερευνήσει τις
προοπτικές για επανέναρξη των συνομιλιών».

Σε ερώτηση αν αναμένει κάθοδο στην Κύπρο
κάποιου αξιωματούχου των Ηνωμένων Εθνών,
ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας είπε
ότι «δεν αναμένω να υπάρξει κάθοδος στην Κύ-
προ από τη Γραμματεία των Ηνωμένων Εθνών,
είμαστε σε επαφή και με τον κ. Στιούαρτ για αυ-
τό το θέμα, αλλά και τη Μόνιμη Αντιπροσωπεία
στη Νέα Υόρκη».

Βρετανική πρόκληση
Σε αυτή τη χρονική συγκυρία, αίσθηση προ-

κάλεσε το προκλητικό άρθρο στον ιστότοπο
Politico του πρώην υπουργού Εξωτερικών του
Ηνωμένου Βασιλείου Τζακ Στρο. Ο Βρετανός
πρώην επικεφαλής της βρετανικής διπλωμα-
τίας από το 2011 έως το 2016 εξέφρασε την άπο-
ψη ότι ήταν λάθος η ένταξη της Κύπρου στην

Ευρωπαϊκή Ένωση το 2004, ενώ κατηγόρησε
την ελληνοτουρκική πλευρά για το διαχρονικό
αδιέξοδο στις διαπραγματεύσεις. 

Με απίστευτο θράσος είπε πως ήταν λάθος
να ενταχθεί η Κυπριακή Δημοκρατία στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση χωρίς να έχει λυθεί το πρό-
βλημα με το… ψευδοκράτος, πως η Λευκωσία
υπήρξε για δεκαετίες στενός σύμμαχος και
εταίρος της Ρωσίας και πως στη φάση που δια-
νύουμε η ιδανικότερη λύση για το Κυπριακό εί-
ναι αυτή των δύο κρατών. 

«Υπάρχει, κατά την άποψή μου, μόνο ένας
τρόπος για να περάσει αυτό το αδιέξοδο. Και
αυτό είναι για τη διεθνή κοινότητα να δεσμευτεί
για μια λύση δύο κρατών, εάν οι διαπραγματεύ-
σεις για ένα νέο σύνταγμα για ένα ενωμένο νησί
αποτύχουν και πάλι», έγραψε, καταλήγοντας
ότι «η Βρετανία δεν μπορεί να επηρεάσει από
μόνη της τη λύση δύο κρατών για την Κύπρο.
Αλλά αυτό που θα μπορούσε και θα έπρεπε να
κάνει είναι να σπάσει το ξόρκι για την Κύπρο, να
βάλει τη λύση των δύο κρατών στο τραπέζι και
να επιδιώξει να πείσει άλλους εταίρους ότι αυ-
τός είναι ο καλύτερος τρόπος για να ξεπαγώσει
η εν λόγω σύγκρουση».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο πρόεδρος 
της Κυπριακής

Δημοκρατίας 
θα βρεθεί 

στις 22 Σεπτεμβρίου
στη Νέα Υόρκη 
για συνομιλίες 

με τον γγ του ΟΗΕ
Αντόνιο Γκουτέρες

Ο διάλογος Ελλάδας - Τουρκίας 
ανοίγει τον δρόμο στο Κυπριακό

ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ



«Γ
ια πολλούς λόγους, η μετεξέλιξη του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ δεν ολοκληρώθηκε παρά τις συνεδριακές
μας αποφάσεις και παραμένει ζητούμενο»,

μας δηλώνει η βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης Κατερίνα Νο-
τοπούλου. 

Θεωρεί αναγκαίο ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να γίνει «ένα σύγχρονο
αριστερό, προοδευτικό κόμμα», το οποίο «θα δίνει προ-
οδευτικές και ρεαλιστικές απαντήσεις στα σύνθετα προ-
βλήματα της εποχής μας». Δεν παραλείπει να τονίσει πως
«η ενότητα είναι ευθύνη όλων μας και φυσικά και στο πε-
δίο αυτό θα κριθεί η νέα ηγεσία».

Στην τελική ευθεία για εκλογή προέδρου στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ.
Αλήθεια, πώς φαντάζεστε τον νέο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, στη μετά
Αλέξη Τσίπρα εποχή;

Η ελληνική κοινωνία χρειάζεται ένα σύγχρονο αριστερό,
προοδευτικό κόμμα που θα υπερασπίζεται τις αξίες της
δημοκρατίας, της κοινωνικής προόδου, της κοινωνικής
δικαιοσύνης και της αλληλεγγύης.

Ένα κόμμα σύγχρονο και ελκυστικό που θα βρίσκεται
σε διαρκή σχέση και επαφή με την κοινωνία. Που θα δίνει
προοδευτικές και ρεαλιστικές απαντήσεις στα σύνθετα
προβλήματα της εποχής μας.

Η διαδικασία για τη μετεξέλιξη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε ένα
ανοιχτό κόμμα, στη μεγάλη προοδευτική παράταξη της
χώρας μας, είχε ξεκινήσει ήδη από το 2019 από τον ίδιο
τον Αλέξη Τσίπρα. Για πολλούς λόγους, η μετεξέλιξη του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν ολοκληρώθηκε παρά τις συνεδριακές μας
αποφάσεις και παραμένει ζητούμενο. Σήμερα, με ακόμα
μεγαλύτερη αποφασιστικότητα πρέπει να προχωρήσουμε
στην ανασυγκρότηση του κόμματός μας.

Τι πρέπει να κάνει ο νέος ή η νέα πρόεδρος, προκειμένου ο
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να ξαναβρεί την πολιτική του αίγλη και να
διεκδικήσει με αξιώσεις τη διακυβέρνηση της χώρας;

Ο συλλογικός μας φορέας, ο καθένας και η καθεμιά μας και
όλοι μαζί θα πρέπει να συγκρουστούμε με τις παθογένειες
του παρελθόντος, να παραμερίσουμε ό,τι μας εμπόδισε να
ολοκληρώσουμε την προηγούμενη περίοδο τον μετασχη-
ματισμό μας σε κόμμα των μελών, να συγκρουστούμε με
πρακτικές και αντιλήψεις που μας κράτησαν πίσω.

Με αυτά θα αναμετρηθούμε όλοι μας και φυσικά ο/η
νέος/α πρόεδρος. Το Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μπορεί να
λειτουργήσει ως καταλύτης στην ανασυγκρότηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ εφόσον το βάθος και η ποιότητα του πολιτικού
μας διάλογου θα αποτυπωθούν στα συμπεράσματα και τις
αποφάσεις του κόμματός μας.

Δυστυχώς, η διαδικασία εκλογής προέδρου χωρίς συ-
νέδριο μελών που προκρίθηκε μεταθέτει αυτή τη συζήτη-
ση στο εγγύς -ελπίζω- μέλλον. Σε κάθε περίπτωση όμως
είναι ευθύνη όλων μας να γίνει άμεσα, συντεταγμένα και
ουσιαστικά, αν θέλουμε ο ΣΥΡΙΖΑ να ανακάμψει μετά τα
δυσμενή αποτελέσματα των πρόσφατων εκλογών και την
απόφαση του Αλέξη Τσίπρα να παραιτηθεί από τη θέση
του προέδρου.

Είναι ευθύνη όλων μας να αναλύσουμε τα νέα κοινωνι-
κά και οικονομικά δεδομένα, να συνειδητοποιήσουμε τι
έφταιξε και πώς φτάσαμε στην ήττα, ποια τα λάθη μας και
ποια η ιεράρχηση των θεμάτων που πρέπει να αναδείξου-
με. Πώς θα εκφράσουμε την πλειοψηφία του προοδευτι-
κού κόσμου, πώς θα αποτελέσουμε την εναλλακτική πρό-
ταση διακυβέρνησης, πώς θα σταματήσουμε τη συντηρη-

τική μετατόπιση στη χώρα μας. Αυτές οι διαδικασίες χρει-
άζονται πολλή δουλειά, διάθεση σύνθεσης και πολιτική
ομάδα που μπορεί να αντεπεξέλθει. Χρειάζεται μια άλλη
λειτουργία και μια αυθεντική πραγματική καθημερινή
σχέση με την κοινωνία και τον προοδευτικό κόσμο. Πρέ-
πει να το καταφέρουμε.

Κινδυνεύει με διάσπαση ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ή έστω και από μια
νέα περίοδο πολιτικής εσωστρέφειας, αν το αποτέλεσμα
της προεδρικής εκλογής δεν είναι αρεστό σε κάποιες τά-
σεις της παράταξης;

Είναι γεγονός πως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βρίσκεται αντιμέτωπος
με πολλαπλές προκλήσεις, βρίσκω όμως αδόκιμο λίγες
ημέρες πριν τις εσωκομματικές μας εκλογές να μιλάμε
για διάσπαση. Τα προηγούμενα χρόνια, υπό την ηγεσία
του Αλέξη Τσίπρα καταφέραμε να συνθέσουμε τις διαφο-
ρετικές απόψεις και προσεγγίσεις, να συνυπάρχουν ρεύ-
ματα, ιδέες και στελέχη με διαφορετικές αφετηρίες και
πολιτικές διαδρομές, από τη ριζοσπαστική Αριστερά έως
το προοδευτικό Κέντρο και ταυτόχρονα ο ΣΥΡΙΖΑ να γίνει
κόμμα εξουσίας. Η ενότητα είναι ευθύνη όλων μας και
φυσικά και στο πεδίο αυτό θα κριθεί η νέα ηγεσία.

Σε ποιες κομβικές πολιτικές κρίνετε πως πρέπει να εστιά-
σει την κριτική του προς την κυβέρνηση και να προτείνει
άλλες λύσεις ο ΣΥΡΙΖΑ με τη νέα του ηγεσία;

Οι συνεχείς τραγωδίες που βιώνει ο ελληνικός λαός δεν
αφήνουν πολλά περιθώρια. Πρώτα από όλα η ασφάλεια
του πολίτη που βρίσκεται απροστάτευτος και εγκαταλε-
λειμμένος απέναντι στις δραματικές επιπτώσεις της κυ-
βερνητικής ανεπάρκειας στη διαχείριση των κρίσεων, της
πανδημίας ή των φυσικών καταστροφών. Αλλά και η αντι-
μετώπιση της ακρίβειας, του πληθωρισμού και της ενερ-
γειακής φτώχειας που κατατρώνε το εισόδημα του μέσου
νοικοκυριού. Η προστασία της εργασίας και των εργασια-
κών δικαιωμάτων που πλήττονται βάναυσα από τις νεοφι-

λελεύθερες εμμονές της ΝΔ. Η άμβλυνση των κοινωνικών
ανισοτήτων που οξύνθηκαν από τη διακυβέρνηση Μητσο-
τάκη. Η ενίσχυση της μικρής και μεσαίας επιχειρηματικό-
τητας. Η παραγωγική ανασυγκρότηση με έμφαση και στή-
ριξη του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα. Εξίσου
σημαντικό την περίοδο που ο κ. Μητσοτάκης φαίνεται δε-
κτικός σε υποχωρήσεις και συμβιβασμούς στα εθνικά μας
θέματα να υπερασπιστούμε στο ακέραιο τα εθνικά μας
συμφέροντα.

Περίοδος ΔΕΘ και εσείς Θεσσαλονικιά. Τι θεωρείτε πως
λείπει από τη συμπρωτεύουσα και δεν θα έλειπε αν υπήρ-
χε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Όλα εκείνα τα έργα που αφήσαμε δρομολογημένα και η
κυβέρνηση Μητσοτάκη σταμάτησε. Τέσσερα χρόνια τώρα,
η κυβέρνηση Μητσοτάκη αποψιλώνει συστηματικά τη
Θεσσαλονίκη από κάθε υποδομή προοπτικής, ανάπτυξης
και αειφορίας. Ο πρωθυπουργός αδιαφορεί για τα πραγ-
ματικά προβλήματα της πόλης, των κατοίκων, των επαγ-
γελματιών.

Εμείς, από την πρώτη στιγμή, θέσαμε τη Θεσσαλονίκη
στο γεωπολιτικό επίκεντρο, ως ηγέτιδα πόλη στα Βαλκά-
νια και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη, υλοποιώντας έργα
που λίμναζαν επί δεκαετίες.

Αφήσαμε πακέτο έργων εν εξελίξει, με εξασφαλισμένη
χρηματοδότηση και βρίσκουμε μακέτες και υποσχέσεις
Μητσοτάκη, μαζί με πολύμηνη καθυστέρηση και «καπέ-
λα» εκατομμυρίων ευρώ, υπέρ των εργολάβων.

Εξίσου αδιάφορα στάθηκε η κυβέρνηση, χωρίς την πα-
ραμικρή πρόοδο, σε έργα που είχαμε δρομολογήσει,
όπως: Η Σιδηροδρομική Εγνατία, το Παιδιατρικό Νοσοκο-
μείο του Φιλύρου, η απόδοση του στρατοπέδου Κόδρα, τα
βιομηχανικά πάρκα, το Μουσείο Ολοκαυτώματος, το κέν-
τρο logistics στο Γκόνου, οι επενδύσεις στο λιμάνι, το με-
τρό και οι επεκτάσεις του, η αγορά 350 καινούργιων λεω-
φορείων για τον ΟΑΣΘ.Κ
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«Ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να συγκρουστεί 
με τις παθογένειες 

του παρελθόντος του»

στον
Γιάννη Σπ. Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Σ
την πρώτη γραμμή της μάχης, με
κάθε μέσο, με όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερο προσωπικό, μεθοδικά,

αποφασιστικά και συντονισμένα, οι Ένο-
πλες Δυνάμεις επιχειρούν στις πληγείσες
περιοχές της Θεσσαλίας. 

Για μία ακόμη φορά δίνουν το «παρών»,
τείνοντας χείρα βοηθείας στην Πολιτεία για
την εκτέλεση αποστολών και την παροχή
κάθε βοήθειας, όπου υπάρχει πρόβλημα,
όπου υπάρχει ανάγκη, όπου υπάρχει συμ-
πολίτης μας που χρειάζεται στήριξη.

Από την πρώτη στιγμή οι Ένοπλες Δυνά-
μεις προσπαθούν να βρεθούν δίπλα στους
πληγέντες από την κακοκαιρία «Ντάνιελ»
στη Θεσσαλία. Οι εικόνες με τα μηχανήμα-
τα του Στρατού Ξηράς να μεταφέρουν στις
«δαγκάνες» παιδιά και ηλικιωμένους είναι
συγκλονιστικές, με το ΓΕΕΘΑ να έχει κινη-
τοποιήσει προσωπικό και μέσα για τη σω-
τηρία των συμπολιτών μας.

Στις πληγείσες περιοχές επιχειρούν -πέ-
ρα από το προσωπικό των Ενόπλων Δυνά-
μεων- μηχανήματα Μηχανικού, οχήματα
γενικής χρήσης, λέμβοι και ελικόπτερα,
ενώ λόγω της δραματικής κατάστασης
εστάλησαν με εντολή του αρχηγού ΓΕΕΘΑ,
στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου και οι
επίλεκτοι κομάντο των Ειδικών Δυνάμεων,
η περίφημη Ζ-ΜΑΚ.

Συγκεκριμένα, έχουν διατεθεί στο Εθνι-
κό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων και
Διαχείρισης Κρίσεων (ΕΣΚΕΔΙΚ) προσωπι-
κό και μέσα και ενεργούν υπό τον επιχει-
ρησιακό έλεγχο της Διεύθυνσης Πολιτικής
Προστασίας της Περιφέρειας Θεσσαλίας
και των Τοπικών Επιχειρησιακών Συντονι-
στικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας
(ΤΕΣΟΠΠ), όπως παρακάτω:
• 3 ερπυστριοφόρα Οχήματα Μεταφοράς
Προσωπικού (ΤΟΜΠ).
• 5 ειδικά οχήματα Hummer.
• 20 οχήματα γενικής χρήσης.
• 4 λεωφορεία.
• 4 φορτωτές γαιών - εκσκαφείς τάφρων.
• 8 φορτωτές γαιών.
• 2 προωθητές γαιών.
• 27 λέμβοι και 20 λέμβοι σε κίνηση.
• Έχει εγκριθεί και υπάρχει ετοιμότητα τοπο-
θέτησης γέφυρας Μπέλεϊ στα Καλά Νερά Βό-
λου από κλιμάκιο της Μονάδας Μελετών και
Κατασκευών (ΜΟΜΚΑ) του ΓΕΕΘΑ.

• Έχει γίνει αναγνώριση από κλιμάκιο
της ΜΟΜΚΑ για τοποθέτηση γεφυρών
Μπέλεϊ στα Στουρναραίικα Τρικάλων και
στο Μουζάκι Καρδίτσας.

• 1 Λόχος της Ζ-ΜΑΚ με κατάλληλο εξοπλι-
σμό διάσωσης και υλικά αναρρίχησης (70
άτομα).
• 42 άτομα προσωπικό της 32 Ταξιαρχίας
Πεζοναυτών.
• 1 Λόχος Εκτάκτων Αναγκών του σχεδίου
«Ξενοκράτης» (71 άτομα).
• 36 άτομα επιπλέον των προβλεπομένων
στο σχέδιο «Ξενοκράτης» σε άμεση ετοι-
μότητα επέμβασης όπου απαιτηθεί.
• 1 φρεγάτα σε κίνηση για τον Παγασητικό
Κόλπο.
• 5 Ελικόπτερα έρευνας-διάσωσης.
Επιπλέον των ανωτέρω, βρίσκονται σε
ετοιμότητα:
• 4 Ε/Π.
• 1 μεταγωγικό αεροσκάφος C-130.
• 1 αρματαγωγό και ένα Πλοίο Ταχείας Με-
ταφοράς (ΠΤΜ) του Πολεμικού Ναυτικού
για φιλοξενία των απεγκλωβισμένων.
• 20 ΤΟΜΠ.
• 49 λεωφορεία.
• 29 μικρολεωφορεία.
• 19 μηχανήματα Μηχανικού.
• 128 οχήματα γενικής χρήσης.
• Γέφυρες Μπέλεϊ προς τοποθέτηση, όπου

απαιτηθεί.
• 6 λέμβοι προώσεως.
Επιπρόσθετα, κατόπιν εντολών του αρχη-
γού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Κωνσταντίνου
Φλώρου βρίσκονται σε ισχύ τα παρακάτω
μέτρα:
• Τμήματα του σχεδίου «Ξενοκράτης» τη-
ρούν ετοιμότητα εμπλοκής (335 άτομα).
• Το σύνολο των διαθέσιμων μηχανημάτων
τηρείται φορτωμένο επί αρματοφορέων, με
τους οδηγούς και χειριστές αυτών να βρί-
σκονται εντός των στρατοπέδων στις Πε-
ριοχές Ευθύνης της ΑΣΔΥΣ και της 1ης
Στρατιάς για άμεση εκτέλεση αποστολής.
• Το σύνολο των μέσων-μηχανημάτων των
Ενόπλων Δυνάμεων, εξακολουθεί να βρί-
σκεται σε ετοιμότητα για διάθεση, κατόπιν
οδηγιών της Πολιτικής Προστασίας.

Παράλληλα, έχουν προετοιμαστεί εν-
τός των στρατοπέδων της ευρύτερης
πληγείσας περιοχής κατάλληλοι χώροι
φιλοξενίας πλημμυροπαθών πολιτών.
Στο πλαίσιο αυτό, φιλοξενήθηκαν πλημ-
μυροπαθείς συμπολίτες μας στις εγκα-
ταστάσεις της 32 Ταξιαρχίας Πεζοναυ-
τών «Μοράβας» στο στρατόπεδο «Συν-

ταγματάρχης Γεωργούλας» στη Νέα Ιω-
νία Μαγνησίας.

Η συμβολή των Ενόπλων Δυνάμεων βαί-
νει συνεχώς αυξανόμενη, ενώ ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος
έχει μεταβεί στο ΕΣΚΕΔΙΚ, προκειμένου να
συντονίσει τη συνδρομή των Ενόπλων Δυ-
νάμεων στις προσπάθειες της Πολιτικής
Προστασίας για την αντιμετώπιση των
πλημμυρικών φαινομένων.

Η Πολιτεία ζήτησε ξανά τη βοήθεια των
Ενόπλων Δυνάμεων και αυτές βγήκαν και
πάλι στην πρώτη γραμμή. Όχι επειδή δια-
θέτουν υπερσύγχρονα μέσα, αλλά επειδή
υπάρχει οργάνωση σε κάθε επίπεδο, συν-
τονισμός, πειθαρχία, φιλότιμο, αυταπάρνη-
ση και γνώση του πώς θα χρησιμοποιηθούν
τα μέσα και το προσωπικό που υπάρχει,
ώστε να αντιμετωπιστούν καταστάσεις κρί-
σεων.

Υποθέτουμε πως πολλοί από αυτούς που
κατά καιρούς χλευάζουν τις Ένοπλες Δυ-
νάμεις ή την αγορά οπλικών συστημάτων
με εξυπνάδες τύπου «…γιατί δεν επιχει-
ρούν τα Rafale στις φωτιές;», θα αντιλη-
φθούν τώρα πως οι Ένοπλες Δυνάμεις, εί-
τε το θέλουμε είτε όχι, αποτελούν ακρογω-
νιαίο λίθο του κράτους. Η ενίσχυσή τους εί-
τε με μέσα, είτε με ανθρώπινο δυναμικό,
είτε με νέα οπλικά συστήματα, αποτελεί
σαφέστατα επένδυση και σταθερά ασφα-
λείας.

Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Επιχειρούν με όλα τα μέσα στις περιοχές, κυρίως της Θεσσαλίας,
που χτυπήθηκαν με σφοδρότητα από την κακοκαιρία - 

Στην Καρδίτσα και οι επίλεκτοι κομάντο της Ζ-ΜΑΚ

Στην πρώτη γραμμή 
μάχης με την «Ντάνιελ»

ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ



Ο αντιπρόεδρος της Βουλής και βουλευτής Ν. Αρ-
καδίας του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Οδυσσέας Κων-
σταντινόπουλος στη βαριά σκιά που έχουν αφή-

σει πάνω από τη χώρα μας οι απανωτές καταστροφές,
αντιμετωπίζει με μεγάλη αυστηρότητα την κυβέρνηση
μιλώντας ευθέως για ανεπάρκεια του επιτελικού κρά-
τους, ενώ δηλώνει με έμφαση ότι δεν υπάρχει «περίοδος
χάριτος», διότι, όπως λέει «αυτή η κυβέρνηση δεν ξεκί-

νησε τη θητεία της χθες».  Παίρνει ξεκάθαρη θέση για
την αντιμετώπιση της ακρίβειας, μιλάει με σκληρή γλώσ-
σα για τις διαρροές στελεχών του ΠΑΣΟΚ και σε μια κί-
νηση πολιτικού πολιτισμού αποφεύγει να σχολιάσει τα
τεκταινόμενα στον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ εύχεται «καλή επιτυχία»
στους υποψηφίους για την ηγεσία του κόμματος. 

Τελικά οι προσδοκίες για την αποτελεσματικότητα του
«επιτελικού κράτους» ήταν πολύ μεγάλες ή οι ρίζες
των διαχρονικών προβλημάτων ήταν πολύ βαθιές; 

Το επιτελικό κράτος του κ. Μητσοτάκη κρίνεται ανεπαρ-
κές εκ του αποτελέσματος. Φάνηκε με τις εκρήξεις πυ-
ρομαχικών δίπλα σε κατοικημένη περιοχή στη Νέα Αγ-
χίαλο, τα ανεπαρκή πρωτόκολλα δασοπροστασίας και
πρόληψης πυρκαγιών, τη λειτουργία του υπουργείου
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας που δεν
έχει ακόμη ευδιάκριτο οργανόγραμμα και την ανεμπόδι-
στη επιδρομή ακροδεξιών χούλιγκαν με αποτέλεσμα τον
θάνατο ενός νέου ανθρώπου. 

Αυτή η κυβέρνηση δεν είναι καινούργια. Βρίσκεται
στην εξουσία εδώ και τέσσερα χρόνια, με μεγάλες πλει-
οψηφίες, ωστόσο δεν έχει καταφέρει να διορθώσει βα-
σικές παθογένειες, όπως αυτές που οδήγησαν στα Τέμ-
πη και στη δολοφονία του Μιχάλη Κατσουρή. Αυτή η κυ-
βέρνηση δεν ξεκίνησε τη θητεία της χθες και δεν υπάρ-
χει καμία «περίοδος χάριτος».

Η ακρίβεια δείχνει καθημερινά τα δόντια της. Τόσο
για την κυβέρνηση όσο κυρίως για τους πολίτες.
Υπάρχει ρεαλιστικός τρόπος να στηθούν αναχώματα
και ταυτόχρονα να μην κινδυνέψει με εκτροχιασμό
η δημοσιονομική πολιτική; 

Εδώ και δύο χρόνια βιώνουμε μια πολύ έντονη ακρίβεια
στα τρόφιμα, στα καύσιμα, στην ενέργεια, στα ενοίκια,
στα επιτόκια. Ο κόσμος παλεύει όλο αυτό το διάστημα
ώστε να μπορέσει να αντεπεξέλθει και η κυβέρνηση αν-
τιμετωπίζει το θέμα με μέτρα που δεν δίνουν λύση στα
νοικοκυριά. Η επιδοματική πολιτική δεν είναι αυτό που
περιμένεις να κάνει η κυβέρνηση. Εμείς λέμε μείωση
του ΦΠΑ στα τρόφιμα, μείωση του ΕΦΚ στα καύσιμα,
φορολόγηση των υπερκερδών από το άνοιγμα μεταξύ
των επιτοκίων καταθέσεων και δανείων (πράγμα που
έχουν ήδη κάνει άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ισπα-
νία και η Ιταλία), ενώ παράλληλα έχουμε απαιτήσει από
την κυβέρνηση να προχωρήσει σε ουσιαστικούς ελέγ-
χους για την πάταξη της αισχροκέρδειας. Στόχος μας εί-
ναι να υπερασπίσουμε το εισόδημα και το βιοτικό επίπε-
δο των συμπολιτών μας απέναντι στην κυβέρνηση των
λίγων και ισχυρών.

Το μήνυμα που στέλνει η κυβέρνηση ενόψει ΔΕΘ εί-
ναι αυτοσυγκράτηση αναφορικά με τις παροχές.

Ταυτόχρονα ακούμε πάλι προαναγγελίες για μεταρ-
ρυθμίσεις. Και εγώ από την πλευρά μου σας μεταφέ-
ρω και σας ζητώ να μου σχολιάσετε τη φράση που εί-
ναι σχεδόν στα χείλη όλων των πολιτών: «δεν υπάρ-
χει σωτηρία». Και μη μου πείτε μόνο με το ΠΑΣΟΚ…

Δεν υπάρχει σωτηρία όσο η κυβέρνηση δεν υιοθετεί
σταθερούς μηχανισμούς στήριξης και συνεχίζει να δίνει
στους πολίτες ευκαιριακά επιδόματα στήριξης. Την επι-
δοματική πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ τη συνέχισε η ΝΔ. Θα πρέ-
πει να υπάρξουν διαρθρωτικά μέτρα και ρύθμιση της
αγοράς με ενίσχυση των ανεξάρτητων Αρχών και των
μηχανισμών ελέγχου στην αγορά. Σήμερα δεν μιλάμε
μόνο για αισχροκέρδεια, αλλά για κλοπή.

Το ΠΑΣΟΚ έχει στην ιστορία του απτά παραδείγματα
σοβαρών θεσμικών παρεμβάσεων απέναντι σε συστημι-
κά προβλήματα, γι’ αυτό και σήμερα οι προτάσεις του
παραμένουν αξιόπιστες.

Προσφάτως μιλήσατε με σκληρή γλώσσα για στελέ-
χη που επανδρώνουν αντίπαλους εκλογικούς συν-
δυασμούς. Ταυτόχρονα συνεχίζονται οι αποχωρή-
σεις στελεχών από το ΠΑΣΟΚ. Τι πάει λάθος; 

Όπως έχω αναφέρει, θα πρέπει να υπάρξει ένας κώδι-
κας δεοντολογίας. Δεν μπορεί στελέχη του κόμματος,
από την ΚΕ, άνθρωποι που ήταν υποψήφιοι βουλευτές
του κόμματος, να στηρίζουν στις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές συνδυασμούς διαφορετικούς από αυτούς που στηρί-
ζει το κόμμα τους. Είναι θέμα ηθικής στην πολιτική. Όταν
γίνεται ανταλλαγή στελεχών/βουλευτών ανάμεσα στα

κόμματα, στέλνουμε ένα μήνυμα στην ελληνική κοινω-
νία ότι όλα αγοράζονται. Άρα τα κόμματα πρέπει να θε-
σπίσουν δεοντολογικούς και ιδεολογικούς κανόνες.
Διαφορετικά δεν είναι κόμματα. Είναι σούπερ μάρκετ!

Μήπως δεν ήταν σωστή επιλογή για το ΠΑΣΟΚ να κα-
τέβει αυτόνομα στις δημοτικές/περιφερειακές
εκλογές 

Νομίζω ότι έχω ήδη απαντήσει. Αυτόνομα και με ενι-
αίους κανόνες. Γιατί τα κόμματα χωρίς δεοντολογία και
ιδεολογία είναι κενά περιεχομένου. Λάθος κάνουν όσοι
δεν έχουν συνείδηση παράταξης, ώστε να πιστεύουν σε
μια άλλη πρόταση, αλλά ενδιαφέρονται για το εγώ τους ή
την παρέα τους.

Στον ΣΥΡΙΖΑ ανοίγουν οι κάλπες για την ηγεσία του
κόμματος. Υπάρχει «βολικός» υποψήφιος για το
ΠΑΣΟΚ; Και πώς αναλύετε την «εμφάνιση Κασσε-
λάκη» στο πολιτικό σκηνικό; 

Με την αποχώρηση του κ. Τσίπρα κλείνει ένα κεφάλαιο,
ίσως το πιο δύσκολο στις σχέσεις των δύο κομμάτων. Ο
κ. Τσίπρας προσπάθησε να εκμεταλλευτεί το κλίμα της
εποχής ώστε να διαλύσει την παράταξή μας, αλλά δεν τα
κατάφερε. Η πολιτική ευκαιρία για να μεγαλώσει η πα-
ράταξη είναι στα χέρια μας.

Οι εκλογικές διαδικασίες είναι απαραίτητες για κάθε
κόμμα. Η ανάδειξη αρχηγού στον ΣΥΡΙΖΑ είναι μία εσω-
τερική διαδικασία που δεν επιτρέπει καμία ανάμειξη από
εμάς. Εύχομαι καλή επιτυχία.ΟΔ
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«Δεν υπάρχει περίοδος 
χάριτος για την κυβέρνηση»
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O υποψήφιος δήμαρχος Θεσσαλονίκης
Στέλιος Αγγελούδης είναι κατά γενική
ομολογία μια προσωπικότητα πολυδιά-

στατη, που ως γέννημα θρέμμα Σαλονικιός και
πρώην πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος στον
Οργανισμό Λιμένος Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ) έχει
ζήσει στην πόλη, την έχει αγαπήσει, την έχει
οραματιστεί καλύτερα από τον καθένα. Μάλιστα,
η θητεία του στον ΟΛΘ συνδέθηκε με δύο πολύ
σημαντικά επιτεύγματα. Το άνοιγμα του λιμανιού
στην πόλη με την ανάπλαση του πρώτου προβλή-
τα και την είσοδο του λιμανιού και της Θεσσαλο-
νίκης στους προορισμούς του τουρισμού
κρουαζιέρας.
Ο Στέλιος Αγγελούδης γεννήθηκε στην Άνω
Πόλη, όπου κατοικεί μέχρι και σήμερα, αν-
τικρίζοντας καθημερινά την αγαπημένη του
πόλη και μπαίνοντας αυτομάτως στη διαδι-
κασία σύγκρισης του τότε με το σήμερα.
Αυτός είναι και ένας επιπλέον λόγος για τον
οποίο αποφάσισε να βάλει υποψηφιότητα
ως δήμαρχος. Να αλλάξει τη Θεσσαλονίκη
προς το καλύτερο, να την ενώσει και να της δώσει
νέα πνοή δημιουργώντας μια δυναμική ομάδα. 
Από μικρό παιδί, άλλωστε, όπως πολύ καλά γνω-
ρίζουμε, ήθελε να πετυχαίνει όλους τους στό-
χους του και τα κατάφερνε και με το παραπάνω.

Όνειρό του πάντοτε ήταν να γίνει δικηγόρος, έτσι
και έγινε. Σπούδασε Νομική ΣΣΑΣ (Στρατολογικό
- Στρατιωτικών Νομικών Συμβούλων), έφτασε
στον βαθμό του λοχαγού και παραιτήθηκε για να
ασκήσει τη μάχιμη δικηγορία. Όπως, μάλιστα, ο
ίδιος δηλώνει, η δικηγορία είναι «ο συνδυασμός
του επαγγέλματος και της προστασίας της κοινω-
νικής δράσης και της συμμετοχής μέσα από το
επάγγελμα». 
Και το βαρύ βιογραφικό του ακόμη δεν έχει ξεκι-
νήσει. Το 1983 διετέλεσε οικονομικός σύμβου-
λος Παιδικών Εξοχών του υπουργείου Υγείας,

ενώ δύο χρόνια αργότερα έλαβε και το
δεύτερο πτυχίο, Δημοσίου Δικαίου στο
ΑΠΘ, και έκτοτε τον κέρδισε ο κλάδος του
Δημοσίου Δικαίου, στον οποίο μέχρι και
σήμερα ειδικεύεται. Έχει υπηρετήσει ως
νομικός σύμβουλος στην ΕΡΤ3, ενώ διετέ-
λεσε ειδικός γραμματέας Αθλητισμού Μα-
κεδονίας-Θράκης του υπουργείου Πολιτι-
σμού και γενικός γραμματέας Εμπορίου
του υπουργείου Ανάπτυξης. 

Από εκείνα τα χρόνια της θητείας του όλοι έχουν
να λένε για τη δημιουργία δεκάδων αθλητικών
υποδομών, όπως το Ποσειδώνιο και το μοναδικό
στην Ευρώπη αθλητικό και πολιτιστικό κέντρο
για Άτομα με Αναπηρία, το ΚΑΠΠΑ.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Στέλιος Αγγελούδης

«Ανάγκη να μπει 
η Θεσσαλονίκη 

σε τροχιά αλλαγής»

Έτοιμος με την «Ομάδα για τη Θεσσαλονίκη» για την τελική ευθεία



POLITICAL
ΣΑΒΒΑΤΟ 9 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 19ΣΤΕΛΙΟΣ ΑΓΓΕΛΟΥΔΗΣ

Γ
ια τον Στέλιο Αγγελούδη αδιαμφισβήτητα μπορού-
με να πούμε ότι είναι ένας δικηγόρος που μιλά μέ-
σα από τα έργα του. Αποτελεί, δηλαδή, την εξαίρεση

στον κανόνα. Δεν αρκείται στο να δίνει υποσχέσεις, αλλά
επιδιώκει να τις κάνει πράξη. 

Μεταξύ άλλων διετέλεσε για δέκα χρόνια πρόεδρος της
Ομοσπονδίας Χειροσφαιρίσεως Ελλάδας, δημιουργώντας
τους όρους της καταξίωσης του αθλήματος, ενώ από το
2001 συμμετέχει στην Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή, της
οποίας είναι εκτελεστικός αντιπρόεδρος. 

Ο Στέλιος Αγγελούδης θυμάται πολύ όμορφα παιδικά
χρόνια. Ως δουλευταράς που είναι, βοηθούσε πάντα τους γο-
νείς του. Σαν στιγμές ξεχωρίζει τη γέννηση των παιδιών του -
της Ελίνας και του Κωνσταντίνου- καθώς και τους Ολυμπια-
κούς Αγώνες του 2004. Και αυτό γιατί ήταν ο πρώτος πρό-
εδρος της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας, ενώ είχε το με-
γάλο προνόμιο να λάβει μέρος ως εντεταλμένος σύμβουλος
στη διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας. 

Μία ακόμη ξεχωριστή στιγμή για τον ίδιο είναι η παρά-
δοση του λιμανιού της Θεσσαλονίκης μετά την επιτυχημέ-
νη του θητεία και τα δύο σημαντικά επιτεύγματά του, που
κατάφεραν να απογειώσουν το λιμάνι. Μέσα σε όλα τα άλ-
λα δημιούργησε και το Ολυμπιακό Μουσείο, το πρώτο του
είδους στη χώρα, το οποίο ανήκει στη Διεθνή Ολυμπιακή
Επιτροπή, εντάσσοντας τη Θεσσαλονίκη στη μεγάλη διε-
θνή ολυμπιακή οικογένεια. Αξιοσημείωτο, επίσης, είναι το
γεγονός ότι τα εκπαιδευτικά προγράμματα του μουσείου
παρακολουθούν ετησίως περισσότεροι από 30.000 μαθη-
τές και μαθήτριες.

Όπως πάντα πάλευε με μόχθο και κόπο για να πετύχει
όσα ονειρεύτηκε, έτσι και τώρα παλεύει με όραμα, ταπει-
νότητα, δυναμικότητα και αστείρευτη ενέργεια για να γί-
νει η Θεσσαλονίκη μια πόλη ζωντανή, πολύχρωμη και
λειτουργική, όπως ακριβώς της αξίζει. Άλλωστε, όπως ο
ίδιος τονίζει, η Θεσσαλονίκη είναι η «πόλη των μαται-
ωμένων σχεδίων» και επειδή βιώνει μια παρακμή αισθά-
νεται την ανάγκη να συμμετάσχει στην επιστροφή στην
κανονικότητα. 

Η «Ομάδα για τη Θεσσαλονίκη» που δημιούργησε,
απαρτίζεται από ισχυρές προσωπικότητες, που θέλουν να
αλλάξουν την εικόνα της Θεσσαλονίκης και με τόλμη για
αλλαγές προσπαθούν ώστε να γίνει μια πόλη του πολιτι-
σμού, της γνώσης και της καινοτομίας. Η παράταξή του
έχει ανακάμψει ταχύτατα και φορτσάρει ολοένα και περισ-
σότερο, αποδεικνύοντας πόσο ισχυρός αντίπαλος είναι ο
μάνατζέρ της. 

Με λίγα λόγια και πολλή δουλειά, στοιχεία που τον χαρα-
κτηρίζουν, προσπαθεί και μάχεται να αλλάξει την καθημε-
ρινότητα των συμπολιτών του για μια λειτουργική πόλη,
καθώς έχει υπογραμμίσει πολλές φορές ότι το σημαντικό-
τερο τρωτό σημείο της Θεσσαλονίκης είναι το ότι δεν έχει
βρει ακόμη την ενότητά της στην πολιτική και πνευματική
της ηγεσία. 

Ζητήματα που θίγει είναι η αξιοποίηση των τριών βασι-
κών πυλώνων, του Τουρισμού, του Αθλητισμού και του Πο-
λιτισμού, καθώς και η εγγύτητα στα κέντρα των αποφάσε-
ων, για να γίνει η Θεσσαλονίκη η πρωταγωνίστρια των εξε-
λίξεων και να έχει τον πλούτο που της αρμόζει. 

Στις βασικές προτεραιότητές του συγκαταλέγεται και η
ανάπλαση της Άνω Πόλης, του γραφικότερου σημείου και
στολιδιού της Θεσσαλονίκης. Με παρεμβάσεις σε δρό-
μους, πλατείες και δημόσιους χώρους, έχει εντάξει στο
πρόγραμμα της παράταξης ένα εκτεταμένο σχέδιο για την
ανάδειξη των μνημείων και της γραφικότητας της Άνω Πό-
λης, ώστε να είναι ο μαγνήτης ενδιαφέροντος επίσκεψης -
όχι μόνο των τουριστών αλλά και των συμπολιτών του. 

Προσηλωμένος στον στόχο του, μαχητικός, δίνοντας τον
καλύτερό του εαυτό, ο Στέλιος έχει τρέξει σε κάθε γειτονιά
της πόλης, οι συμπολίτες του, κάθε ηλικίας, τον έχουν «αγ-
καλιάσει» και δηλώνει έτοιμος για την τελική ευθεία.

Με τον Σύλλογο Ελλήνων Ολυμπιονικών, όταν 
ανακοινώθηκε η ίδρυση του Ολυμπιακού Μουσείου

Έχει αδυναμία στα παιδιά του, 
την Ελίνα και τον Κωνσταντίνο

Με τον Μίκη Θεοδωράκη και τον αείμνηστο 
Μάκη Τρικούκη στην «Αγορά» το 2001

Οι Ολυμπιακοί, ο ΟΛΘ και 
η αλλαγή σελίδας στην πόλη

Ως λαμπαδηδρόμος, το 2004, λίγο
πριν τους Ολυμπιακούς Αγώνες

Συμβολική δενδροφύτευση στη μνήμη
των θυμάτων της τραγωδίας των Τεμπών

Κοσμοσυρροή στα εγκαίνια 
του εκλογικού του κέντρουΣτις γειτονιές που μεγάλωσε, στη Μονή Βλατάδων
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«Μ
ια καλή πόλη είναι σαν ένα καλό πάρτι. Μέ-
νεις για περισσότερο από ό,τι υπολόγιζες»,
έχει πει ο επιδραστικός Δανός πολεοδόμος

και αρχιτέκτονας Γιαν Γκελ, σε μια προσπάθεια να υπο-
γραμμίσει την ανάγκη για επανακοινωνικοποίηση των πό-
λεων και δη των κατοίκων τους. Ο Γκελ είναι οπαδός μιας
λογικής που θέλει μια πόλη να ζωντανεύει και να είναι
υγιής όταν οι άνθρωποί της κινούνται ασφαλείς στους δρό-
μους της και περιορίζουν τη χρήση των αυτοκινήτων. Απλά
πράγματα… Ή μήπως όχι; 

Στον Βύρωνα, η πλειονότητα των 40something θυμούνται
με νοσταλγία τις «γειτονιές μας». Μια εποχή με τα καλά και
τα στραβά της που πέρασε όμως ανεπιστρεπτί. Η εικόνα του
σήμερα όμως επαναφέρει βιαίως αυτή τη νοσταλγία. Σε ένα
σουρεαλιστικό και ουτοπικό περιβάλλον αναζητούμε υγιείς
πόλεις που να μπορούν να φιλοξενήσουν υγιείς ανθρώπους
και μέσα σε αυτές να αναπτυχθούν και να μεγαλώσουν φυ-
σιολογικά τα παιδιά μας με σωστή εκπαίδευση, ασφαλές
παιχνίδι και ομαλή κοινωνικοποίηση. Ως εδώ καλά. Τι κά-
νουμε για αυτό; Τίποτα! Αναλωνόμαστε σε «paparologi» και
δίνουμε την ευκαιρία σε λογής καλοθελητές είτε να κάνουν
τις πόλεις μας χειρότερες είτε στην καλύτερη περίπτωση να
τις αφήνουν στα ίδια χάλια που τις παρέλαβαν!

Η Βιέννη φιγουράρει στην πρώτη θέση της λίστας Mer-
cer ως η πόλη με την υψηλότερη ποιότητα ζωής. Στις πέντε
πρώτες θέσεις μετά τη Βιέννη είναι η Ζυρίχη της Ελβετίας,
το Όκλαντ της Νέας Ζηλανδίας, το Μόναχο της Γερμανίας
και το Βανκούβερ του Καναδά. Η Βαγδάτη βρίσκεται στην
τελευταία και θεωρείται το χειρότερο μέρος για να ζει κα-
νείς. Η Αθήνα βρίσκεται στην 87η θέση, μετά την Κουάλα
Λουμπούρ! Πριν αρχίσουμε τις αρνητικές και βεβιασμένες
σκέψεις για το πού θα πρέπει να κατατάξουμε τον Βύρωνα,
καλό θα ήταν να σκεφτούμε τι έχουμε κάνει εμείς για τον
Βύρωνα… Ένα το κρατούμενο!

O κορυφαίος αρχιτέκτονας Αλέξανδρος Τζώνης σημεί-
ωνε χαρακτηριστικά: «Πιστεύω πως όσο πάει ο καιρός, λί-

γο πολύ, όλοι γινόμαστε “ναύτες δίχως λιμάνια” σε έναν
κόσμο που όσο εξελίσσεται γίνεται πιο κλειστός, πεπερα-
σμένος, αδύναμος, περικυκλωμένος από παντοδύναμες
φωτιές, λοιμούς, δηλητηριάσεις, πείνα, δίχως διέξοδο, αλ-
λά με πολλές εξόδους από την κοινωνία και τον διάλογο,
και όπου ένας ολοκληρωτικός τρελός πόλεμος δεν είναι
απίθανος πια, όπως παλιά. Μέχρι πριν από λίγο καιρό ο κό-
σμος ήταν ακόμα ανοιχτός, μετά από κάθε καταστροφή
υπήρχαν άλλοι τόποι, έστω και μακρινοί, για εκ
νέου δημιουργία, έστω και στην εξορία. Δεν
έχουμε την ίδια πολυτέλεια πια. Ο πλούτος μας, τα
τοπία εξερεύνησης και ανακάλυψης, οι αληθινοί
τόποι-πηγές πολιτιστικής και επιστημονικής
γνώσης, αναγέννησης και εξέλιξης είναι μέσα
στο πραγματικό καράβι μας και όχι σε ψεύτικα λι-
μάνια…». Μήπως οι παραπάνω σκέψεις που
έχουν διατυπωθεί πριν από αρκετές δεκαετίες
σας μοιάζουν σήμερα αρκετά γνώριμες; Δύο τα
κρατούμενα…

Την ώρα λοιπόν που ξεκινάμε το σαφάρι της
σύγχρονης ουτοπίας, εύλογα γεννιούνται ερωτή-
ματα: Υπάρχουν ιδανικές ή καλύτερα υγιείς πόλεις και αν
ναι, πώς μπορεί να γίνουν;

Το πρόγραμμα «Υγιείς Πόλεις» ξεκίνησε το 1986 με
πρωτοβουλία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ)
και του Περιφερειακού Γραφείου του στην Ευρώπη, με
σκοπό να εφαρμοσθούν σε τοπικό επίπεδο οι αρχές του
Χάρτη της Οτάβα και η στρατηγική «Υγεία για Όλους μέχρι
το 2000». Είναι ένα πρόγραμμα το οποίο στοχεύει στο να
βελτιωθεί η ποιότητα ζωής στις πόλεις και να προαχθεί η
υγεία των πολιτών. Σύμφωνα με αυτό, η πόλη θεωρείται ως
ένα ενιαίο σύστημα όπου οι άνθρωποι, το φυσικό, κοινωνι-
κό, αστικό, οικιστικό, πολιτιστικό και οικονομικό περιβάλ-
λον είναι αλληλένδετα και αλληλοεπηρεάζονται. Η υγεία
των πολιτών δεν νοείται απλώς ως έλλειψη ασθένειας αλ-
λά ως η κατάσταση της πλήρους σωματικής, πνευματικής,

κοινωνικής και ψυχικής ευεξίας, επηρεάζεται άμεσα από
το περιβάλλον της πόλης σε όλους τους προαναφερθέντες
τομείς και αυτοί με τη σειρά τους επηρεάζονται από τους
ανθρώπους που ζουν στις πόλεις. Οι πόλεις αντιμετωπί-
ζονται ως ενιαία συστήματα, ως ζωντανοί οργανισμοί,
όπως άλλωστε είναι στην πραγματικότητα, και η προσπά-
θεια για την προαγωγή της υγείας σημαίνει δραστηριοποί-
ηση σε όλους τους τομείς. Θεωρήθηκε ότι οι δήμοι σαν ορ-

γανισμοί έχουν αμεσότερη επαφή με τους πολίτες
και τα προβλήματά τους από ό,τι οι κρατικές υπη-
ρεσίες και ότι η προώθηση των θεμάτων προαγω-
γής της υγείας και βελτίωσης των συνθηκών δια-
βίωσης δεν θα είχαν ποτέ τα αναμενόμενα αποτε-
λέσματα αν δεν εμπλέκονταν ενεργά και δυναμικά
οι δήμοι στα θέματα προαγωγής υγείας και βελτίω-
σης ποιότητας ζωής…

Έχετε δει ή ακούσει κάτι από τα παραπάνω έστω
και ως υποψία να συμβαίνει στον Βύρωνα ή και σε
όμορους δήμους; Μπα…

Τρία τα κρατούμενα! 
Και φτάνεις στο σημείο και λες «ό,τι έγινε, έγι-

νε… τώρα τι κάνουμε; Υπάρχει σωτηρία;» Οι απαντήσεις
βρίσκονται στο χέρι μας και μάλιστα στο φακελάκι με το
ψηφοδέλτιο που θα ρίξουμε εκείνη την Κυριακή του
Οκτώβρη «σταυρώνοντας» τον υποψήφιο δήμαρχο της…
καρδιάς μας. Πριν όμως συμβεί αυτό, φροντίστε να βρείτε
την απάντηση σε δυο απλά ερωτήματα: 
• Γιατί αυτός ο κύριος ή η κυρία επιζητεί διακαώς την ψή-
φο μου; 
• Μπορεί και θέλει να σώσει την πόλη μου ή απλώς επιδιώ-
κει να σώσει τον εαυτό του;

Είμαι σίγουρος ότι ξέρετε ήδη τις απαντήσεις για όλη την
παλέτα των υποψηφίων μας… Και όχι μόνο… 

Εξάλλου τη βασική απάντηση την έχει δώσει ο Πλάτωνας
χιλιάδες χρόνια πριν: «Αυτή η πόλη είναι αυτό που είναι,
γιατί οι πολίτες της είναι αυτό που είναι».

«Αυτή η πόλη είναι αυτό που είναι, 
γιατί οι πολίτες της είναι αυτό που είναι» 

(Πλάτων)

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου 
aantonopoulos10@gmail.com
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Τ
ην ώρα που η χώρα πλήττεται από τις κατα-
στροφικές πλημμύρες που κυριολεκτικά
έπνιξαν όλη τη Θεσσαλία, κυβέρνηση και

κόμματα της αντιπολίτευσης διασταυρώνουν τα ξί-
φη τους χωρίς κανείς τους να τολμά να αναζητήσει
τις πραγματικές ευθύνες. Ευθύνες που επιμερίζον-
ται σε κυβέρνηση και αξιωματική αντιπολίτευση,
καθώς άφησαν αναξιοποίητα τεράστια ευρωπαϊκά
κονδύλια για την αντιμετώπιση των φυσικών κατα-
στροφών. 

Ποσά που για μεν το διάστημα 2014-2021 ανερχό-
ταν σε 1,3 δισ. ευρώ και για το διάστημα 2021-2027
ανέρχονται σε 1,8 δισ. ευρώ!

Στα κονδύλια αυτά πρέπει να προστεθεί και η χα-
μένη ευκαιρία αξιοποίησης κονδυλίων του Ταμείου
Ανάκαμψης για την αντιμετώπιση των φυσικών κα-
ταστροφών. Στο πλαίσιο αυτό από πλευράς μας στη-
λιτεύσαμε αρκετά έγκαιρα -πριν από δύο ακριβώς
χρόνια- το γεγονός ότι η κυβέρνηση διέθεσε μόνο
τα «ψίχουλα» του Ταμείου Ανάκαμψης για την αντι-
μετώπιση των φυσικών καταστροφών (www.no-
tismarias.gr 16/8/2021). Έτσι, επισημαίναμε ότι «οι
τεράστιες φυσικές καταστροφές λόγω πυρκαγιών
έφεραν ταυτόχρονα στο προσκήνιο και τις νέες κυ-
βερνητικές αβελτηρίες σε σχέση με το περίφημο
σχέδιο Ελλάδα 2.0. Μάλιστα, το πολυδιαφημισμένο
σχέδιο Ελλάδα 2.0, το οποίο ψηφίστηκε στα τέλη
Ιουλίου μετά βαΐων και κλάδων από την κυβερνητι-
κή πλειοψηφία, προβλέπει «ψίχουλα» για τη δασο-
πυρόσβεση. Έτσι, από τα 30,5 δισ. ευρώ του συνολι-
κού πακέτου του σχεδίου Ελλάδα 2.0, ποσό το οποίο
με τη μόχλευση ιδιωτικών κεφαλαίων, σύμφωνα με
την κυβέρνηση, θα φτάσει στα 57 δισ. ευρώ, τελικά
το ποσό που προβλέπεται για δασοπυρόσβεση είναι
μόνο 263 εκατ. ευρώ. Αν στο ποσό αυτό προσθέ-
σουμε και διάφορες άλλες δράσεις για αντιμετώπι-
ση άλλων φυσικών καταστροφών όπως πλημμύρες

σεισμοί κ.λπ., το ποσό φτάνει στα 787 εκατ. ευρώ.
Έτσι, 56 δισ. ευρώ θα κατευθυνθούν σε άλλες δρά-
σεις πλην αυτών για αντιπυρική και αντιπλημμυρική
προστασία και όλα αυτά παρότι υποτίθεται ότι το
σχέδιο Ελλάδα 2.0 στηρίζει την πράσινη μετάβαση.
Και παρότι επίσης το 35% του σχεδίου Ελλάδα 2.0
πάει υποτίθεται για την πράσινη ανάπτυξη. Είναι χα-
ρακτηριστικό δε ότι το σχέδιο Ελλάδα 2.0 προβλέ-
πει μόνο 110 εκατ. ευρώ για αντιπλημμυρικά έργα το
διάστημα 2021-2026, δηλαδή κάτι λιγότερο από 20
εκατ.  ευρώ ετησίως! (www.notismarias.gr
16/8/2021).

Επιπλέον, από το 2017 και εντεύθεν συνεχίζουμε,
εις μάτην βέβαια, να προβάλλουμε τη θέση μας για
τη δημιουργία ενός Εθνικού Ταμείου για την Αντιμε-
τώπιση των Φυσικών Καταστροφών. Ένα Ταμείο το
οποίο θα συγκεντρώσει όλους τους παραπάνω ευ-
ρωπαϊκούς πόρους και θα σχεδιάσει τις απαραίτη-
τες δράσεις για την πρόληψη αλλά και για την αντι-
μετώπιση των φυσικών καταστροφών.

Ειδικότερα, από τον Ιούλιο του 2017 ως ευρωβου-
λευτής με συνεχείς παρεμβάσεις, ανακοινώσεις και
δεκάδες άρθρα απαιτούσαμε τη διάθεση των προ-
βλεπόμενων ευρωπαϊκών κονδυλίων για την αντι-
μετώπιση των φυσικών καταστροφών. Μάλιστα τον
Σεπτέμβριο του 2020 είχα θέσει το καίριο ερώτημα
«Τι έγινε τελικά το 1,3 δισ. ευρώ της ΕΕ για την αντι-
μετώπιση των φυσικών καταστροφών;». 

Και όλα αυτά παρότι από τον Αύγουστο του 2018
είχα φέρει στη δημοσιότητα δηλώσεις της αρμόδιας
Επίτροπου της ΕΕ Κορίνας Κρέτσου, σύμφωνα με
τις οποίες η Επίτροπος από τις 29 Νοεμβρίου 2017
και μάλιστα εντός της Ολομέλειας του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου στις Βρυξέλλες είχε καλέσει την τότε
κυβέρνηση να αξιοποιήσει το αστρονομικό ποσό
των 1,3 δισ. ευρώ από κοινοτικά κονδύλια που βρί-
σκονταν στη διάθεση της Ελλάδας για την αντιμετώ-

πιση των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής και
των συνακόλουθων φυσικών καταστροφών. Όπως
τόνισε μάλιστα η τότε Επίτροπος Κορίνα Κρέτσου,
απαραίτητη προϋπόθεση ήταν η διαμόρφωση ειδι-
κού επιχειρησιακού σχεδίου σε εθνικό ή και σε πε-
ριφερειακό επίπεδο και η υποβολή του προς έγκρι-
ση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  Όμως, όπως λέει και
ο λαός μας, «στου κουφού την πόρτα όσο θέλεις
βρόντα». 

Η νέα διαδικασία χρηματοδότησης των έργων
αποκατάστασης των συνεπειών των φυσικών κατα-
στροφών που τέθηκε  σε ισχύ από 27/7/2017 διέθε-
τε τεράστια πλεονεκτήματα σε σχέση με τη γνωστή
πεπατημένη της χορήγησης αποζημιώσεων μέσα
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλληλεγγύης.  

Οι συνεχείς φυσικές καταστροφές από τις πυρ-
καγιές και τις πλημμύρες ανέδειξαν με τον πιο γλα-
φυρό τρόπο τις διαχρονικές πολιτικές ευθύνες της
κεντρικής εξουσίας, αλλά και των περιφερειακών
αυτοδιοικήσεων, που από το 2017 και εντεύθεν δεν
αξιοποίησαν σε πρώτη φάση το 1,3 δισ. ευρώ της ΕΕ
για την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών
αφήνοντας ανοχύρωτη την Ελλάδα.

Μάλιστα, οι ευθύνες της κυβέρνησης της ΝΔ επι-
τείνονται, καθώς όταν ανέλαβε τη διακυβέρνηση της
χώρας είχε στη διάθεσή της τα υπόλοιπα των κονδυ-
λίων του ΕΣΠΑ, τα οποία ξεπερνούσαν το ποσό των
1,8 δισ. ευρώ. Και όλα αυτά παρότι με άρθρο μου
στις 6/8/2019 στην «Κυριακάτικη Κόντρα News»,
αμέσως μετά την εκλογή της κυβέρνησης της ΝΔ εί-
χα καλέσει τη νέα κυβέρνηση να αξιοποιήσει τα κον-
δύλια αυτά για τη δημιουργία Εθνικού Ταμείου Αντι-
μετώπισης Φυσικών Καταστροφών. Και καθώς η κυ-
βέρνηση δεν έδειχνε διάθεση να ανταποκριθεί σχε-
τικά, επανήλθα στην «Κυριακάτικη Κόντρα News»
με νέο άρθρο μου στις 16 Αυγούστου 2020 καλώντας
την να αξιοποιήσει το 1,3 δισ. ευρώ της ΕΕ. 

Όμως τα κυβερνητικά κόμματα από το 2017 και
εντεύθεν προτίμησαν να μη διαθέσουν το 5% του
ΕΣΠΑ και των άλλων ευρωπαϊκών Ταμείων ύψους
1,3 δισ. ευρώ για την αντιμετώπιση των φυσικών κα-
ταστροφών. Αντί λοιπόν να μειώσουν κατά 5% τα
κονδύλια για τα διάφορα έργα ΕΣΠΑ προκειμένου
το ποσό των 1,3 δισ. ευρώ να διατεθεί για αντιμετώ-
πιση φυσικών καταστροφών, τελικά προτίμησαν να
διαθέσουν όλα τα κονδύλια στους διάφορους δι-
καιούχους του ΕΣΠΑ, δικαιούχους που στην κορυ-
φή της λίστας φιγουράρουν οι διάφοροι γνωστοί-
άγνωστοι ξένοι και ελληνικοί πολυεθνικοί όμιλοι.
Έτσι, δεν έκαναν καμιά σχετική αλλαγή στα προ-
γράμματα ΕΣΠΑ και άφησαν τα κονδύλια αυτά να τα
ενθυλακώσουν οι γνωστοί-άγνωστοι που λυμαίνον-
ται τα ευρωπαϊκά κονδύλια, δηλαδή οι μεγαλοεργο-
λάβοι και οι ευρωπαϊκές πολυεθνικές. 

Το ίδιο έπραξαν και κατά τη σχεδίαση του Ταμείου
Ανάκαμψης. Και ιδού τα αποτελέσματα. 

Ταυτόχρονα αξιοποίησαν ελάχιστα τα κονδύλια
του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας
«Αιγίς» ύψους 1,7 δισ. ευρώ. 

Αναγκαίο όσο ποτέ το Εθνικό Ταμείο 
Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών 

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πραγματικά τα λόγια είναι λίγα μπρο-
στά σε αυτές τις εικόνες. Εικόνες
που θυμίζουν πέρασμα τυφώνα ή

τσουνάμι από αυτά που βλέπουμε σε ται-
νίες, από πολύ μακριά. Κι όμως είναι εικό-
νες βιβλικής καταστροφής, εδώ στην Ελ-
λάδα, στο κέντρο της χώρας. Στον Βόλο, την
Καρδίτσα, τη Λάρισα, τα Τρίκαλα και τις γύ-
ρω περιοχές. Άνθρωποι να προσπαθούν να
απεγκλωβιστούν από τα σπίτια τους. Σκαρ-
φαλωμένοι σε ταράτσες και στέγες. Άν-
θρωποι πνιγμένοι στη λάσπη, να ψάχνουν
ένα χέρι βοηθείας να βγουν από τον βούρ-
κο. Οι συγκλονιστικές προσπάθειες διά-
σωσης δεν θέλουν περιγραφή. Οι εικόνες
μιλούν από μόνες τους. Οι φωτογραφίες με
τα πνιγμένα ζώα μάς θλίβουν. Χαμένες ψυ-
χές στο έλεος του νερού. Χαμένες περιου-
σίες. Σπίτια θαμμένα μέσα σε… λίμνες.
Σπίτια που παρασύρονται από ποτάμια νε-
ρού. Αυτοκίνητα και οικιακό νοικοκυριό σε
μια θάλασσα. Και αγωνία για το αύριο. Τι θα
βρεθεί κάτω από τις λάσπες. Πόσες ψυχές
θα χαθούν ακόμα. Πώς θα επιστρέψει η κα-
νονικότητα για αυτούς τους ανθρώπους. 

Θλίψη…
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
τεράστια καταστροφή που προκά-
λεσε σε αρκετές περιοχές η κακο-
καιρία «Ντάνιελ» δημιουργεί εύ-

λογα ερωτήματα για το φαινόμενο και για
το εάν είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε
μία τέτοια κατάσταση στο μέλλον. Ο κατα-
κλυσμός που κατέστρεψε περιοχές της
Μαγνησίας και βύθισε στο νερό οικισμούς
στην Καρδίτσα αποτελεί ένα από τα τρομα-
κτικά φαινόμενα που χτύπησαν την Ελλά-
δα. Ο γνωστός καθηγητής Χρήστος Ζερε-

φός εξήγησε στην «Politi-
cal» πως τέτοιου είδους νε-
ροποντές συμβαίνουν κάθε
τρεις αιώνες. «Και αν δεν
κάνουμε κάτι, αντιμετωπί-
ζουμε τον κίνδυνο του κα-
τακλυσμού».

Σύμφωνα με τον καθη-
γητή και γενικό γραμμα-
τέα της Ακαδημίας Αθη-

νών, η καταστροφή στην Κεντρική Ελλά-
δα, με χωριά και συνοικίες να εξαφανί-
ζονται κάτω από τις λάσπες, εμφανίζεται
κανονικά κάθε 300 χρόνια. Όμως, όπως
επισημαίνει ο κ. Ζερεφός, μία τέτοια
επέλαση της κακοκαιρίας είχε συμβεί
και με τον κυκλώνα του «Ιανού» πριν από
τρία χρόνια.

Ο κατακλυσμός προκάλεσε αλλοίωση
του εδάφους, καθώς οι τεράστιες ποσότη-
τες νερού κουβαλούν όξινες και επικίνδυ-
νες ουσίες. Η εξήγηση που δίνει ο κ. Ζερε-
φός στην «Political» για το φαινόμενο είναι
η εξής: πίσω από την κατακλυσμιαία νερο-
ποντή βρίσκεται η πολύ μεγάλη αύξηση το
καλοκαίρι της θερμοκρασίας της θάλασ-
σας. Σχετικά με τα αντιπλημμυρικά έργα

τονίζει πως η αντίληψη που επικρατεί στη
χώρα είναι «εργολαβική».

«Και ακόμη δεν έχουμε δει τίποτα»
«Πράγματι, ζούμε καταστάσεις που κά-

ποτε τις βλέπαμε στον κινηματογράφο, θε-
ωρούσαμε ότι συμβαίνουν μακριά από
εμάς, στο Μπαγκλαντές, σε χώρες της
Ασίας ή στους τυφώνες που πλήττουν το
Τέξας. Τώρα τις βλέπουμε εδώ και θα τις
βλέπουμε όλο και πιο συχνά. Η κατακλυ-
σμιαία νεροποντή με το νερό να φτάνει στα
κεραμίδια των σπιτιών υπερβαίνει κατά
πολύ τον “Ιανό” και ξεπερνάει κατά πολύ
αυτές που μέχρι τώρα ξέραμε, όταν ακραία
φαινόμενα πλημμύριζαν γειτονιές, δρό-
μους, χωριά ή και πόλεις. Αυτό που συμ-
βαίνει είναι ότι ένα ολοένα και πιο αποστα-
θεροποιημένο κλίμα, όπως αυτό που ζού-

με, κρύβει και ακραία κλιματικά φαινόμε-
να. Από τις καταστροφικές πυρκαγιές που
ζήσαμε τον Ιούλιο και τον Αύγουστο έως τις
κατακλυσμιαίες πλημμύρες στο Πήλιο και
την Καρδίτσα», τονίζει χαρακτηριστικά
στην «Political» και συνεχίζει λέγοντας ότι:
«Και ακόμη δεν έχουμε δει τίποτα. Η φύση
τεστάρει -και θα τεστάρει- τις αντοχές μας
όλο και συχνότερα, όλη τη Μεσόγειο, από
την Ισπανία που ζει την 4η χρονιά ξηρα-
σίας, την Ιταλία, την Ελλάδα, την Κύπρο και
την Τουρκία, μέχρι τις χώρες του Ειρηνικού
Ωκεανού και τη Μογγολία. Οι επιπτώσεις
από την αστάθεια του κλίματος επεκτείνον-
ται πλέον στο μισό βόρειο ημισφαίριο».

«Η ενέργεια των ωκεανών 
που πρέπει να εκτονώσουν»

Ο κ. Ζερεφός εξηγεί πως η αποσταθερο-

ποίηση που ζούμε συμβαίνει με τον ίδιο
ρυθμό με τον οποίο αλλάζουμε τη σύσταση
της ατμόσφαιρας. «Όσο περισσότερα αέρια
του θερμοκηπίου εκλύουμε, τόσο περισ-
σότερο αυξάνεται και η μέση θερμοκρασία
τόσο του αέρα όσο και της θάλασσας. Το
πρόβλημα όμως είναι ότι η θάλασσα έχει
“μνήμη”. Έχει μεγάλη θερμοχωρητικότητα.
Χωράει θερμότητα χίλιες φορές περισσό-
τερο απ’ ό,τι η ατμόσφαιρα, καθώς έχει με-
γαλύτερη μάζα, είναι χίλιες φορές πιο πυ-
κνή. Έτσι λοιπόν οι ωκεανοί συσσωρεύουν
ενέργεια, την οποία θα πρέπει να εκτονώ-
σουν», ανέφερε χαρακτηριστικά ο καθηγη-
τής Φυσικής και γενικός γραμματέας της
Ακαδημίας Αθηνών.

Σημαντικός παράγοντας που επηρεάζει τα
φαινόμενα είναι για τον κ. Ζερεφό και η αύξη-
ση της θερμοκρασία της θάλασσας 3 βαθμούς
πάνω από το κανονικό στη Μεσόγειο και 2,5
βαθμούς πάνω από το κανονικό στον Ατλαντικό
έξω από τη Φλόριντα και έξω από τη Μασαχου-
σέτη. «Με αυτόν τον τρόπο αυξάνεται η αστά-
θεια, η οποία μετατρέπεται σε ασταθή καιρό.
Όσο θερμαίνεται η θάλασσα, τόσο και το καιρι-
κό σύστημα θα φέρνει μικρούς κυκλώνες,
όπως συμβαίνει στη Μεσόγειο. Η κακοκαιρία
“Ντάνιελ“ αποτελεί έναν συνδυασμό κυκλώνα
με άλλα συστήματα. Όσα ζούμε δηλαδή τις τε-
λευταίες ημέρες έχουν την εξήγησή τους στη
θάλασσα. Τις ανωμαλίες στη θάλασσα τις είδα-
με στην ατμόσφαιρα. Ασφαλώς. Και μάλιστα
όλα ξεκίνησαν από τον Ατλαντικό Ωκεανό και
συγκεκριμένα από το Τέξας περνώντας πάνω
από την Ελλάδα και φτάνοντας μέχρι το Πεκίνο.
Ένα στρώμα ύψους έως και άνω των 5 χλμ, πά-
νω από τη θάλασσα, στα επίπεδα στα οποία πε-
τούν τα αεροπλάνα», επεσήμανε.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο γνωστός καθηγητής Χρήστος Ζερεφός μιλάει 
στην «Political» για τις νεροποντές αυτού του είδους 

που συμβαίνουν κάθε τρεις αιώνες και εξηγεί γιατί η «μνήμη 
της θάλασσας» θα φέρνει έντονα καιρικά φαινόμενα

«Αν δεν κάνουμε κάτι,
αντιμετωπίζουμε

τον κίνδυνο του κατακλυσμού»
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Σύμφωνα με τον καθηγητή Ζερεφό, το
2023 συνιστά μία χρονιά ορόσημο, η οποία
θα διδάσκεται στα πανεπιστήμια, τόσο για
τις πυρκαγιές όσο και για τις πλημμύρες.
«Λόγω της ξηρασίας χάσαμε το 50% των
βροχών που έχουμε κανονικά στην Ελλά-
δα. Είναι ένα έτος τεράστιων ανωμαλιών
με καταστροφές από την Ισπανία, την Ιτα-
λία, την Ελλάδα και την Τουρκία έως το Με-
ξικό και τον Καναδά και από το Μπαγκλαν-
τές έως τη Σιβηρία. Τα ακραία αλλά και συ-
χνά συμβάντα εννοείται ότι αφήνουν το
αποτύπωμά τους. Το πόσο θα αλλοιωθεί το
έδαφος από τους τεράστιους όγκους νε-
ρού, που κουβαλούν όξινες και επικίνδυ-
νες ουσίες, οι οποίες θα αλλάξουν το pH
του εδάφους, δεν μπορώ να το γνωρίζω. Αν
με ρωτάτε κατά πόσο οι ζημιές στο έδαφος
είναι ανεπανόρθωτες, η απάντηση είναι
όχι. Το πρόβλημα θα αποκατασταθεί μετά
από δύο-τρία χρόνια. Το ζήτημα είναι το τε-
ράστιο οικονομικό κόστος, το οποίο συσ-
σωρεύεται», επεσήμανε.

Απουσιάζουν 
οι νέες τεχνολογίες

Στο ερώτημα αν είμαστε προετοιμασμέ-
νοι από πλευράς υποδομών για να αντιμε-
τωπίσουμε φαινόμενα με τέτοια ένταση, ο
κ. Ζερεφός ξεκαθάρισε πως όσο βοηθά η
τοπογραφία του εδάφους, τόσο προετοι-
μασμένοι είμαστε. «Σε μια περιοχή, όπως ο
Θεσσαλικός Κάμπος, ήταν επόμενο με τέ-
τοια ιστορικά επίπεδα νερού να πλημμυρί-
σει και να μετατραπεί σε λίμνη. Άλλες
ωστόσο περιοχές πλημμύρισαν επειδή ξε-
χείλισαν οι χείμαρροι και τα ποτάμια. Δεν
υπάρχει αντιπλημμυρικό έργο ικανό να
προβάλει αντίσταση σε κάτι τέτοιο, ειδικά
όταν από τη συζήτηση στην Ελλάδα απου-
σιάζουν οι νέες τεχνολογίες. Στη Μαγνησία
ήταν τόσο πολύ, ώστε είδαμε το σπάνιο
φαινόμενο να πλημμυρίζουν ακόμη και
ορεινοί οικισμοί εξαιτίας της διάβρωσης»,
ανέφερε χαρακτηριστικά, σημειώνοντας
πως ο σχεδιασμός των αντιπλημμυρικών
στη Μεσόγειο, με τις πολλές και έντονες
πυρκαγιές, θα πρέπει να λαμβάνει υπόψιν
και τις μεγάλες ποσότητες φερτών υλικών
που παρασύρονται από τα νερά.

Ο
χάρτης της χώρας αλλάζει. Στα 1,7 εκατ.
στρέμματα που κάηκαν ήρθαν να προστε-
θούν άλλες 700.000 στρέμματα πλημμυρι-

σμένων εκτάσεων, βάσει των μέχρι στιγμής δορυ-
φορικών δεδομένων που αποτυπώνουν βιβλική κα-

ταστροφή από την κακοκαιρία «Ντάνιελ», είπε στην
ΕΡΤ ο μετεωρολόγος και διευθυντής Ερευνών του Εθνι-

κού Αστεροσκοπείου Αθηνών Κώστας Λαγουβάρδος.
Οι συνέπειες είναι τραγικές και θα περάσει πολύς καιρός μέ-

χρι να αποκατασταθούν οι πληγές, δήλωσε στην ΕΡΤ, μιλώντας
και πάλι για πρωτόγνωρα ύψη βροχής. Η συχνότητα των ακραί-
ων φαινομένων πυκνώνει τα τελευταία χρόνια, χωρίς αυτό να
σημαίνει ότι θα ζούμε ανάλογες καταστάσεις κάθε χρόνο, είπε
ο κ. Λαγουβάρδος, επισημαίνοντας ότι εκτός από την ένταση
αυξάνεται και η διάρκεια της κακοκαιρίας. Σύμφωνα με το δί-
κτυο αυτόματων μετεωρολογικών σταθμών του Εθνικού Αστε-
ροσκοπείου Αθηνών / meteo.gr, κατά τη διάρκεια της κακοκαι-
ρίας «Ντάνιελ» καταγράφηκαν πολύ μεγαλύτερα ύψη βροχό-
πτωσης σε σχέση με εκείνα που είχαν καταγραφεί ως αποτέλε-
σμα του μεσογειακού κυκλώνα «Ιανού» (17-20/09/2020). Εκ-
κρεμεί η συλλογή δεδομένων στις 06/09 και 07/09, καθώς ορι-
σμένοι από τους μετεωρολογικούς σταθμούς είτε σταμάτησαν
να μεταδίδουν τα δεδομένα τους λόγω διακοπής ηλεκτρικού
ρεύματος, είτε έχασαν μέρος των δεδομένων τους λόγω της
πολύ μεγάλης έντασης των φαινομένων.

Ο διευθυντής Ερευνών του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου Αθηνών Κώστας Λαγουβάρδος 

μιλά για την… αλλαγή του χάρτη της χώρας

Πλημύρισαν πάνω από
700.000 στρέμματα γης
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Μ
εγαλώνει η μακάβρια λίστα των συ-
νανθρώπων μας που έχασαν τη ζωή
τους από την κακοκαιρία «Ντάνιελ».

Δύο γυναίκες βρέθηκαν νεκρές στον μαρτυ-
ρικό Παλαμά Καρδίτσας, μία εθελόντρια και
μία ηλικιωμένη, η σορός της οποίας εντοπί-
στηκε να επιπλέει στην κουζίνα του πλημμυ-

ρισμένου σπιτιού της. «Στην
οικογένεια υπήρχαν μωρά-
κια που έπρεπε να σωθούν. Η
γιαγιά δεν πρόλαβε», ήταν τα
χαρακτηριστικά λόγια κατοί-
κου της περιοχής.   

Δύο ακόμη θύματα εντο-
πίστηκαν στον Βόλο. Ο
69χρονος έμπορος αυτοκι-
νήτων Δημήτρης Χρήστου

έφυγε στις 11.00 το βράδυ της Πέμπτης από
το σπίτι του προκειμένου να γεμίσει έναν
κουβά νερό από το σιντριβάνι της περιοχής,
όμως δεν επέστρεψε ποτέ. Εντοπίστηκε χθες
το πρωί νεκρός μπροστά στην παραλία του
Ίσαλου από εθελοντές της Λέσχης Ειδικών
Δυνάμεων Μαγνησίας. Η δέκατη νεκρή εντο-
πίστηκε στην παραλία Θεοτόκο του νότιου
Πηλίου.

Απελπισία
Ο Παλαμάς Καρδίτσας έχει βυθιστεί, ενώ

οι σκεπές των σπιτιών μέχρι χθες ίσα που
αχνοφαίνονταν. Οι απεγκλωβισμοί συνεχί-
στηκαν όλη την Παρασκευή και συνεχώς με
τον φόβο για το τι θα αποκαλυφθεί μόλις πέ-
σει η στάθμη του νερού, ενώ οι αγνοούμενοι
αυξάνονται διαρκώς. Τελικά, το μόνο που
μπορεί να μετριάσει τον πόνο των κατοίκων
και να τους σώσει είναι η αλληλεγγύη που
υπάρχει μεταξύ τους.

Σκηνικό πολέμου
Μάχη με τον χρόνο δίνουν οι διασώστες

προσπαθώντας αδιάκοπα να απεγκλωβίζουν
τους πληγέντες από τα χωριά της Θεσσαλίας,
στα οποία τα στιγμιότυπα είναι αποκαρδιωτι-
κά και μας μεταφέρουν σε ένα σκηνικό πο-
λέμου. Οι επιχειρήσεις δεν σταμάτησαν καθ’
όλη τη διάρκεια της νύχτας της Πέμπτης, κά-
νοντας τη νύχτα μέρα και από το πρωί της Πα-
ρασκευής ξεκίνησαν και οι πτήσεις των ελι-
κοπτέρων για διασώσεις από αέρος.

Πέρα από το προσωπικό των Ενόπλων Δυ-
νάμεων, μηχανήματα Μηχανικού, οχήματα
γενικής χρήσης, λέμβοι και ελικόπτερα, ενώ
λόγω της δραματικής κατάστασης στη Θεσ-
σαλία στάλθηκε και η μονάδα «φάντασμα» Ζ-
ΜΑΚ. Πρόκειται για την πιο «απόρρητη» μο-

νάδα του Ελληνικού Στρατού που όλο το βρά-
δυ με όσα μέσα διέθετε βοηθούσε τον κόσμο
να φύγει από τα σπίτια του. 

Όπως, μάλιστα δήλωσε λίγο πριν τις 6 το
πρωί της Παρασκευής ο περιφερειάρχης
Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός, «το μεγαλύ-
τερο βάρος των διασώσεων θα πέσει σε 8
χωριά στην Καρδίτσα (Αγία Τριάδα, Καλο-
γριαννά, Ριζοβούνι, Αγναντερό, Μεταμόρ-
φωση, Κοσκινά, Μαραθέα, Βλόχο), όπου
βρίσκονται άνθρωποι εγκλωβισμένοι, που
μετακινήθηκαν σε υψηλότερα σημεία προ-
κειμένου να γλιτώσουν από τα νερά». Πα-
ράλληλα, αστυνομικοί της ΓΕΔ Θεσσαλίας
πραγματοποίησαν περιπολίες και ελέγχους
στις περιοχές που επλήγησαν από τις κατα-
στροφικές πλημμύρες. 

Βυθίστηκε ο Παλαμάς
Τον πιο τραγικό απολογισμό έχει να κάνει

ο Παλαμάς Καρδίτσας, που η μία καταστρο-
φή διαδέχεται την άλλη. Οι εφιαλτικές στιγ-
μές που βιώνουν δεν έχουν τέλος. Ήδη από
χθες οι κάτοικοι βρίσκονταν απεγνωσμένοι
στις οροφές των σπιτιών τους για να επιζή-
σουν, καθώς τα υπόγειά τους είχαν πλημ-
μυρίσει. Ο μεγαλύτερος φόβος και αγωνία
τους ήταν για το πόσοι συνάνθρωποί τους
θα βρίσκονταν πνιγμένοι. Ο Παλαμάς μετα-
τράπηκε κυριολεκτικά σε ένα πέλαγος. Χα-
ρακτηριστική η μαρτυρία ενός κατοίκου:
«Κινδύνευσαν και άνθρωποι και χάρη στη
βοήθεια δύο ατόμων που είχαν βάρκες, πή-
γαν και τους έσωσαν. Όλη νύχτα καλούσα-
με να έρθουν να μας βοηθήσουν. Περίπου
300 άνθρωποι κατοικούν στην κοινότητα.
Κάποιοι έχουν φύγει, εμείς μείναμε για να
σώσουμε ό,τι καταφέρουμε. Υπάρχουν
όμως και αγνοούμενοι».

Μάλιστα, μία εθελόντρια στην Καρδίτσα
έκανε λόγο για μία έγκυο στον Παλαμά, που
ήταν εγκλωβισμένη και κινδύνευσε από
αφυδάτωση, μέχρι που προσέγγισε ένας
γιατρός με βάρκα για να την ενυδατώσει.
Στο φως της δημοσιότητας βγήκε και ένα
βίντεο από την περιοχή του Παλαμά, όπου
έδειχνε έναν άνδρα να μεταφέρει δύο παι-
διά και ένα σκυλί πάνω σε στρώμα θαλάσ-
σης, μέσα στο πλημμυρισμένο τοπίο, προ-
σπαθώντας να ξεφύγουν από τα ορμητικά
νερά. Η «Ντάνιελ» έπληξε ολοκληρωτικά
την πόλη των 8.000 κατοίκων, εγκλωβίζον-
τάς τους, αφού η στάθμη του νερού είχε ξε-
περάσει το 1,5 μέτρο.

Στους 10 είχαν φτάσει τα θύματα της «Ντάνιελ» 
στη Θεσσαλία μέχρι αργά χθες βράδυ - Γιαγιά βρέθηκε 

να επιπλέει νεκρή  στην κουζίνα της στον Παλαμά Καρδίτσας 
- Θρίλερ με τον ακριβή αριθμό των αγνοουμένων

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Μυρίζει θάνατο!
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Σ
κηνές αποκάλυψης με τεράστιες κατα-
στροφές σε περιουσίες και χωριά βυθι-
σμένα έχει επιφέρει στην Καρδίτσα με

το σαρωτικό πέρασμά της η «Ντάνιελ», ενώ έν-
τονος είναι ο φόβος και η αγωνία των συναν-
θρώπων μας, αλλά και των πυροσβεστών για το
τι θα βρουν κάτω από τα λασπόνερα, καθώς
άγνωστος παραμένει ο αριθμός των αγνοούμε-
νων μετά τους ορμητικούς χειμάρρους που δεν
άφησαν τίποτα στο πέρασμά τους. 

Μία κατάσταση άνευ προηγουμένου, με τους
κατοίκους να έχουν καταβάλει υπεράνθρωπη

προσπάθεια για να σώσουν
τους συνανθρώπους τους, τα
σπίτια τους, ό,τι τους έχει
απομείνει, αλλά τα ορμητικά
νερά δεν τους επιτρέπουν να
κάνουν τίποτα παραπάνω, κα-
θώς κάθε τους προσπάθεια
πλέον αποδεικνύεται μάταιη.
Σε κάποια χωριά της Καρδί-
τσας η στάθμη του νερού έχει

φτάσει τα τέσσερα μέτρα, κάτι που δυσκολεύει
ακόμη περισσότερο το έργο των πυροσβεστών
και της Πολιτικής Προστασίας, που έρχονται με
σωστικά συνεργεία για να απεγκλωβίσουν τους
ανθρώπους. Δυστυχώς, πολλοί από αυτούς δεν
μπορούν να προσεγγίσουν τα σημεία και χρησι-
μοποιώντας οποιοδήποτε μέσο προσπαθούν να
τους σώσουν. 

Στο ίδιο έργο θεατές…
Και εκεί που ήλπιζαν οι κάτοικοι της Καρδί-

τσας ότι δεν θα ξαναζήσουν τέτοια καταστροφή,
όπως με τον «Ιανό», ήρθε η «Ντάνιελ» να τους
βυθίσει και πάλι στη θλίψη και την αγωνία με τα
έντονα πλημμυρικά της φαινόμενα. Δεν ήταν,
όμως, μόνο ο «Ιανός». 

Τον Οκτώβριο του 1994 ο κάμπος της Καρδί-
τσας είχε ξαναπλημμυρίσει και το χωριό της Με-
ταμόρφωσης είχε μετατραπεί σε λίμνη. Ακρι-
βώς το ίδιο σκηνικό επαναλαμβάνεται και το
2023, με τη Μεταμόρφωση Καρδίτσας να εξα-
φανίζεται κυριολεκτικά μέσα στα λασπόνερα. 

Απόκοσμες εικόνες 
Παρόμοιες απελπιστικές εικόνες έρχονται

και από την Αγία Τριάδα, με τις επιχειρήσεις
διάσωσης από αέρος ανθρώπων που έχουν εγ-
κλωβιστεί σε διάφορα σημεία. Φωνές απόγνω-
σης και στο βυθισμένο Βλοχό Καρδίτσας. 

Σε έναν λόφο του Βλοχού, ενός χωριού έξω
από τον Παλαμά, έχουν εγκλωβιστεί περίπου
200 άτομα. Ένα μωρό δύο μηνών και ηλικιωμέ-
νοι, όλοι τους εγκλωβισμένοι από χθες. Μάλι-
στα, μία κάτοικος προέβη σε μία συγκλονιστική
μαρτυρία: 

«Ήρθαν 10 εθελοντές από τη Λάρισα, σώσανε
δύο οικογένειες που παραλίγο θα πνίγονταν, εί-
χαν νεογέννητο παιδάκι. Ζητήσαμε να κάνουν
σαν στρώμα τις σωσίβιες λέμβους για να κοιμη-
θούν τα παιδιά. Χωρίς κουβέρτες, χωρίς τίποτα».

Σε όλα τα χωριά της Καρδίτσας οι άνθρω-

ποι είναι εγκλωβισμένοι εκλιπαρώντας για
βοήθεια. Άλλο ένα θλιβερό παράδειγμα με
το Αγναντερό, όπου χθες υπήρχαν περίπου
1.300 άτομα τα οποία ζητούσαν από τις αρ-
μόδιες υπηρεσίες να ανοίξουν τον δρόμο
και να τους πάνε νερά, τρόφιμα και ειδικές
τροφές για μωρά. Και σε περίπτωση που αυ-
τό δεν ήταν εφικτό να γινόταν προσπάθεια

μεταφοράς αποθεμάτων έστω και με βάρ-
κες. Παράλληλα, στα Καλογριανά Καρδί-
τσας υπήρχαν μέχρι την Παρασκευή 300
άτομα -μεταξύ τους μια γυναίκα κατάκοιτη-
που μετακινούνταν μόνο με τρακτέρ και στο
Ριζοβούνι άλλα 100 άτομα εξαντλημένα,
που εκλιπαρούσαν για τρόφιμα, υγρά και
φάρμακα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο 80χρονος
ήρωας - ψαράς
έσωσε 15 ψυχές
με τη βάρκα του

Συγκλόνισε ο 80χρονος εθε-
λοντής διασώστης και ψαράς κ.
Τασσιόπουλος, ο οποίος με τη
βάρκα του απεγκλώβισε 15 αν-
θρώπους στη Μεταμόρφωση
Καρδίτσας, σώζοντάς τους από
τις πλημμύρες.

Η μαρτυρία του, όπως τη με-
τέδωσε το Magnesianews.gr:
«Ήρθε ο πρόεδρος, πήρε δύο
παιδιά που ήταν στο σπίτι. Εγώ
ζω στο ψηλότερο μέρος του χω-
ριού. Ο πρόεδρος είπε να φύ-
γουμε γρήγορα. Τα παιδιά και τα
εγγόνια μου φώναζαν να πάω
μαζί τους, λέω “φύγετε εσείς,
έχω τη βάρκα”. Μόλις φύγαν τα
παιδιά μπήκα μέσα, αλλά δεν
πρόλαβα ούτε τηλέφωνο, ούτε
τίποτα, τα έχασα όλα εκεί. Πάω
να πάρω τη βάρκα και το νερό
είχε φτάσει μέχρι το γόνατο.
Περίμενα μέχρι τις 6.00 το
πρωί, να ξημερώσει. Βγήκα και
έκανα μια βόλτα γύρω με τη
βάρκα, άκουσα κάποιους να
φωνάζουν “πνιγόμαστε”. Ο
ένας είχε το νερό μέχρι το σα-
γόνι και η γυναίκα του καθόταν
δίπλα. Τους έβαλα μέσα στη
βάρκα, πέντε άτομα, και συνέ-
χιζα να βγάζω κόσμο. Μια άλλη
οικογένεια την έβγαλα από τα
κεραμίδια, έσκαψα με τα χέρια
μου, τέσσερις σειρές κεραμί-
δια. Συνολικά έβγαλα 15 άτομα,
τους πήγα στο κοινοτικό γρα-
φείο, γιατί εκεί είναι ψηλά, εί-
ναι στον δεύτερο όροφο».

Διασώσεις
και τρόμος
για το αύριο

Απεγκλωβισμοί 
με οποιοδήποτε μέσο

εκατοντάδων
παγιδευμένων 

από τα πλημμυρισμένα
χωριά της Καρδίτσας

και αγωνία για το 
τι θα βρεθεί κάτω 

από τα λασπόνερα 

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com
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Από 1 ως 2,5 μ. η στάθμη σε περιοχές δυτικά της Λάρισας, 
φούσκωσε επικίνδυνα το ποτάμι - Βροχή τα μηνύματα 
του 112 για εκκένωση σε πολλές περιοχές του νομού

Στα 9 μέτρα ύψος 
έφτασε το νερό 
στον Πηνειό…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

νερό και ρεύμα. Λίγη ώρα πριν «σκάσει» το μή-
νυμα στον Άγιο Θωμά είχαν κληθεί οι κάτοικοι
της περιοχής Γιάννουλη και των εργατικών κα-
τοικιών να τις εκκενώσουν και να κατευθυν-
θούν προς τον Τύρναβο και τη Λάρισα λόγω
υπερχείλισης του Πηνειού.

Μήνυμα 112 εστάλη και για τις περιοχές
Βρυότοπος και Αμπελώνας, ενώ το πρωί υπήρ-
ξε προληπτική εκκένωση τριών χωριών της Λά-
ρισας, των Φαλάνης, Δασοχωρίου και Κουλου-
ρίου. Ίδια η κατάσταση και στην Αγία Μαρίνα. Το
νερό έχει καλύψει εγκαταστάσεις φωτοβολταϊ-
κών, αθλητικές εγκαταστάσεις και γήπεδα πο-
δοσφαίρου, σιλό, αποθήκες εμπορευμάτων,
θερμοκήπια φυτωρίων.

Στο κέντρο της Λάρισας δεν υπάρχουν ση-
μαντικά προβλήματα, εκτός από την αυξημένη
κυκλοφορία. Ωστόσο, επικρατεί ατμόσφαιρα
πολέμου στην πόλη. Τα ράφια στα σούπερ μάρ-
κετ αδειάζουν, ασθενοφόρα, οχήματα της Πυ-
ροσβεστικής και της Πολιτικής Προστασίας
βρίσκονται σε διαρκή κίνηση, μαζί με οχήματα
του Στρατού. Οι τροχονόμοι διευκολύνουν την
πρόσβαση στους διασώστες και κλείνουν τους
δρόμους προς τις πλημμυρισμένες περιοχές.

πλημμυρίσουν δρόμους και ισόγεια καταστη-
μάτων εντός της πόλης. Περιοχές που βρίσκον-
ται στις όχθες του Πηνειού, στα δυτικά της πό-
λης, έχουν βυθιστεί στο νερό που φτάνει από το
ένα έως και τα δυόμισι μέτρα.

Από την πρώτη έξοδο της εθνικής οδού Θεσ-
σαλονίκης - Αθηνών και περιμετρικά σε μια
έκταση άνω των είκοσι χιλιόμετρων, σπίτια έως
το ύψος του πρώτου ορόφου, αυτοκίνητα, βιο-
μηχανικοί χώροι, αποθήκες, γεωργικά μηχανή-
ματα έχουν χαθεί στον βούρκο. 

Αιτία για την εκτεταμένη πλημμύρα ο Πηνει-
ός, που φούσκωσε επικίνδυνα, με τεράστιες
ποσότητες νερού να ρέουν με κατεύθυνση τη
Λάρισα. Η υπερχείλισή του δημιούργησε αντί-
στροφη ροή του νερού σε φρεάτια μέσα στην
πόλη. Δηλαδή, το νερό επέστρεψε μέσα από αν-
τιστραγγιστικά έργα, κάποια από τα οποία μάλι-
στα είχαν δημιουργηθεί μετά τον «Ιανό» για να
συλλέγουν τα όμβρια ύδατα και να τα κατευθύ-
νουν στο ποτάμι.

Το φουσκωμένο ποτάμι δεν είχε τη δυνατό-
τητα να δεχτεί όμβρια, αντίθετα τροφοδότησε
με νερό αγωγούς και το έβγαλε μέσα στην πόλη.
Δραματική η κατάσταση στον Άγιο Θωμά. Λίγο
μετά τις 2.00 χθες το μεσημέρι εστάλη μήνυμα
από το 112 στους κατοίκους να απομακρυνθούν

από την πόλη και να κατευθυνθούν προς τη Φι-
λιππούπολη. «Όσοι έχουν τη δυνατότητα να
απομακρυνθούν από τη συνοικία, να το κάνουν
άμεσα. Όσοι δεν μπορούν να απομακρυνθούν
και βρίσκονται σε χαμηλούς ορόφους πρέπει να
πάνε σε ψηλότερους», ανέφερε το μήνυμα.

Άδειασαν τα ράφια  
των σούπερ μάρκετ

«Τέτοια πλημμύρα δεν την έχουμε ξαναδεί.
Ζήσαμε και τον “Ιανό”, αυτό ήταν κάτι άλλο, πο-
λύ μεγαλύτερο…», λένε κάτοικοι της Λάρισας,
στο πάρκο του Αγίου Θωμά. Τη συνοικία με τις
μεγαλύτερες ζημιές και το νερό να έχει καλύ-
ψει κατοικίες, αυτοκίνητα και μηχανήματα. Η
κυκλοφορία σε όλους τους δρόμους προς τον
Άγιο Θωμά και κατ’ επέκταση προς Τρίκαλα και
Καρδίτσα έχει διακοπεί, ενώ κόβονται σταδιακά

Π
όλεις και χωριά θαμμένα κάτω από τό-
νους νερού και λάσπης. Σκηνές ανεί-
πωτης καταστροφής που δεν έχει ξανα-

δεί ο τόπος σε ολόκληρη τη Θεσσαλία. Κανονι-
κός πόλεμος. Εγκλωβισμένοι, χωρίς τροφή, νε-
ρό και ρεύμα. Λάρισα, Βόλος, Τρίκαλα, αφού
ισοπεδώθηκαν από ποτάμια νερού, έχουν μετα-
τραπεί σε απέραντες λίμνες. Αγωνία για τους
αγνοούμενους. Υπερήλικες εγκλωβισμένοι σε
σπίτια, ανήμποροι να κινηθούν, χωρίς ρεύμα
και ύδρευση. Κάποιοι προσπαθούν με αυτο-
σχέδιες βάρκες να φτάσουν στους δικούς τους.
Την ίδια ώρα Πυροσβεστική και Ένοπλες Δυνά-
μεις κάνουν επιχειρήσεις απεγκλωβισμών ατό-
μων από αέρος.

Μέχρι χθες το απόγευμα η Πυροσβεστική εί-
χε κάνει πάνω από 2.000 διασώσεις σε τρεις μέ-
ρες, ενώ είχε λάβει πάνω από 7.000 κλήσεις για
αντλήσεις υδάτων και κοπές δέντρων. Στους
586 έφτασαν οι πολίτες που είχαν μέχρι το με-
σημέρι απεγκλωβιστεί με τη συνδρομή των
Ενόπλων Δυνάμεων. Και μέσα σε όλα αυτά ο
κίνδυνος για ασθένειες, με τους ειδικούς να μι-
λούν για πιθανή εμφάνιση ελονοσίας και γα-
στρεντερίτιδας.

Ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κώστας Αγο-
ραστός δήλωσε πως «η στάθμη του νερού στον
Πηνειό έφτασε στα 9 μέτρα από τα 4 που είναι
συνήθως σε μια νεροποντή» και μίλησε για
άγνωστο αριθμό αγνοουμένων.

Ο Δήμος Λαρισαίων, λόγω της έντονης ανη-
συχίας που υπάρχει να πλημμυρίσει ο Πηνειός
ποταμός την πόλη της Λάρισας, κάλεσε τους
πολίτες να απομακρυνθούν από την πλημμυρι-
κή ζώνη και να είναι σε επιφυλακή όσοι βρί-
σκονται σε κοντινή απόσταση από το ποτάμι.

Τη νύχτα της Πέμπτης αποφασίστηκε να σπά-
σουν αναχώματα στο φράγμα της Γυρτώνης για
να αποσυμφορηθεί το ποτάμι και εστάλη μήνυ-
μα για εκκένωση και στην Αλεξανδρινή Αγιάς.

Όπου μπορούν γίνονται επιχειρήσεις απεγ-
κλωβισμών, με τους τυχερούς που βγαίνουν
από την υδάτινη κόλαση να μεταφέρονται στο
λιμάνι του Βόλου, όπου με λεωφορεία μοιρά-
ζονται σε καταλύματα.

Βάζουν σακιά άμμου στις όχθες 
Στη Λάρισα, συνεργεία των αρμόδιων υπηρε-

σιών του δήμου και της περιφέρειας ενισχύουν
με σάκους άμμου τις όχθες του ποταμού, ώστε
να εμποδίσουν τους υδάτινους όγκους να
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δια κατάσταση και στη Μαγνησία. Η πόλη
και τα προάστια του Βόλου παραμένουν χω-
ρίς υδροδότηση και πάνω από 200.000 άν-

θρωποι στερούνται καθαρού πόσιμου νερού.
Καταγράφονται πρωτοφανείς εικόνες ανθρώ-
πων να μαζεύουν νερό με κουβάδες και μπιτό-
νια από τα σιντριβάνια της πόλης ή να πηγαίνουν
στη θάλασσα και να μεταφέρουν θαλασσινό νε-
ρό στα σπίτια τους για τις στοιχειώδεις ανάγκες,
ενώ σε κάποιες περιοχές ήρθαν στα χέρια για
την προτεραιότητα, με τις ουρές να είναι τερά-
στιες για λίγο νερό.

Ο Δήμος Βόλου κάνει ό,τι μπορεί και διανέ-
μει δωρεάν εμφιαλωμένο νερό στους κατοί-
κους σε διάφορα σημεία της πόλης, αφού κα-
ταφθάνουν δεκάδες φορτωμένες νταλίκες για
την ανακούφιση των κατοίκων. Για τέταρτη
ημέρα παρέμεινε κλειστή η αγορά του Βόλου,
αφού είναι αδύνατο να λειτουργήσουν εστια-
τόρια, χώροι εστίασης, ξενοδοχεία και χώροι
φιλοξενίας.

Βυθισμένες στη λάσπη παραμένουν μεγάλες
περιοχές της πόλης και κυρίως στα Παλαιά, το
Παλαιό Λιμεναρχείο, τους Αγίους Αναργύρους
και τη Νεάπολη, ενώ πολλές μεγάλες οδικές
αρτηρίες παραμένουν κλειστές, κυρίως προς
τις εξόδους, όπως και ο περιφερειακός του Βό-
λου στην αερογέφυρα του Πανθεσσαλικού Στα-
δίου. Τα τρένα έχουν διακόψει τα δρομολόγια
προς την πόλη, αφού έχει χαθεί σημαντικό μέ-
ρος των σιδηροτροχιών κοντά στον σιδηροδρο-
μικό σταθμό, στο Δέλτα και τον Θεσσαλικό Κάμ-
πο. Η συνοικία Ιπποκράτης έλαβε χθες το από-
γευμα εντολή εκκένωσης.

Στη «μάχη» για τη διάσωση εγκλωβισμένων
στον Βόλο και οι εθελοντές που αναζητούν αν-
θρώπους πόρτα-πόρτα μέσα στα λασπόνερα. Η
Ελληνική Ομάδα Διάσωσης με 54 μέλη της από
όλη την Ελλάδα, έξι διασωστικές λέμβους και
τέσσερα αντλητικά συγκροτήματα παρέχουν
βοήθεια στους κατοίκους των περιοχών της
Θεσσαλίας που πλήττονται από τις καταστροφι-
κές πλημμύρες.

Χιλιάδες οι αποκομμένοι 
Η κατάσταση στο Πήλιο είναι απελπιστική,

ιδίως στο Ανατολικό και το Νότιο Πήλιο, αφού
έχουν καταστραφεί οι υποδομές και το οδικό
δίκτυο και έχουν κοπεί οι οδικές συγκοινωνίες
προς κάθε κατεύθυνση.

Στο Ανατολικό Πήλιο 1.000 άνθρωποι περί-
μεναν χθες τον απεγκλωβισμό τους στην πε-
ριοχή του Δήμου Ζαγοράς-Μουρεσίου, αφού
δεν είχαν δρόμο διαφυγής. Η Ζαγορά των
2.500 κατοίκων είναι αποκλεισμένη για τέ-
ταρτη ημέρα χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα, νερό και
με τα τρόφιμα να έχουν εξαντληθεί. Το Χορευ-
τό είναι επίσης αποκομμένο και παραμένουν
αποκλεισμένοι 250 κάτοικοι και τουρίστες,
όπως και ο Άγιος Ιωάννης, όπου έχουν εγ-

κλωβισθεί περίπου 500 κάτοικοι και παραθε-
ριστές.

Επίσης το Πουρί είναι αποκλεισμένο από τη
Ζαγορά χωρίς ηλεκτροδότηση και τρόφιμα
για τους 400 κατοίκους του. Το ίδιο και το
Μούρεσι. Μοναδική λύση είναι να εφοδια-
σθούν όλοι αυτοί οι οικισμοί από αέρος με
ελικόπτερα. Ανυπολόγιστες είναι οι ζημιές
στη Μηλίνα, στο Χόρτο και στον Πλατανιά,
όπου παρασύρθηκαν και χάθηκαν στη θάλασ-
σα σπίτια, περιουσίες και αυτοκίνητα, ενώ στα
Καλά Νερά και στην Τσαγκαράδα καταστρά-
φηκαν όλες οι υποδομές.

Κοντά στα Καλά Νερά προς την Μπούφα κα-
τέρρευσε η μεγάλη γέφυρα στο Μπελεγκρίνο
και κόπηκε πλήρως η σύνδεση του Βόλου με
όλο το νότιο Πήλιο, αλλά ήδη με επέμβαση του
Ελληνικού Στρατού από χθες έχει ξεκινήσει

επιχείρηση ζεύξης των δύο πλευρών με την το-
ποθέτηση σιδερένιας γέφυρας τύπου Belley.

«Να βρω τον αδελφό μου 
έστω και νεκρό…»

Μία συγκλονιστική μαρτυρία συγγενή αγνο-
ουμένου έρχεται από την Αγία Αικατερίνη Βό-
λου, από την αδελφή ενός 42χρονου που έχουν
χαθεί τα ίχνη του από την Τρίτη.

Η κ. Μαργαρίτα ανέφερε ότι έχει βρει το αμά-
ξι στο οποίο επέβαινε ο 42χρονος αδελφός της
με τον 17χρονο γιο του, που πρόλαβε να εγκατα-
λείψει το όχημα και σώθηκε: «Να έρθουν μηχα-
νήματα. Ξέρω ότι ζωντανό δεν θα τον βρούμε.
Να τον βρούμε όμως έστω και νεκρό. Να τον
πλύνουμε, να τον καθαρίσουμε, να τον αποχαι-
ρετήσουμε, είναι ο άνθρωπός μας. Σκυλί χάνε-
ται και γίνεται ο κακός χαμός, όχι άνθρωπος».

Η Σταυρούλα Μπραζιώτη, 104 ετών, που ζει
στην Πηνειάδα Τρικάλων σώθηκε από τις πλημ-
μύρες και λέει στην κάμερα πως δεν έχει δει ξα-
νά στη ζωή της τέτοια θεομηνία στην περιοχή.
«Περάσαμε πόλεμο, περάσαμε δυστυχίες, πε-
ράσαμε πείνες... Δεν πνιγήκαμε κιόλας. Τούτο
το κακό δεν το έχω δει, πρώτη φορά στη ζωή
μου», είπε.

Πλαφόν σε 68 κατηγορίες
προϊόντων

Την επέκταση του πεδίου εφαρμογής του θε-

σμικού πλαισίου για την περιστολή φαινομένων

αθέμιτης κερδοφορίας σε όλα τα προϊόντα που

είναι απαραίτητα για τη διατροφή και την αξιο-

πρεπή διαβίωση των καταναλωτών σε περίπτω-

ση έκτακτης ανάγκης που προκαλείται από θεο-

μηνία προβλέπει η απόφαση του υπουργού

Ανάπτυξης Κώστα Σκρέκα.

Το πλαφόν ισχύει ήδη σε 68 κατηγορίες προ-

ϊόντων, όσα δηλαδή περιέχονται στο Καλάθι του

Νοικοκυριού, το Καλάθι των Μαθητών, καθώς

και τα προϊόντα παραγωγής ζεστού νερού χρή-

σεως (θερμοσίφωνες).

Μάχη για πόσιμο νερό στις περιοχές που έχουν... πνιγεί  στη Μαγνησία - 
Πόρτα-πόρτα στα λασπόνερα για εγκλωβισμένους - 

Mαρτυρίες που συγκλονίζουν

Γη πλημμυρισμένη και ύδωρ ανύπαρκτο

Τρίκαλα: «Άνθρωποι αργοπεθαίνουν πάνω στις σκεπές»
Δύσκολες ώρες βιώνουν οι κάτοικοι στην πόλη της Φαρκα-
δόνας της Περιφερειακής Ενότητας Τρικάλων, καθώς κεντρι-
κοί δρόμοι και κατοικίες έχουν πλημμυρίσει, ενώ η ΕΜΑΚ
προχώρησε σε απεγκλωβισμούς.
Στο νερό έχει βυθιστεί το δημοτικό διαμέρισμα Κεραμιδίου
του Δήμου Φαρκαδόνας, ενώ οι κάτοικοι έχουν μεταφερθεί
σε άλλα δημοτικά διαμερίσματα. Αρκετοί είναι και οι εγκλω-
βισμένοι στα Μεγάλα Καλύβια του Δήμου Τρικκαίων, ενώ
υπάρχουν διαμαρτυρίες για έλλειψη πόσιμου νερού, φαρμά-

κων και φαγητού σε διάφορες περιοχές της Περιφερειακής
Ενότητας Τρικάλων. Κάτοικος του χωριού μετέδωσε τραγικές
εικόνες από συμπολίτες του, οι οποίοι είναι για πάνω από ένα
24ωρο εγκλωβισμένοι, 30 ώρες χωρίς τροφή, νερό και ρεύ-
μα, ενώ απηύθυνε έκκληση για βοήθεια, καθώς όπως είπε
πέφτουν σπίτια και ακούγονται κλάματα. «Είναι ψυχολογικά
χάλια, με προβλήματα υγείας, χωρίς τα φάρμακά τους, τρέ-
μουν, αργοπεθαίνουν πάνω στις σκεπές, πολλοί έχουν πυρε-
τό, μπορεί να υπάρχουν και νεκροί», δήλωσε στον ΣΚΑΪ.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΡOLITICAL TO ΘΕΜΑ30

Σ
τις επιπτώσεις της κακοκαιρίας, μεσοπρόθεσμες
και μακροπρόθεσμες, αναφέρθηκε μιλώντας στην
εκπομπή της ΕΡΤ «Επίλογος» ο Ευθύμιος Λέκκας,

καθηγητής Δυναμικής Τεκτονικής, Εφαρμοσμένης Γεω-
λογίας & Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών στο ΕΚΠΑ. 

Ανέφερε ότι, σύμφωνα με μελέτη του ΟΗΕ, έως το 2030
θα υπάρχουν 300 εκατομμύρια κλιματικοί πρόσφυγες.
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά: «Καμία δημόσια υπηρε-
σία δεν μπορούσε να προβλέψει τα όσα έγιναν, απαιτείται η
αξιοποίηση εξελιγμένων επιστημονικών γνώσεων, που
αυτή τη στιγμή δεν χρησιμοποιούνται».

Ανατροπή προβλέψεων
Ακολούθως ο κ. Λέκκας δήλωσε πως οι προβλέψεις του

2019 που έκαναν λόγο για μία μεγάλη πλημμύρα ανά 1.000
χρόνια ανατράπηκαν δύο φορές μέσα σε τέσσερα χρόνια.
Δήλωσε ότι έχουμε επιταχυνόμενους ρυθμούς σε έναν
συνδυασμό φαινομένων, όπως οι πλημμύρες, οι κατολι-

σθήσεις κ.λπ. Ως προς το κόστος αλλά και τις επιπτώσεις
στην αγροτική παραγωγή, εκτίμησε ότι θα ξεπεραστεί το 1
δισ. ευρώ. Επίσης ότι αρκετά από τα σπίτια που επλήγησαν
δεν θα είναι πλέον κατοικήσιμα. Συμπλήρωσε ότι έχουμε
«προέλαση» του πλημμυρικού μετώπου, όπου εκτός από
το νερό παρασύρονται όγκοι εδαφικής μάζας από κατολι-
σθήσεις. Ανέφερε ότι χρειάζεται ανασχεδιασμός των επι-
χειρησιακών σχεδίων. 

Ακόμη ο καθηγητής αναφέρθηκε στις ανυπολόγιστες

καταστροφές που έχει αφήσει πίσω της η κακοκαιρία
«Ντάνιελ» στη Θεσσαλία, εκτιμώντας ότι ο Κάμπος θα
χρειαστεί πέντε χρόνια για να είναι ξανά γόνιμος. 

Το 23% της παραγωγής
Πρακτικά αυτό σημαίνει αυξήσεις στα τρόφιμα. «Οι

αγροτικές εκτάσεις είναι περιοχές που θα αργήσουν να
ανακάμψουν. Δεν είναι μόνο η αγροτική παραγωγή που
καταστράφηκε ολοσχερώς, δηλαδή το 22%-23% της αγρο-
τικής παραγωγής της χώρας, είναι ότι οι αποθέσεις αργί-
λων και λάσπης πάνω στα γόνιμα εδάφη πάχους τουλάχι-
στον μισού μέτρου που δεν μπορούν να φιλοξενήσουν
καλλιέργειες, δεδομένου ότι δεν έχουν οργανικά στοι-
χεία», είπε χαρακτηριστικά ο Ευθύμης Λέκκας για το πέ-
ρασμα της κακοκαιρίας από την περιοχή. Στο πλαίσιο αυτό,
ο κ. Λέκκας εκτίμησε ότι «θα χρειαστεί μια πενταετία»,
ώστε να αρχίσει να αποδίδει και πάλι ο Κάμπος και να είναι
γόνιμα τα εδάφη.

Τις πρωτοφανείς καταστροφικές πλημ-
μύρες σχολιάζουν μετεωρολόγοι και στη
Γερμανία εστιάζοντας στα ιδιαίτερα χαρα-
κτηριστικά του ακραίου καιρικού φαινομέ-
νου και της έντασής του.

«Απίστευτες ποσότητες βροχής, που δεν
έχω ξαναδεί». Με αυτά τα λόγια σχολιάζει
τα ακραία καιρικά φαινόμενα που βιώνει
τις τελευταίες μέρες η Ελλάδα, κυρίως
στην περιοχή της Θεσσαλίας, ο μετεωρο-
λόγος του δημόσιου δικτύου ZDF Εζντέν
Τερλί. «Καμία περιοχή δεν μπορεί να αντι-
μετωπίσει αυτή τη μάζα βροχής χωρίς κα-
ταστροφές. Η υπερθερμασμένη Μεσόγειος
επιτείνει την κατάσταση», σημειώνει στην

πλατφόρμα X. «Πρόκειται για ποσότητες
βροχής που είναι εξαιρετικά σπάνιες βάσει
των στατιστικών στοιχείων που συλλέγου-
με. Είναι πραγματικά ακραίο φαινόμενο»,
παρατηρεί από την πλευρά του ο Φέλιξ
Ντιτς από τη Γερμανική Μετεωρολογική
Υπηρεσία, σημειώνοντας ότι η ένταση των
καιρικών φαινόμενων στην Ελλάδα τις τε-
λευταίες δύο ημέρες αποτελεί μια «τυχαία
αλληλεπίδραση πολλών παραγόντων».

Ο Φέλιξ Ντιτς μάλιστα εξηγεί ότι ο διαρ-
κώς θερμαινόμενος αέρας και οι υψηλές
θερμοκρασίες στα νερά της Μεσογείου
φέτος το καλοκαίρι οδηγούν στην εξάτμιση
μεγαλύτερων μαζών νερού. Αυτές οι ποσό-

τητες νερού πέφτουν στη συνέχεια ως βρο-
χή, εν προκειμένω με τη μορφή καταστρο-
φικών πλημμυρών.

Όπως παρατηρεί το δίκτυο MDR, κατά την
άποψη των περισσότερων μετεωρολόγων η
ανθρωπογενής κλιματική αλλαγή είναι αυ-
τή που επιτείνει την εμφάνιση ολοένα συ-
χνότερα ακραίων καιρικών φαινομένων.

Και η Γερμανία είχε έρθει αντιμέτωπη με
καταστροφικές πλημμύρες στην κοιλάδα
του Αρ τον Ιούλιο του 2021, οι οποίες άφη-
σαν πίσω τους 134 νεκρούς και ανυπολόγι-
στες υλικές ζημίες. 

Η εφημερίδα της Κολωνίας «Kölner
Stadt Anzeiger» υπενθυμίζει ότι τότε είχαν

καταγραφεί μόλις 100 με 200 λίτρα νερού
ανά τ.μ. Στην Ελλάδα αντίθετα καταγράφη-
καν έως και 754 λίτρα νερού ανά τ.μ. το τε-
λευταίο διήμερο.

Ενδιαφέρον όμως έχει και η παρατήρη-
ση του Γερμανού μετεωρολόγου Μάρκους
Ούμπε, επίσης από τη Γερμανική Μετεω-
ρολογική Υπηρεσία, ο οποίος εστιάζει σε
έναν άλλο παράγοντα: τη γεωγραφική το-
ποθεσία. Στην κοιλάδα του Αρ δεν υπήρχε
διέξοδος για τα νερά της βροχής. Από την
άλλη πλευρά σε πολλές περιοχές της Ελλά-
δας οι ποσότητες νερού που «περισ-
σεύουν» καταλήγουν στη θάλασσα, επιση-
μαίνει ο Γερμανός μετεωρολόγος.

«Η Ελλάδα πληρώνει πολύ ακριβά την κλιματική αλλαγή», λένε οι Γερμανοί μετεωρολόγοι

Η ζοφερή εκτίμηση του καθηγητή 
Ευθύμη Λέκκα για τις καταστροφές 

στις καλλιέργειες και τη «στείρωση» 
της θεσσαλικής γης λόγω των πλημμυρών

που θα φέρει αυξήσεις στα τρόφιμα

Ζημιά πάνω από 1 δισ. 
για τους αγρότες και πέντε
χρόνια «νεκρός» ο Κάμπος 

Βαμβακοκαλλιέργειες κάτω από το νερό στη Θεσσαλία
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AΦΙΕΡΩΜΑ
ΡOLITICAL

Κοσμογονία 
ΕΠΕΝΔYΣΕΩΝ
στην οικονομία



Ηπεραιτέρω δημοσιονομική θωράκιση της
οικονομίας, η προώθηση των

μεταρρυθμίσεων, η ταχεία απορρόφηση των πόρων
του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ και η
προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων συνθέτουν το
μοτίβο του ελληνικού success story, το οποίο
δεσπόζει στην 87η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

Το οικονομικό επιτελείο

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης θα δώσει
το στίγμα της οικονομικής πολιτικής της επόμενης χρο-
νιάς με φόντο την αναβάθμιση του αξιόχρεου της ελλη-
νικής οικονομίας από τους διεθνείς οίκους. Επιπλέον, ο
υπουργός και ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης και Νίκος
Παπαθανάσης αντίστοιχα, θα έχουν την… τιμητική τους,
καθώς ο επιχειρηματικός κόσμος διψά για τονωτικές
ενέσεις μέσα από την εφαρμογή μέτρων που θα ενι-
σχύουν την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, ενώ ζη-
τούμενο αποτελεί η έγκαιρη ολοκλήρωση των μεταρ-
ρυθμίσεων στη δημόσια διοίκηση και σε νευραλγικούς
τομείς του κράτους. 

Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης καλείται να
βάλει τις τελευταίες πινελιές στον προϋπολογισμό του

2024, το προσχέδιο του οποίου θα κατατεθεί στη Βουλή
στις 2 Οκτωβρίου και θα είναι προσαρμοσμένο στις επιτα-
γές του Συμφώνου Σταθερότητας, το οποίο ενεργοποιεί-
ται εκ νέου, μετά την αναστολή που είχε αποφασιστεί το
2020, συνεπεία της πανδημίας του κορονοϊού και στη συ-
νέχεια της ενεργειακής κρίσης, λόγω της ρωσικής εισβο-
λής στην Ουκρανία.

Πίσω τα «μαύρα» χρόνια των μνημονίων

Η ελληνική κυβέρνηση σε όλα τα επίπεδα στέλνει το
μήνυμα προς τις αγορές ότι η χώρα επανέρχεται δυναμι-

κά στο προσκήνιο των οικονομικών εξελίξεων, αφήνον-
τας πίσω τα «μαύρα» χρόνια των μνημονίων και έχοντας
ως συστατικό στοιχείο ενός ευνοϊκού οικονομικού περι-
βάλλοντος την πολιτική σταθερότητα. Παρά τις δυσκολίες
λόγω του υψηλού πληθωρισμού και των επιτοκίων σε
παγκόσμιο επίπεδο, η ελληνική οικονομία έχει καταφέ-
ρει να διαφοροποιηθεί σημαντικά, κάτι που αντανακλάται
στα ανταγωνιστικά επιτόκια των εγχώριων κρατικών τίτ-
λων, αλλά και στα υψηλά επίπεδα δεκαετίας του Γενικού
Δείκτη στο Χρηματιστήριο Αθηνών. 

Ταμείο Ανάκαμψης και ΕΣΠΑ

Με «όπλο» τα 36 δισ. ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας (Σχέδιο «Ελλάδα 2.0» έως το 2026
και τα 26 δισ. ευρώ του ΕΣΠΑ έως το 2027), η ελληνική
οικονομία βρίσκεται σε μια νέα αφετηρία εκκίνησης,
καθώς αναμένεται να προσελκύσει τα επόμενα χρόνια
ιδιωτικά κεφάλαια άνω των 30 δισ. ευρώ. Μάλιστα, η
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας θα «ξεκλειδώσει»
σημαντικό ποσό από τα σχεδόν 28 τρισ. δολάρια που
επενδύονται παγκοσμίως σε αξιόχρεες οικονομίες και
ώριμες αγορές. Το πλέον αξιοσημείωτο είναι ότι όλοι οι
διεθνείς οίκοι καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι η ελλη-
νική οικονομία είναι εξαιρετικά θωρακισμένη, προκει-
μένου να αντιμετωπίσει ακόμη και πολύ αρνητικές εξε-
λίξεις στο διεθνές περιβάλλον.
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Δημοσιονομική σσταθερότητα με...
μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις

Επιμέλεια και συντονισμός αφιερώματος: Ελένη Μπέρτσου
Γράφουν: Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, Μιχάλης Μαστοράκης, Ρεγγίνα ΣαβούρδουΤΑΥΤΟΤΗΤΑ Διευθυντής: 

Κώστας Τσιτούνας

Καταλύτης για την ανάπτυξη 
η επενδυτική βαθμίδα 
- Η ανάκτησή της θα

«ξεκλειδώσει» σημαντικό ποσό
από τα 28 τρισ. δολάρια 

που επενδύονται παγκοσμίως 
σε αξιόχρεες οικονομίες 

και ώριμες αγορές
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Κοσμογονία έργων στις υποδομές και τις μεταφορές αλλάζει πλήρως την εικόνα της
χώρας και από το βήμα της 87ης Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης θα δώσει το στίγμα για το Αναπτυξιακό Σχέδιο της Ελλάδας του 2030.

Στη Θεσσαλονίκη

Το σχέδιο αυτό περιλαμβάνει 188 εμβληματικά έργα, προϋπολογισμού 27,6 δισ. ευρώ, τα οποία ανα-
κοινώθηκαν κατά την ανάγνωση των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης τον περασμένο Ιούλιο,
από τον αρμόδιο υπουργό Υποδομών και Μεταφορών Χρήστο Σταϊκούρα. Την… τιμητική του λόγω ΔΕΘ
θα έχει το μετρό Θεσσαλονίκης, το οποίο θα τεθεί σε λειτουργία στις αρχές του 2024, ενώ εκτιμάται ότι
έως το τέλος του τρέχοντος έτους θα έχει οριστικοποιηθεί και η τελική χάραξη των νέων επεκτάσεών του.
Επιπλέον, στο επίπεδο των οδικών μεταφορών δεσπόζει η κατασκευή της Εσωτερικής Ανατολικής Περι-
φερειακής Οδού Θεσσαλονίκης με τη μέθοδο του Flyover.

Ένα άλλο σημαντικό έργο που κατά το ήμισυ βρίσκεται
στο στάδιο της ολοκλήρωσης αποτελεί ο Αυτοκινητόδρομος
Κεντρικής Ελλάδας, γνωστός και ως Ε65. Έως τις αρχές του
2024 θα παραδοθεί ολόκληρο το τμήμα από Λαμία μέχρι
Τρίκαλα, καθώς εκκρεμεί η ολοκλήρωση της σήραγγας
Όθρυος. Ο εξ ολοκλήρου νέος αυτοκινητόδρομος Λαμία -
Εγνατία, όταν τεθεί σε πλήρη κυκλοφορία, θα αποτελέσει
στρατηγικής σημασίας έργο στις υποδομές, καθώς θα ενώ-
νει τη Στερεά Ελλάδα με τη Βορειοδυτική Ελλάδα, συντο-
μεύοντας κατά πολύ τις αποστάσεις και φέρνοντας πιο κον-
τά λιμάνια και σιδηροδρομικές υποδομές. 

Σύγχρονο οδικό δίκτυο

Πέραν των προαναφερόμενων, η ηπειρωτική Ελλάδα θα
έχει πλήρες και σύγχρονο οδικό δίκτυο αυτοκινητοδρόμων

με την ολοκλήρωση του άξονα Πάτρα - Πύργος. Άλλο μεγάλο στοίχημα αποτελεί η ταχεία εκτέλεση και
ολοκλήρωση του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης, καθώς η Μεγαλόνησος θα αποκτήσει σύγχρονο αυτο-
κινητόδρομο υψηλών προδιαγραφών, ο οποίος αναμένεται να την καταστήσει ακόμη πιο ανταγωνιστική
ως τουριστικό προορισμό. Τέλος, το αναπτυξιακό σχέδιο για την Ελλάδα του 2030 σε επίπεδο αυτοκινη-
τοδρόμων περιλαμβάνει την κατασκευή της Παράκαμψης Χαλκίδα - Ψαχνά, το τμήμα Μπράλος - Άμφισ-
σα, τον οδικό άξονα Λαμία - Καρπενήσι και τους κάθετους άξονες της Εγνατίας Οδού.

Από την άλλη πλευρά, στο σκέλος των σιδηροδρομικών υποδομών ξεχωρίζει η κατασκευή της νέας
γραμμής 4 και η επέκταση της γραμμής 2 του μετρό, η επέκταση του προαστιακού σιδηροδρόμου, η ανα-
βάθμιση και εγκατάσταση της ηλεκτροκίνησης στο σιδηροδρομικό δίκτυο Αθήνα - Θεσσαλονίκη - Προ-
μαχώνας. Τέλος, προγραμματίζεται η σύνδεση κρίσιμων λιμανιών της χώρας με τις σιδηροδρομικές υπο-
δομές, όπως η Ραφήνα και το Λαύριο, η Θεσσαλονίκη, η Πάτρα, η Καβάλα και η Αλεξανδρούπολη.

Κοσμογονία έργων
για την Ελλάδα του 2030 

Δεκάδες δισ. ευρώ στις υποδομές
αλλάζουν την εικόνα της χώρας -

Το σχέδιο αυτό περιλαμβάνει 
188 εμβληματικά έργα,

προϋπολογισμού 27,6 δισ. ευρώ
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Περιοχή με αυξανόμενη σημασία στην ενεργειακή
σκακιέρα καθιστούν τη Βόρεια Ελλάδα μια σειρά

επιχειρηματικές κινήσεις, οι οποίες εφόσον ευοδωθούν ως
το τέλος, θα «εξοπλίσουν» την περιοχή με ιδιαίτερα
κρίσιμες υποδομές για την επιτυχία της ενεργειακής
μετάβασης. Η περιοχή βρέθηκε στο επίκεντρο πολλών
συμφωνιών που «κλείδωσαν» το τελευταίο διάστημα, με
αντικείμενο καινούργιες μονάδες ηλεκτροπαραγωγής με
καύσιμο φυσικό αέριο, συμπράξεις στην ανάπτυξη
μονάδων ΑΠΕ, αλλά και εξαγορές «πράσινων»
χαρτοφυλακίων. 

Όσον αφορά τα deals στο «ράλι» κατασκευής νέων μονάδων
αερίου, αναμφισβήτητα ένα από τα πιο σημαντικά πλεονεκτήματα
της Βόρειας Ελλάδας είναι η προοπτική εξαγωγών ηλεκτρικής
ενέργειας στις γειτονικές χώρες των Βαλκανίων. Στην πλειονότη-
τά τους, οι γειτονικές ηλεκτρικές αγορές βασίζονται σε γερασμέ-
νους σταθμούς ορυκτών καυσίμων, οι οποίοι πρόκειται να απο-
συρθούν τα επόμενα χρόνια.

Επομένως, για τις σύγχρονες εγχώριες μονάδες, που βρί-
σκονται υπό κατασκευή αυτή τη στιγμή, δημιουργείται ένα επιχει-
ρηματικό «παράθυρο ευκαιρίας» για διεύρυνση του κύκλου ερ-
γασιών τους.

Ειδικότερα, στον τομέα του φυσικού αερίου ξεχωρίζει η νέα
επένδυση της ΔΕΗ από κοινού με την ΔΕΠΑ Εμπορίας και την θυ-
γατρική του Ομίλου Κοπελούζου, που αναπτύσσουν μια μονάδα
ηλεκτροπαραγωγής συνδυασμένου κύκλου με καύσιμο φυσικό
αέριο στην Αλεξανδρούπολη και συνολικής ισχύος 840 MW. 

Υπενθυμίζεται ότι η αρχική ανάπτυξη του project έγινε από την
εταιρεία DAMCO Energy, που αποτελεί τον φορέα υλοποίησης
του έργου και στην πορεία εισήλθαν ΔΕΗ και ΔΕΠΑ Εμπορίας μέ-
σω απόκτησης μετοχικών πακέτων (51% και 29% αντίστοιχα). Ανά-
λογη επένδυση υλοποιούν στην περιοχή οι εταιρείες ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ

και Motor Oil με την δημιουργία ηλεκτροπαραγωγικού σταθμού
αερίου, ονομαστικής ισχύος 877 MW, στην Κομοτηνή. 

Στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

Οι παραπάνω επιχειρηματικές συμφωνίες σημαίνουν πως η
ηλεκτροπαραγωγή με καύσιμο αέριο αποτέλεσε «όχημα», ώστε
να αποκτήσουν παρουσία στη Βόρεια Ελλάδα οι περισσότεροι με-
γάλοι ενεργειακοί Όμιλοι της χώρας. Την ίδια στιγμή, το γεγονός
ότι η περιοχή αποτελεί «έδρα» σημαντικών συμπράξεων και εξα-
γορών στον κλάδο των ΑΠΕ, καταδεικνύει πως προορίζεται να
παίξει σημαντικό ρόλο και στην πλήρη απανθρακοποίηση του
ενεργειακού μείγματος. Πιο πρόσφατο παράδειγμα ανάλογου
deal αποτελεί η δεσμευτική συμφωνία της Helleniq Energy για
την εξαγορά από τη Lightsource χαρτοφυλακίου φωτοβολταϊκών
πάρκων στην Κοζάνη, συνολικής ισχύος έως 180 MW. Η συμφω-
νία παίρνει τη σκυτάλη από την επένδυση της Helleniq Energy
στην Κοζάνη, για τη δημιουργία ενός φωτοβολταϊκού 204,3 MW,
το οποίο έχει ξεκινήσει να λειτουργεί την άνοιξη του 2022.

Επίσης, στη Βόρεια Ελλάδα βρίσκεται το επίκεντρο της σύμ-
πραξης της ΔΕΗ με τη γερμανική RWE, με το κοινοπρακτικό σχή-
μα των δύο εταιρειών να έχει στα σκαριά φωτοβολταϊκά ισχύος
έως 2 GW. Μάλιστα, η κοινοπραξία έχει ήδη συμβασιοποιήσει την
πώληση «πράσινης» ενέργειας σε τρεις βιομηχανικούς κατανα-
λωτές, από τους οποίους η μία είναι το εργοστάσιο της ιταλικής
Sofidel στην Κατερίνη. Την υλοποίηση των συμβάσεων (PPAs)
έχει αναλάβει η ΗΡΩΝ.

Στη Βόρεια Ελλάδα βρίσκεται επίσης μέρος των φωτοβολταϊ-
κών της Unagi, συνολικής ισχύος 1,9 GW, στην οποία απέκτησαν
μερίδιο σε πρώτη φάση η ΔΕΗ και στη συνέχεια η Motor Oil. Μέ-
σω της θυγατρικής της More, η Motor Oil έχει εξαγοράσει το 75%
της εν λόγω εταιρείας συμμετοχών, η οποία κατέχει το 51% τριών
θυγατρικών που έχουν υπό την κυριότητά τους τα εν λόγω 16 φω-
τοβολταϊκά έργα. Το 49% των τριών θυγατρικών έχει εξαγορασθεί
από τη ΔΕΗ Ανανεώσιμες, ενώ το υπόλοιπο 25% της Umagi παρα-
μένει στους ιδρυτές της, Γιώργο και Χρήστο Μανωλόπουλο.

Τα deals σε φυσικό αέριο 
και ΑΠΕ - Για τις σύγχρονες

εγχώριες μονάδες, που
βρίσκονται υπό κατασκευή

αυτή τη στιγμή,
δημιουργείται ένα

επιχειρηματικό «παράθυρο
ευκαιρίας» για διεύρυνση

του κύκλου εργασιών τους

Σε «ενεργειακό κέντρο»
μετατρέπεται 

η Βόρεια Ελλάδα 
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Ηραγδαία υποχώρηση της ανεργίας
κατά τα τελευταία χρόνια και οι

κοσμογονικές αλλαγές στις μορφές της
απασχόλησης και την καθημερινότητα των
εργαζομένων και των επιχειρήσεων συνιστούν
το μοτίβο των προκλήσεων του υπουργείου
Εργασίας για τα επόμενα χρόνια. 

Υποχώρηση της ανεργίας 

Ο δείκτης της ανεργίας έχει υποχωρήσει στο
10,8% και περίπου 50.000 θέσεις εργασίας αρκούν
για να πέσει σε μονοψήφιο ποσοστό. Μια τέτοια εξέ-
λιξη θα είναι καταλυτική, καθώς θα ενεργοποιηθούν
οι τριετίες, οι οποίες παραμένουν «παγωμένες» από
το 2012, στο πλαίσιο των σκληρών μέτρων του μνη-
μονίου που συνόδευσαν τις δανειακές συμβάσεις
της Ελλάδας με τους δανειστές της. Η μονοψήφια
ανεργία αποτελεί κορυφαίο προσωπικό στοίχημα
της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, καθώς θα αποτελέσει μια
ακόμη απόδειξη για την επιστροφή της Ελλάδας στην
κανονικότητα, καθώς έχει να δει ποσοστό ανεργίας
κάτω από το 10% από το 2008. 

Οι πόροι Ταμείου Ανάκαμψης 
και ΕΣΠΑ

Ο αριθμός των απασχολουμένων ανέρχεται σε
4.220.000 και των ανέργων στις 512.000 και σε συν-
δυασμό με την αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου
Ανάκαμψης, του ΕΣΠΑ και των ιδιωτικών επενδύσε-
ων, εκτιμάται ότι το 2024 θα υπάρξει νέα σημαντική
βελτίωση σε επίπεδο αριθμών, αλλά και ποιοτικών χα-
ρακτηριστικών. Το νέο νομοθετικό πλαίσιο που εισά-

γει το υπουργείο Εργασίας δίνει έμφαση στις ευέλι-
κτες μορφές απασχόλησης και στο δικαίωμα της ερ-
γασίας σε δύο εργοδότες, με κύριο γνώμονα τον πε-
ριορισμό της αδήλωτης ή υποδηλωμένης εργασίας. 

Ψηφιακή κάρτα εργασίας

Χρήσιμο εργαλείο για την εφαρμογή κανόνων δι-
καιοσύνης στην εργασία και στο επιχειρείν αποτελεί
η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας, η οποία θα αλλάξει την
καθημερινότητα της απασχόλησης, προστατεύοντας
τους εργαζομένους, αλλά ταυτόχρονα καθιστώντας
και τους εργοδότες πιο υπεύθυνους. 

Κατάργηση του «πέναλτι» 30%
στις συντάξεις

Στο σκέλος των συντάξεων, η κυβέρνηση προ-
ωθεί την κατάργηση του «πέναλτι» 30% στη μηνιαία
σύνταξη όσων συνεχίζουν να εργάζονται, ενώ ταυτό-
χρονα, ο ψηφιακός ΕΦΚΑ θα αποτελέσει ένα ακόμη
«όπλο» για την ταχεία έκδοση των συντάξεων και τη
βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών. Αξίζει να
σημειωθεί ότι στη φετινή 87η ΔΕΘ ο υπουργός Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Άδωνις Γεωργιά-
δης θα παρουσιάσει την εφαρμογή μέσω της οποίας
οι αιτούντες συνταξιοδότηση θα μπορούν μέσω Sky-
pe να μιλάνε με τον αρμόδιο επιθεωρητή και να κα-
ταθέτουν τα δικαιολογητικά τους σε ψηφιακή μορφή,
χωρίς να χρειάζεται να ταλαιπωρούνται. 

Οι πολλές θέσεις εργασίας με ικανοποιητικούς
ρυθμούς, η βελτίωση στην έκδοση των συντάξεων
και η αύξησή τους, καθώς και πάταξη του αθέμιτου
ανταγωνισμού μέσω της «μαύρης» εργασίας συνθέ-
τουν το πλαίσιο, στο οποίο θα κινηθεί η κυβερνητική
πολιτική τα επόμενα χρόνια. 

Οι επενδύσεις
φέρνουν 
στο προσκήνιο
την εργασία

Κοσμογονικές αλλαγές
στον χάρτη της απασχόλησης 

- Τι προβλέπεται για τις συντάξεις 
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Σε αναπτυξιακή τροχιά βρίσκεται η ΔΕΗ, με
τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο

της επιχείρησης Γιώργο Στάσση να επισημαίνει
πρόσφατα πως η λειτουργική κερδοφορία θα
υπερβεί φέτος τον στόχο, αναγγέλλοντας
ταυτόχρονα, κατά την παρουσίαση που διεξήγαγε,
τη διανομή μερίσματος στους μετόχους το 2024 και
ολοκλήρωση της εξαγοράς της ENEL Ρουμανίας
στο τρίτο τρίμηνο του έτους.

Διανομή μερίσματος

Σύμφωνα με όσα έχει αναφέρει ο κ. Στάσσης στο
πλαίσιο της γενικής συνέλευσης των μετόχων, η λειτουρ-
γική κερδοφορία φέτος αναμένεται να προσεγγίσει το 1,2
δισ. ευρώ έναντι στόχου 1,1 δισ. ευρώ και η εταιρεία θα
προχωρήσει το 2024 σε διανομή μερίσματος όπως είχε
προγραμματιστεί. Σημειώνεται ότι και η χρήση του 2022
ήταν κερδοφόρα, ωστόσο αποφασίστηκε (και εγκρίθηκε
από τη γενική συνέλευση) η μη διανομή μερίσματος για
τη συγκεκριμένη χρονιά.

Αναφορικά με την ολοκλήρωση της εξαγοράς της
ENEL Ρουμανίας, ο επικεφαλής της ΔΕΗ έχει επισημά-
νει πως αναμένεται να πραγματοποιηθεί μέχρι το τέλος
Σεπτεμβρίου. Η συγκεκριμένη εξαγορά αποτελεί ορόση-
μο για τη στρατηγική ανάπτυξης της εταιρείας, καθώς
οδηγεί μεταξύ άλλων σε αύξηση των πελατών κατά 57%,
των παγίων διανομής κατά 40%, της ισχύος ηλεκτροπα-
ραγωγής σε λειτουργία κατά 14% και των προς ανάπτυξη
έργων κατά 50%. Πρόκειται για ιδανική επιλογή από γεω-
γραφική και οικονομική άποψη. Το τίμημα της εξαγοράς
είναι 1,26 δισ. ευρώ με εξασφαλισμένη χρηματοδότηση.

Καθαρά κέρδη 181,5 εκατ. 
στο πρώτο εξάμηνο

Σημειώνεται πως το α’ εξάμηνο του 2023 η ΔΕΗ πα-
ρουσίασε αυξημένη λειτουργική κερδοφορία λόγω της
μείωσης των λειτουργικών δαπανών και κυρίως των δα-
πανών για αγορές ενέργειας, φυσικό αέριο και εκπομπές
CO2. Συγκεκριμένα, τα κέρδη προ τόκων, φόρων και απο-
σβέσεων (EBITDA) σε επαναλαμβανόμενη βάση διαμορ-
φώθηκαν το α’ εξάμηνο του 2023 σε 589,7 εκατ. ευρώ,
αυξημένα κατά 160,4 εκατ. ευρώ (37,4%) σε σχέση με την
αντίστοιχη περίοδο του 2022.

Ειδικότερα για το δεύτερο τρίμηνο του 2023, το EBIT-
DA σε επαναλαμβανόμενη βάση διαμορφώθηκε σε 309,1
εκατ. ευρώ, έναντι 259,2 εκατ. ευρώ στο αντίστοιχο τρί-
μηνο του 2022. Τα αποτελέσματα προ φόρων διαμορφώ-
θηκαν σε κέρδη 279,6 εκατ. ευρώ, έναντι κερδών 1,9
εκατ. ευρώ πέρσι, καθώς επηρεάστηκαν και από το κέρ-

δος ύψους 141,6 εκατ. από την πώληση του 100% των με-
τοχών της νεοϊδρυθείσας θυγατρικής ΜΕΤΑΛΙΓΝΙΤΙΚΗ
ΑΕ στο ελληνικό Δημόσιο μετά την ολοκλήρωση της από-
σχισης του Κλάδου Μεταλιγνιτικής Αξιοποίησης Πυρή-
νων Ζωνών Απολιγνιτοποίησης της ΔΕΗ και την εισφορά
του στη ΜΕΤΑΛΙΓΝΙΤΙΚΗ ΑΕ.

Τα αποτελέσματα μετά από φόρους διαμορφώθηκαν
σε κέρδη 181,5 εκατ. ευρώ, έναντι ζημιών 11,1 εκατ. ευρώ
το α’ εξάμηνο του 2022.

Οι συνολικές επενδύσεις το α’ εξάμηνο του 2023 δια-
μορφώθηκαν σε 447,5 εκατ. ευρώ έναντι 244,4 εκατ. ευ-
ρώ το α’ εξάμηνο του 2022. Μεγάλο μέρος της αύξησης
οφείλεται στις αυξημένες επενδύσεις σε έργα για το Δί-
κτυο Διανομής, ΑΠΕ καθώς και στη νέα μονάδα φυσικού
αερίου 840 MW στην Αλεξανδρούπολη.

Το καθαρό χρέος στις 30/6/2023 ήταν 2.176,8 εκατ.
ευρώ, αυξημένο κατά 788,7 εκατ. ευρώ σε σχέση με τις
31/12/2022 (1.388,1 εκατ. ευρώ), λόγω της επίπτωσης από
το αρνητικό κεφάλαιο κίνησης το οποίο κατά βάση επη-
ρεάστηκε από την πληρωμή για τα δικαιώματα εκπομπών
CO2 για τη συμμόρφωση του έτους 2022, η οποία γίνεται
κάθε χρόνο μέχρι το τέλος Μαρτίου του επόμενου έτους.

Η δαπάνη μισθοδοσίας χωρίς τις εφάπαξ επιπτώσεις
διαμορφώθηκε στα 359,5 εκατ. ευρώ το α’ εξάμηνο του
2023 από 350,8 εκατ. ευρώ, με το μισθοδοτούμενο τακτι-
κό προσωπικό να διαμορφώνεται σε 13.102 εργαζόμε-
νους (από 12.582 εργαζόμενους στο τέλος του α’ εξαμή-
νου του 2022).

Δεν σημειώθηκε σημαντική μεταβολή στον ρυθμό
σχηματισμού προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις
πελατών, καθώς το α’ εξάμηνο του 2023 καταγράφηκε
αύξηση κατά 81,5 εκατ. ευρώ έναντι αύξησης κατά 82,6
εκατ. ευρώ το αντίστοιχο εξάμηνο του 2022.

Προς λειτουργική κερδοφορία 
€1,2 δισ. - Έως τα τέλη Σεπτεμβρίου

η ολοκλήρωση της εξαγοράς 
της ENEL Ρουμανίας

Σε αναπτυξιακή 
τροχιά η ΔΕΗ
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Νέα δεδομένα, με ένταση του
ανταγωνισμού και μια πλειάδα έργων που

θα αλλάξουν τον χάρτη της Ελλάδας, έρχονται στον
κατασκευαστικό κλάδο. Την ίδια στιγμή, η είσοδος
των Μπάκου-Καϋμενάκη-Εξάρχου στο μετοχικό
κεφάλαιο της Intrakat και εν συνεχεία η εξαγορά
της ΑΚΤΩΡ ανατρέπουν τις ισορροπίες των
δυνάμεων στον κλάδο, ωθώντας τον Όμιλο Intrakat
να εδραιώσει τη θέση του ως ο δεύτερος
μεγαλύτερος κατασκευαστικός όμιλος στην Ελλάδα
με ένα εντυπωσιακό χαρτοφυλάκιο έργων που
ξεπερνά τα 4 δισ. ευρώ.

Και όλα αυτά, ενώ εκτυλίσσεται η «μητέρα όλων των
μαχών» μεταξύ των κατασκευαστικών εταιρειών, η οποία
δεν είναι άλλη από τον διαγωνισμό για την Αττική Οδό.

Εξάλλου, με τη σταθερή δέσμευσή της στη στρατηγική
ανάπτυξη και τις επενδύσεις, η Intrakat Group έχει ήδη
αποκτήσει μια δυναμική παρουσία σε πολλούς κλάδους
και έχει αναπτύξει φιλόδοξα σχέδια για την περαιτέρω
επέκτασή της τα επόμενα χρόνια.

Ο όμιλος έχει αναλάβει σημαντικά έργα, όπως η συμ-
μετοχή στην κοινοπραξία στη ΣΔΙΤ για τον οδικό άξονα
Καλαμάτα - Ριζόμυλος - Πύλος - Μεθώνη και τη ΣΔΙΤ του
ΒΟΑΚ. Σημαντικές ΣΔΙΤ είναι και οι Φοιτητικές Εστίες του
Πανεπιστημίου Κρήτης με κόστος 255 εκατ. ευρώ, και το
νέο κτήριο της Γενικής Γραμματείας Υποδομών με κόστος
139,6 εκατ. ευρώ που θα εξελιχθούν το επόμενο διάστη-

μα. Επίσης έχει υπογράψει συμφωνία με την εταιρεία
Ecomar Storage Solutions FZE για το έργο Ecomar Pha-
se 3 Terminal Project, προϋπολογισμού 357 εκατ. ευρώ.
Ακόμη, έχει αυξηθεί στο 49% το ποσοστό συμμετοχής
στην κοινοπραξία με την Brisa, για τον διαγωνισμό παρα-
χώρησης στην Αττική Οδό. 

ΒΟΑΚ και Riviera Tower

Ο διευθύνων σύμβουλος της Intrakat Αλέξανδρος
Εξάρχου είχε αφήσει να εννοηθεί ότι, αν η κοινοπραξία
στην οποία συμμετέχει η ΑΚΤΩΡ κερδίσει τον διαγωνισμό
για την παραχώρηση του ΒΟΑΚ, τότε ενδέχεται να πάρει
κατασκευαστικό αντικείμενο και παράλληλα να αποκτή-
σει μερίδιο στο SPV που θα αναλάβει την παραχώρηση. 

Εκτός από τα παραπάνω, η Intrakat έχει αναλάβει και
σημαντικά ιδιωτικά έργα, όπως ο οικιστικός πύργος Ri-

viera Tower στο Ελληνικό. Θα είναι το πρώτο κτήριο
στην Ελλάδα με ύψος 200 μέτρα πάνω από την επιφά-
νεια της θάλασσας και ο συνολικός προϋπολογισμός εί-
ναι 350 εκατ. ευρώ. Η κατασκευή αυτή θα διεξαχθεί σε
κοινοπραξία με την Bouygues, ενώ σε κοινοπραξία με
τη Μυτιληναίος, η Intrakat είναι ανάδοχος και στις
αθλητικές εγκαταστάσεις του Ελληνικού ύψους 120
εκατ. ευρώ. Επιπλέον, διεκδικεί το σύνολο σχεδόν των
διαγωνισμών για σιδηροδρόμους, αρδευτικές υποδο-
μές, οδικά project κ.λπ.

Παρούσα και στην «πράσινη» μετάβαση

Την ίδια ώρα, η Intrakat δηλώνει παρούσα και στην
«πράσινη» μετάβαση της Ελλάδας, επενδύοντας στρατη-
γικά στις ΑΠΕ και στα συστήματα αποθήκευσης, με το
χαρτοφυλάκιο έργων να αναπτύσσεται στα 1,8 GW και 0,9
GW αντίστοιχα. Στόχος είναι τα 750 MW σε βάθος τριετίας,
για να αξιοποιηθεί το ομολογιακό δάνειο ύψους 120 εκατ.
ευρώ. Η εταιρεία πρόσφατα αναδείχθηκε μειοδότης στον
διαγωνισμό της ΡΑΕΥΥ για την ενίσχυση κατασκευής και
λειτουργίας Σταθμών Αποθήκευσης Ηλεκτρικής Ενέργει-
ας, με μονάδες αποθήκευσης ενέργειας συνολικής
ισχύος 100MW σε Εύβοια και Ροδόπη, με χρηματοδότηση
από το Ταμείο Ανάκαμψης. Η επένδυση αυτή αναμένεται
να υλοποιηθεί το 2025, καθώς η Intrakat μέσω της θυγα-
τρικής INTRA S Energy ΜΑΕ θα προχωρήσει στην κατα-
σκευή και λειτουργία τριών μονάδων αποθήκευσης ενέρ-
γειας μέγιστης ισχύος 50 MW, 25 MW και 25 MW αντίστοι-
χα. Οι μονάδες θα διασυνδεθούν με το δίκτυο υψηλής τά-
σης και σταδιακά η εγγυημένη χωρητικότητά τους θα αυ-
ξηθεί σε 200 MWh.

Ο δεύτερος μεγαλύτερος
κατασκευαστικός όμιλος 

στην Ελλάδα με ένα εντυπωσιακό
χαρτοφυλάκιο έργων 

που ξεπερνά τα €4 δισ.

Intrakat 
Δυναμική παρουσία 
σε πολλούς κλάδους 
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Την επέκταση του γνωστού προγράμματος
«Φωτοβολταϊκά στις Στέγες» στα μέτρα

των επιχειρήσεων σχεδιάζει το υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας προκειμένου να
βοηθήσει τον επαγγελματικό κλάδο να μειώσει τις
ενεργειακές του δαπάνες με έναν πιο μόνιμο
τρόπο. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», ο σχε-
διασμός του υπουργείου «υπαγορεύει» την προκήρυ-
ξη του προγράμματος «Φωτοβολταϊκά σε Επιχειρή-
σεις» μέσα στον Σεπτέμβριο και το αργότερο έως το τέ-
λος του μήνα, με απώτερο στόχο να «κλειδώσουν» οι
δικαιούχοι προς τα τέλη Νοεμβρίου ή, στη χειρότερη
περίπτωση, τον Δεκέμβριο. 

Το πρόγραμμα έχει προϋπολογισμό 160 εκατ. ευρώ,
με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης, ενώ φο-
ρέας υλοποίησης θα είναι το ΤΑΙΠΕΔ. Τα επιλέξιμα συ-
στήματα θα είναι zero feed-in, δηλαδή δεν θα έχουν τη
δυνατότητα έγχυσης στο δίκτυο της παραγόμενης ηλε-
κτρικής ενέργειας. Κάτι που σημαίνει ότι θα μπορούν
να εγκατασταθούν οπουδήποτε ανά την επικράτεια,
ανεξάρτητα από το αν τοπικά υπάρχει ή όχι ελεύθερος
ηλεκτρικός «χώρος».

Ωστόσο, σε σχέση με την αρχική προσέγγιση για τον
σχεδιασμό του προγράμματος, το υπουργείο έχει κα-
ταλήξει σε σημαντικές διαφοροποιήσεις. Μία από τις
σημαντικότερες αλλαγές αφορά τον επιλέξιμο προς
επιδότηση εξοπλισμό του συστήματος, καθώς προκρί-
θηκε η λύση χρηματοδότησης μόνο του κόστους της
μπαταρίας. 

Τι θα ισχύσει

Στην πράξη αυτό σημαίνει πως δυνατότητα διεκδίκη-
σης χρηματοδότησης θα έχουν μόνον εκείνες οι επιχει-
ρήσεις που προτίθενται να εγκαταστήσουν ένα φωτο-
βολταϊκό το οποίο θα συνοδεύεται απαραίτητα με μπα-
ταρία. Υπενθυμίζεται ότι το ίδιο ισχύει και στη δράση
«Φωτοβολταϊκά στη Στέγη» για την επιδότηση νοικοκυ-
ριών. Ωστόσο, σε αντίθεση με τους ιδιώτες, στην περί-
πτωση των επιχειρήσεων θα επιδοτηθεί μέρος του κό-
στους μόνο του συσσωρευτή, με τις εταιρείες να καλύ-
πτουν με ίδια κεφάλαια το σύνολο της δαπάνης για το
φωτοβολταϊκό. 

Την ίδια στιγμή, το υπουργείο έχει καταλήξει στην επι-
λογή των δικαιούχων μέσω κριτηρίων. Επομένως, δεν θα
ισχύσει το μοντέλο first in - first out, που εφαρμόζεται
στο πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στη Στέγη». Από την άλ-
λη πλευρά, στόχος του ΥΠΕΝ είναι να ενταχθούν επιχει-
ρήσεις όλων των μεγεθών -από μικρές εταιρείες μέχρι

και οι μεγαλύτερες (και πιο ενεργοβόρες). Με δεδομέ-
νες τις διακυμάνσεις της διεθνούς αγοράς ενέργειας αλ-
λά και τις προβλέψεις για διατήρηση των υψηλών τιμών
ακόμη κι αν κυμαίνονται χαμηλότερα έναντι της περιό-
δου της ενεργειακής κρίσης, οι επιχειρήσεις αναζητούν
τρόπους να μειώσουν το ενεργειακό τους κόστος που
πλέον έχει φτάσει σε ανησυχητικά επίπεδα, χωρίς ιδιαί-
τερη προοπτική περαιτέρω αποκλιμάκωσης. Από την
άποψη αυτή, η λύση ενός φωτοβολταϊκού που θα καλύ-
πτει τις ενεργειακές ανάγκες μιας επιχείρησης μπορεί
να αποτελέσει «διέξοδο» και να συμβάλει με έναν μόνι-
μο τρόπο στην απομείωση του ενεργειακού κόστους. 

«Χαλαρό» πλαφόν 
στο μέγεθος του φωτοβολταϊκού

Όπως είναι φυσικό, η επιλογή από κάθε ενδιαφερό-
μενο του μεγέθους (ισχύος) του φωτοβολταϊκού, αλλά
και η απόφαση για το αν θα συνδυαστεί ή όχι με μπατα-
ρία, θα απαντηθεί μέσω τεχνικής μελέτης. Με τη μελέτη
θα αναλυθεί το ενεργειακό προφίλ της επιχείρησης,
ώστε μεταξύ άλλων να διαστασιολογηθεί σωστά το φω-
τοβολταϊκό, με σκοπό να ελαχιστοποιηθεί η «πράσινη»
ηλεκτροπαραγωγή που πηγαίνει χαμένη.

Κατά συνέπεια, η διαστασιολόγηση θα θέσει εκ των
πραγμάτων «ταβάνι» στο μέγεθος του φωτοβολταϊκού
που έχει νόημα να εγκαταστήσει μία εταιρεία -καθώς ένα
μεγαλύτερο σύστημα θα «μεταφραζόταν» σε μεγαλύτερη
άσκοπη δαπάνη. Επομένως, η αρχική προσέγγιση του
ΥΠΕΝ είναι να μην υπάρχει όριο στην ισχύ των φωτοβολ-
ταϊκών που θα είναι επιλέξιμα προς επιδότηση.

Αν πάντως τελικά προκριθεί να μπει κάποιο «ταβάνι»
στην ισχύ, αυτό θα τεθεί σε πολύ υψηλά επίπεδα, ώστε
να καλύπτει ακόμη και τις πιο ενεργοβόρες εγχώριες
επιχειρηματικές εγκαταστάσεις.

Φωτοβολταϊκά 
στα μέτρα 
των επιχειρήσεων

Έρχονται με το νέο πρόγραμμα 
του ΥΠΕΝ - Εντός Σεπτεμβρίου 

η προκήρυξη - Στα 160 εκατ. ευρώ 
ο προϋπολογισμός



Σ
ε καταδίκη των δηλώσεων του Πα-
λαιστίνιου προέδρου Μαχμούντ
Αμπάς που τροφοδοτούν τον αντι-

σημιτισμό προχώρησε η Ευρωπαϊκή
Ένωση έπειτα από τη σφοδρή αντίδραση
του Ισραήλ.  Ο Αμπάς είχε εκφωνήσει μια
ομιλία στα τέλη Αυγούστου στη Ραμάλα,
στην κατεχόμενη Δυτική Όχθη, κατά την
οποία δήλωσε συγκεκριμένα ότι «ο Χίτ-
λερ δεν σκότωσε τους Εβραίους επειδή
ήταν Εβραίοι». Ο Χίτλερ «είπε ότι πολε-
μούσε τους Εβραίους επειδή ήταν τοκο-
γλύφοι και συνδέονταν με το χρήμα»,
ήταν η επίμαχη φράση. 

«Εξευτελίζουν το Ολοκαύτωμα»
Οι δηλώσεις αυτές, σύμφωνα με τις

Βρυξέλλες, «ευτελίζουν το Ολοκαύτωμα,
τροφοδοτούν κατ’ αυτόν τον τρόπο τον
αντισημιτισμό και συνιστούν προσβολή
στα εκατομμύρια των θυμάτων της Σοά
και των οικογενειών τους», όπως αναφέ-
ρεται στην ανακοίνωση και προσθέτει:
«Τέτοιες ιστορικές στρεβλώσεις δεν
μπορούν παρά να αναζωπυρώνουν εντά-
σεις στην περιοχή χωρίς να εξυπηρετούν
κανένα συμφέρον». Σύμφωνα με τα διε-
θνή πρακτορεία, ο Μαχμούντ Αμπάς συ-
νηθίζει αυτού του είδους τις δηλώσεις.
Όταν επισκέφθηκε το Βερολίνο το 2022,
είχε συγκρίνει την ισραηλινή πολιτική
έναντι των Παλαιστινίων με την εβραϊκή
γενοκτονία από τη ναζιστική Γερμανία. Ο
αρχηγός της γερμανικής κυβέρνησης
Όλαφ Σολτς δήλωσε στη συνέχεια αηδια-
σμένος από αυτά τα σκανδαλώδη σχόλια.
Η γερμανική αποστολή στη Ραμάλα κα-
ταδίκασε επίσης τις πρόσφατες δηλώ-
σεις του Αμπάς σε ανακοίνωση, αναφέ-
ροντας ότι «η Ιστορία είναι σαφής: εκα-
τομμύρια ζωές έσβησαν, δεν μπορούμε
να το θεωρήσουμε σχετικό. Αγωνιζόμα-

στε για να υπερασπιστούμε μια μνήμη
αντάξια και πιστή στα θύματα».

Ο Ντάνι Νταγιάν, πρόεδρος του μου-
σείου του Ολοκαυτώματος Γιαντ Βασέμ
στο Ισραήλ, κατήγγειλε επίσης «τα αντι-
σημιτικά στερεότυπα» στην ομιλία του
Μαχμούντ Αμπάς. «Δεν μπορούμε να
μείνουμε σιωπηλοί», πρόσθεσε σε ανα-
κοίνωση. 

Αρνητής
Το ισραηλινό υπουργείο Εξωτερικών,

το οποίο δημοσίευσε την Τετάρτη βίν-
τεο από την ομιλία του Μαχμούντ Αμ-
πάς στο Twitter υπογράμμισε ότι είναι
«ο ίδιος Μαχμούντ Αμπάς του οποίου η

διδακτορική διατριβή είναι γνωστή για
την άρνηση του Ολοκαυτώματος». Αλ-
λά και ο Ισραηλινός πρεσβευτής στον
ΟΗΕ Γκιλάντ Ερντάν κάλεσε τη διεθνή
κοινότητα να «καταδικάσει το επικίν-
δυνο μίσος και τα ψέματα» του Παλαι-
στίνιου προέδρου. «Ενώ διαδίδει αυτή
την καθαρή αντισημιτική ρητορική,
πληρώνει τους Παλαιστίνιους τρομο-
κράτες που δολοφόνησαν Ισραηλι-
νούς», κατήγγειλε. Το Ισραήλ κατηγο-
ρεί την Παλαιστινιακή Αρχή ότι πληρώ-
νει επιδόματα σε Παλαιστίνιους που
φυλακίστηκαν για επιθέσεις που διέ-
πραξαν εναντίον των Ισραηλινών, κα-
θώς και στις οικογένειές τους.
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Στην πυρά της ΕΕ ο Αμπάς
για αντισημιτικές δηλώσεις

Με τη Βόρεια Κορέα να γιορτάζει σήμερα την 75η επέ-
τειο της ίδρυσής της, κατασκεύασε, καθέλκυσε και έθεσε
σε υπηρεσία το πρώτο της υποβρύχιο επίθεσης με τακτι-
κά πυρηνικά όπλα, στο πλαίσιο των προσπαθειών της με
σκοπό να αυξήσει την ισχύ του Πολεμικού Ναυτικού της.
Στην τελετή στην οποία αποκαλύφθηκε το νέο υποβρύχιο,
προέδρευσε ο Βορειοκορεάτης ηγέτης Κιμ Γιονγκ Ουν.
Σύμφωνα με τα μέσα ενημέρωσης της χώρας, το νέο
οπλικό σύστημα θα ενισχύσει την πυρηνική αποτροπή της
χώρας ποιοτικά, ποσοτικά και αλματωδώς, βελτιώνοντας

την περιφερειακή και παγκόσμια ειρήνη και ασφάλεια. Το
νέο υποβρύχιο, που βαπτίστηκε «Ήρωας Κιμ Κουν Οκ»,
ανοίγει νέο κεφάλαιο στην ενίσχυση των ναυτικών δυνά-
μεων της Βόρειας Κορέας. Ο Κιμ τόνισε πως η χώρα του
θα κατασκευάσει κι άλλα υποβρύχια, συμπεριλαμβανο-
μένων πυρηνοκίνητων. Κατά τη διάρκεια της τελετής με
μπαλόνια και κομφετί, ο ηγέτης της Βόρειας Κορέας ανα-
φέρθηκε στο «τακτικό και στρατηγικό σχέδιο για να ενι-
σχύεται συνεχώς» το οπλοστάσιο του ΠΝ της χώρας του
με υποβρύχια και σκάφη επιφανείας και με πυρηνικά

όπλα «στο μέλλον». Η Βόρεια Κορέα έχει προχωρήσει
επανειλημμένα σε δοκιμές βαλλιστικών πυραύλων εκτο-
ξευόμενων από υποβρύχια και πυραύλων Κρουζ, επίσης
ικανών να εκτοξεύονται από υποβρύχια. Τον περασμένο
μήνα, ο Βορειοκορεάτης ηγέτης κατήγγειλε την ανακοί-
νωση των «αρχηγών της συμμορίας» των ΗΠΑ, της Νότιας
Κορέας και της Ιαπωνίας πως θα διεξάγουν συχνά στρα-
τιωτικά γυμνάσια από κοινού, κάτι που κατ’ αυτόν επιβε-
βαιώνει πως το Πολεμικό Ναυτικό της χώρας του πρέπει
να γίνει επειγόντως πολύ πιο ισχυρό.

Η Β. Κορέα γιόρτασε τα 75α γενέθλιά της με το πρώτο πυρηνικό υποβρύχιό της 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Θύελλα αντιδράσεων για τον Παλαιστίνιο πρόεδρο που ισχυρίστηκε
ότι «ο Χίτλερ σκότωσε τους Εβραίους επειδή ήταν τοκογλύφοι»

Κτήνος βίασε
10χρονη και 
τη στραγγάλισε
ο μόλις 11 ετών
συνεργός του!  
Παγκόσμιο σοκ έχει προκαλέσει στη
Γερμανία ο βιασμός και η δολοφονία
ενός 10χρονου κοριτσιού, το οποίο
διέμενε σε δομή φιλοξενίας ανηλίκων
σε πόλη της βορειοανατολικής Βαυα-
ρίας. Ο 25χρονος Ντάνιελ Τρόγκερ
(φωτό) κατηγορείται ότι εισέβαλε σε
δομή φιλοξενίας ανήλικων παιδιών
από ένα ανοιχτό παράθυρο γύρω στις 9
το βράδυ στις 4 Απριλίου, βίασε τη μι-
κρή Λένα που, σύμφωνα με τη «Daily
Mail», οι Αρχές είχαν απομακρύνει
από την οικογένειά της λόγω καταγγε-
λιών για κακοποίηση και στη συνέχεια
ήπιε μπύρα και παρακολούθησε πορ-
νογραφικό υλικό με έναν 11χρονο,
επίσης φιλοξενούμενο στη δομή. Το
αγόρι αυτό πιστεύεται αργότερα ότι
επιτέθηκε στη 10χρονη και τη στραγ-
γάλισε, ενώ το άψυχο κορμάκι της
ανακαλύφθηκε 12 ώρες αργότερα από
το προσωπικό του Κέντρου. Η συγκε-
κριμένη δομή φιλοξενίας ανηλίκων
που φιλοξενεί 90 παιδιά βρίσκεται
πλέον στο επίκεντρο της έρευνας των
γερμανικών Αρχών, που εντόπισαν τα
αποτυπώματα του 25χρονου άνδρα,
πατέρα δύο παιδιών, και του 11χρονου
στον χώρο του εγκλήματος. 
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Ο
ι σημαντικές καταστροφές στον πρωτο-
γενή τομέα λόγω των πυρκαγιών και των
πλημμυρών και η διαμόρφωση της τιμής

του πετρελαίου στο υψηλότερο επίπεδο του
έτους θέτουν σε «κόκκινο συναγερμό» το οικο-
νομικό επιτελείο της κυβέρνησης. 

Η μικρή αποκλιμάκωση που παρατηρείται στα
περισσότερα είδη πρώτης ανάγκης κατά το τε-
λευταίο δίμηνο κινδυνεύει να τιναχτεί στον αέ-
ρα, καθώς παράγοντες της αγοράς προβλέπουν
νέες σημαντικές ανατιμήσεις σε δεκάδες προ-
ϊόντα, ως αποτέλεσμα των συνεπειών των δυ-
σμενών καιρικών συνθηκών, αλλά και της εκτί-
ναξης του πετρελαίου brent πάνω από τα 90 δο-
λάρια το βαρέλι. Ο Σεπτέμβριος θεωρείται ως
καθοριστικός μήνας για την πορεία του πληθω-
ρισμού, ενώ την ίδια στιγμή οι Ευρωπαίοι φο-

βούνται νέα έξαρση της ακρίβειας στις τιμές της
ενέργειας, με φόντο την είσοδο στον χειμώνα
και την επικράτηση δυσμενών καιρικών συνθη-
κών. Ήδη για τον Σεπτέμβριο έχουν ανακοινω-
θεί από τους παρόχους νέες αυξημένες χρεώ-
σεις στα τιμολόγια του ηλεκτρικού ρεύματος,
ενώ και το Κράτος αύξησε το ποσό της επιδότη-
σης στα 15 ευρώ ανά μεγαβατώρα. 

Επιπλέον, μια περαιτέρω ενίσχυση των τιμών
του φυσικού αερίου θα ασκήσει πίεση στα δημό-
σια οικονομικά, καθώς τουλάχιστον έως το τέλος
Δεκεμβρίου το Δημόσιο έχει το... δικαίωμα να
επιδοτεί τα τιμολόγια. Σημειώνεται ότι με βάση
τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί σε επίπεδο Ευ-
ρωζώνης, από την 1η/1/2024 θα υπάρξει άμεση
εφαρμογή των κανόνων του Συμφώνου Σταθερό-

τητας, γεγονός που θα υποχρεώσει όλες τις κυ-
βερνήσεις να δίνουν με ιδιαίτερη φειδώ πόρους
για τη στήριξη νοικοκυριών και επιχειρήσεων. 

Πρωταρχικός στόχος της κυβέρνησης είναι η
διατήρηση του πληθωρισμού σε ελεγχόμενη τρο-
χιά, ώστε στο τέλος του έτους να κλείσει με μέσο
ρυθμό 3,5%. 

Αν όμως προκύψουν απρόβλεπτα γεγονότα,
τότε εκτιμάται ότι ο πληθωρισμός ίσως να ξεφύ-
γει προς το 4%, κάτι που θα αναγκάσει την κυβέρ-
νηση να κάνει νέους υπολογισμούς και σχεδια-
σμούς για μια σειρά ζητημάτων, όπως για παρά-
δειγμα οι αυξήσεις στις συντάξεις. Επιπλέον, οι
προσδοκίες για αυξήσεις μισθών και συντάξεων
και τη νέα χρονιά θα διατηρήσουν σε υψηλά επί-
πεδα τις πληθωριστικές προσδοκίες, κυρίως σε
ό,τι αφορά τις τιμές των τροφίμων. Η αλματώδης
αύξηση της τιμής του ελαιόλαδου και η διατήρη-
ση των πολύ υψηλών τιμών σε γαλακτοκομικά,
κρέατα, αυγά, φρούτα, λαχανικά, ψωμί και δημη-
τριακά απειλούν τόσο το πλαίσιο της αντιπληθω-
ριστικής πολιτικής που έχει εκπονήσει η κυβέρ-
νηση όσο και τα οικονομικά των νοικοκυριών, τα
οποία διαπιστώνουν σημαντική μείωση του δια-

Ανδρέας Σιάμισιης 
Ο ξεριζωμός από 
την Κύπρο 
και η λαμπρή πορεία 

ΟΠΑΠ 
Γιατί απογειώθηκαν 
τα κέρδη 
το πρώτο εξάμηνο
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Βαρόμετρο για τις εξελίξεις θεωρείται
ο Σεπτέμβριος - Οι Ευρωπαίοι 

φοβούνται νέα έξαρση της ακρίβειας
στις τιμές της ενέργειας

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς
Γεωργιάδης

Κακοκαιρία και πετρέλαιο 
«σύμμαχοι» 

του πληθωρισμού
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Ανδρέας Σιάμισιης βρίσκεται στο τιμόνι της

Helleniq Energy και όπως ανέφερε πρό-

σφατα μιλώντας σε αναλυτές, η φετινή χρο-

νιά αναμένεται να είναι η δεύτερη πιο επιτυχημένη

στην ιστορία της εταιρείας.

Ο Ανδρέας Σιάμισιης είναι παιδί μιας κυπριακής οι-

κογένειας από τη Μόρφου, που το 1974 ξεριζώθηκε

από το σπίτι της, όπως χιλιάδες άλλες.

Όταν έγινε η τουρκική εισβολή στην Κύπρο, ο ίδιος

που ήταν 9 ετών με την οικογένειά του

αναγκάστηκε να εγκαταλείψει το σπίτι

του και αργότερα βρέθηκε εκ νέου

στην Κύπρο για ένα διάστημα και εν

συνεχεία στο Ομάν, όπου κατέφυγε

προσωρινά η οικογένειά του. 

Κάποια στιγμή επέστρεψε στην Κύ-

προ, όπου τελείωσε το σχολείο και

τον στρατό, ενώ σπούδασε και εργά-

στηκε στην Αγγλία για επτά χρόνια. Σπούδασε οικο-

νομολόγος, με εξειδίκευση στην Οικονομετρία στο

Πανεπιστήμιο του Έσεξ στην Αγγλία και είναι μέλος

(FCA) του Institute of Chartered Accountants in En-

gland and Wales.

Επαγγελματική σταδιοδρομία
Η επαγγελματική του σταδιοδρομία αρχίζει ουσια-

στικά το 1989, οπότε και ξεκινά να εργάζεται στην

εταιρεία ορκωτών ελεγκτών και συμβούλων KPMG

στο Λονδίνο, με εξειδίκευση στον τραπεζικό κλάδο.

Στη συνέχεια και συγκεκριμένα το 1993 ξεκινά να ερ-

γάζεται ως στέλεχος στην εταιρεία Metaxa του Διε-

θνούς Ομίλου Τροφίμων και Ποτών DIAGEO, ενώ αρ-

γότερα προήχθη σε Finance and Customer Services

Director. Στην εν λόγω εταιρεία έμεινε μέχρι το 1998. 

Την ίδια χρονιά αναλαμβάνει Regional Finance and

Business Development Director, με ευθύνη για τις πε-

ριοχές της Μέσης Ανατολής και Βόρειας Αφρικής της

Pillsbury, επίσης του Ομίλου DIAGEO. Από το

2000 έως το 2002 εργάστηκε ως Chief Fi-

nancial Officer σε εισηγμένη εται-

ρεία συμφερόντων Ομίλου

Λεβέντη, ενώ το 2003

προσλήφθηκε ως

γενικός διευθυν-

τής Οικονομι-

κών και Πληρο-

φορικής στην

Πετρόλα Ελλάς ΑΕΒΕ. Πριν από αυτό, είχε εργαστεί

και στο Family Office του Ομίλου Λάτση στην Ελβετία.

Μετά τη συγχώνευση της Πετρόλα με τα Ελληνικά

Πετρέλαια, το 2004 ανέλαβε ως γενικός διευθυντής

Οικονομικών Ομίλου και μέλος της Εκτελεστικής

Επιτροπής, ενώ σήμερα είναι μέλος του Οικονομικού

Επιμελητηρίου Ελλάδας και του Corporate Finance

Faculty του ICAEW.

Έμφαση σε ΑΠΕ και νέες αγορές 
O διευθύνων σύμβουλος της Helleniq Energy δεν

εφησυχάζει ποτέ και σχεδιάζει νέες επενδύσεις σε

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και αποθήκευση

ενέργειας, ενώ παράλληλα δίνει έμφαση σε εξαγω-

γές πετρελαιοειδών σε νέες αγορές.

Ο ίδιος, μιλώντας σε αναλυτές μετά την ανακοίνω-

ση των αποτελεσμάτων του πρώτου εξαμήνου, εκτί-

μησε πως η λειτουργική κερδοφορία (προσαρμοσμέ-

νο EBITDA) θα διαμορφωθεί σε 1 δισ. ευρώ, επίδοση

που αποτελεί τη δεύτερη καλύτερη στην ιστορία του

ομίλου. 

Κάνοντας εκτενή αναφορά στο πρόγραμμα ανάπτυ-

ξης του χαρτοφυλακίου των Ανανεώσιμων Πηγών

Ενέργειας εντός και εκτός χώρας, επεσήμανε ότι η

εταιρεία είναι ο μεγαλύτερος παραγωγός φωτοβολ-

ταϊκής ενέργειας στην Ελλάδα και σύντομα θα ισχυ-

ροποιηθεί περαιτέρω. Μέσω της θυγατρικής HELLE-

NiQ Renewables, o όμιλος επιταχύνει την ανάπτυξή

του στον κλάδο των ΑΠΕ με στόχο την επίτευξη εγκα-

τεστημένης ισχύος 1 GW μέχρι το 2025. Στο πλαίσιο

αυτό, κατά τη διάρκεια του β’ τριμήνου 2023, ολοκλη-

ρώθηκαν συμφωνίες για την εξαγορά χαρτοφυλα-

κίων φωτοβολταϊκών πάρκων συνολικής ισχύος 211

MW στη Ρουμανία και έως 180 MW στην Κοζάνη, τα

οποία αναμένεται να τεθούν σε λειτουργία τα επόμε-

να δύο χρόνια και εντός του 2024 αντίστοιχα, καθώς

και 15 MW φωτοβολταϊκών πάρκων σε λειτουργία

στην Κύπρο. 

Παράλληλα, η HELLENiQ Renewables υπέγραψε

συμφωνία-πλαίσιο για ανάπτυξη επιπλέον χαρτο-

φυλακίου ΑΠΕ συνολικής ισχύος 600 MW στη Ρου-

μανία ενώ σε εξέλιξη είναι και η είσοδος σε μια ακό-

μα αγορά του εξωτερικού μέσω θυγατρικής της που

δραστηριοποιείται εκεί. 

H συνολική ισχύς των ΑΠΕ σε λειτουργία, καθώς

και των υπό κατασκευή έργων ανέρχεται σε 680 MW,

με το συνολικό χαρτοφυλάκιο έργων υπό ανάπτυξη

να ανέρχεται σε 3,8 GW. Όπως είπε, βρίσκεται σε

εξέλιξη το επιχειρηματικό σχέδιο προς το 2030,

προκειμένου να αναθεωρηθεί ο στόχος των 2 GW

που έχει τεθεί. 

ΑΝΔΡEΑΣ ΣΙAΜΙΣΙΗΣ 

Ο ξεριζωμός από την Κύπρο 
και η λαμπρή πορεία 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Οδηγεί σε νέα εποχή 
τη Helleniq

Energy - «Η φετινή 
χρονιά αναμένεται 
να είναι η δεύτερη 

πιο επιτυχημένη 
στην ιστορία 

της εταιρείας»
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ανάπτυξη των δραστηριοτή-
των λιανικής σε όλα τα επίπε-
δα και οι νέες προτάσεις προς

τους πελάτες αποτέλεσαν τους κατα-
λύτες για τα ισχυρά μεγέθη του ΟΠΑΠ
το α’ εξάμηνο του έτους. 

Ο οργανισμός κατέγραψε καθαρά
κέρδη 224,4 εκατ. ευρώ, τα οποία ήταν
αυξημένα κατά 34,2% σε σχέση με το αντίστοιχο περσι-
νό διάστημα, ενώ τα κέρδη προ φόρων, τόκων και απο-

σβέσεων (EBITDA) ενισχύθηκαν κατά
11,5% και διαμορφώθηκαν στα 374,4
εκατ. ευρώ. Ισχυρή ήταν η αύξηση της
κερδοφορίας και το β’ τρίμηνο του
έτους, καθώς διαμορφώθηκε στα
106,4 εκατ. ευρώ με αύξηση 34,8%, σε
σχέση με το αντίστοιχο περσινό διά-
στημα. Τα μεγέθη του ΟΠΑΠ και το
προμέρισμα του 1,00 ευρώ ανά μετο-
χή (αποκόπτεται στις 2 Νοεμβρίου)

ώθησαν την τιμή της μετοχής προς υψηλότερα επίπε-
δα, ενώ η χρηματιστηριακή αξία του οργανισμού δια-
μορφώνεται στα 6 δισ. ευρώ. 

Όπως δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος του Οργανι-
σμού Γιαν Κάρας, «το δεύτερο τρίμηνο του 2023 ήταν
άλλο ένα τρίμηνο θετικών επιδόσεων, το οποίο χαρα-
κτηρίστηκε από την ισχυρή κερδοφορία, την επιτυχή
υλοποίηση των στρατηγικών πρωτοβουλιών μας και τη
συνεχιζόμενη εξέλιξη της πρότασής μας προς τους πε-
λάτες». Σύμφωνα με τον ισχυρό άνδρα του ΟΠΑΠ,
ιδίως το β’ τρίμηνο ξεχώρισαν το «Πάμε Στοίχημα» και
το Free Win, που αποτελεί το πρώτο δωρεάν παιχνίδι
στα πρακτορεία, το οποία μάλιστα είναι διαθέσιμο μέ-
σω της εφαρμογής OPAP Store App. Επιπλέον, στο on-
line κανάλι παρουσιάστηκε με επιτυχία το Opaponli-
ne.gr, η online πρόταση στα αριθμοπαιχνίδια, ενώ ενι-
σχύθηκαν όλες οι κατηγορίες προϊόντων. 

Τα «κλειδιά» του ισολογισμού
Ο σημαντικά αυξημένος κύκλος εργασιών του ΟΠΑΠ

οφείλεται τόσο στο ενδιαφέρον που είχε το πρωτάθλη-
μα ποδοσφαίρου της Super League 2022-23 όσο και
το Champions League. 

Συγκεκριμένα, τα «κλειδιά» για τα εντυπωσιακά
αποτελέσματα του οργανισμού το α’ εξάμηνο
ήταν τα εξής:

1. Τα καθαρά έσοδα προ εισφορών
διαμορφώθηκαν στο 1,026 δισ. ευρώ
και ήταν αυξημένα κατά 14%, ενώ ειδι-
κά το δεύτερο τρίμηνο σημείωσαν αύ-
ξηση κατά 12,7% και διαμορφώθηκαν
στα 498,1 εκατ. ευρώ, ως αποτέ-
λεσμα της υπεραπόδο-
σης του online και της
σημαντικής συνεισφο-
ράς των retail δραστη-
ριοτήτων.

2. Το μεικτό κέρ-
δος από παιχνίδια το
α’ εξάμηνο 2023 αυ-

ξήθηκε κατά 14,2% σε ετήσια βάση και
διαμορφώθηκε σε 422,6 εκατ. ευρώ
έναντι 370,2 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο
περσινό διάστημα, εξαιτίας της αύξη-
σης των καθαρών εσόδων προ εισφο-
ρών, σε συνδυασμό με υψηλότερα πε-
ριθώρια κέρδους. Μάλιστα, το β’ τρί-
μηνο, το μεικτό κέρδος από παιχνίδια

διαμορφώθηκε στα 204,6 εκατ. ευρώ έναντι 181,2 εκατ.
ευρώ το αντίστοιχο περσινό διάστημα, σημειώνοντας
αύξηση κατά 12,9%.

3. Τα λειτουργικά έξοδα του οργανισμού παρουσία-
σαν ήπια αύξηση κατά 7,3% σε ετήσια βάση και διαμορ-
φώθηκαν στα 184,4 εκατ. έναντι 171,9 εκατ. ευρώ το αν-
τίστοιχο περσινό εξάμηνο. Ειδικά το β’ τρίμηνο, τα λει-
τουργικά έξοδα ήταν αυξημένα κατά 14,7%, προκειμέ-
νου να υποστηριχθεί η εμπλουτισμένη εμπειρία παι-
χνιδιού σε ένα πληθωριστικό και ανταγωνιστικό περι-
βάλλον.

4. Η ταμειακή βάση του οργανισμού ήταν για ακόμη
μία φορά πολύ ισχυρή, με καθαρό δανεισμό στα 90,7
εκατ. ευρώ, ενώ ο δείκτης καθαρού δανεισμού προς τα
κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (ΕBITDA)
διαμορφώθηκε στο 0,1 και στο 1,18 αν συμπεριλη-
φθούν και οι μισθώσεις των πρακτορείων. 

5. Το δυναμικό εμπορικό πλάνο μέσω της διαφημι-
στικής καμπάνιας του οργανισμού συνέβαλε στην τό-

νωση του κύκλου εργασιών, ενώ η εταιρεία θα ακο-
λουθήσει την ίδια πολιτική και το β’ εξάμη-

νο του έτους.

Ισχυρή ανάπτυξη σε όλα 
τα προϊόντα - Υψηλό προμέρισμα 

1,00 ευρώ ανά μετοχή

Γιατί απογειώθηκαν 
τα κέρδη το α’ 6μηνο 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Το δεύτερο τρίμηνο του 2023 ήταν άλλο ένα τρίμηνο
θετικών επιδόσεων, το οποίο χαρακτηρίστηκε από την
ισχυρή κερδοφορία, την επιτυχή υλοποίηση των στρα-
τηγικών πρωτοβουλιών μας και τη συνεχιζόμενη εξέ-
λιξη της πρότασής μας προς τους πελάτες», δήλωσε ο
διευθύνων σύμβουλος του Οργανισμού Γιαν Κάρας
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

«Τ
αύρος» για τις ελληνικές
τράπεζες παραμένει η Mor-
gan Stanley, καθώς «προ-

σφέρουν την καλύτερη διασπορά από-
δοσης - κινδύνου και διαθέτουν μονο-
ψήφιο δείκτη NPE. Οι κορυφαίες επι-
λογές της Morgan Stanley από την εγ-
χώρια χρηματιστηριακή τραπεζική
αγορά είναι οι μετοχικοί τίτλοι της
Τράπεζας Πειραιώς με τιμή-στόχο τα
4,40 ευρώ και η Εθνική Τράπεζα με τι-
μή-στόχο τα 8,33 ευρώ και συστάσεις
overweight. Οι συστάσεις για τις Alpha
Bank και Εurobank είναι ίσης απόδο-
σης με την αγορά (equalweight) και οι
τιμές-στόχοι διαμορφώνονται σε πα-
ρόμοια επίπεδα, στα 2,11 ευρώ και 2,10
ευρώ, αντίστοιχα. «Οι ελληνικές τρά-
πεζες τη φετινή χρονιά έχουν σημει-
ώσει την υψηλότερη αύξηση στα κέρ-
δη ανά μετοχή τους (EPS) από το con-
sensus των αναλυτών και αναβαθμί-
σεις κατά +51% κατά μέσο όρο για φέ-

τος, ακολουθούμενες από τις τράπε-
ζες της κεντρικής και ανατολικής Ευ-
ρώπης και των Ηνωμένων Αραβικών
Εμιράτων με 28% και 20%. Οι ελληνικές
τράπεζες προσφέρουν την καλύτερη
διασπορά απόδοσης κινδύνου και
πλέον διαθέτουν μονοψήφιο δείκτη
NPE με επίπεδα κάλυψης υψηλότερα
από ό,τι στο παρελθόν. Σύμφωνα με τις
εκτιμήσεις μας, η Eurobank είναι δια-

πραγματεύσιμη στις 0,7 φορές σε
όρους P/BV, χαμηλότερα από την κο-
ρυφή των 0,8 φορών νωρίτερα φέτος,
ενώ για τη μετοχή της Πειραιώς ο δεί-
κτης P/BV είναι στις 0,6 φορές. Η Al-
pha Bank είναι διαπραγματεύσιμη
στις 0,5 φορές με βάση τις συγκλίνου-
σες εκτιμήσεις και η ΕΤΕ διαπραγμα-
τεύεται στις 0,7 φορές», υπολογίζει ο
αμερικανικός οίκος.

AVE: ΑΜΚ ύψους 7 εκατ.
ευρώ ενέκρινε η τακτική γ.σ.

Την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου
της εταιρείας κατά το ποσό των 7 εκατ.
ευρώ αποφάσισε, μεταξύ άλλων, η τακτι-
κή γενική συνέλευση της AVE που έλαβε
χώρα στις 7 Σεπτεμβρίου. Η ΑΜΚ θα γίνει
με έκδοση 3.500.000 νέων κοινών ονο-
μαστικών μετοχών, μετά δικαιώματος
ψήφου, ονομαστικής αξίας 0,04 ευρώ
εκάστη, με τιμή διάθεσης 2,00 ευρώ ανά
μετοχή και την εισαγωγή των άνω μετο-
χών προς διαπραγμάτευση στο Χρηματι-
στήριο Αθηνών. Η διαφορά μεταξύ της τι-
μής διάθεσης (2,00€) και της ονομαστι-
κής αξίας (0,04€) των μετοχών θα εξαχ-
θεί στο αποθεματικό από την έκδοση με-
τοχών υπέρ το άρτιο.

Noval Property: Απέκτησε οικοπέδο
στο Μαρούσι έναντι €425.000

Η Noval Property ανακοινώνει ότι απέ-
κτησε αδόμητο οικόπεδο επιφάνειας
378,22 τ.μ., επί της συμβολής των οδών
Χειμάρρας και Υμηττού στο Μαρούσι, το
οποίο θα συνενωθεί με υφιστάμενη ιδιο-
κτησία και θα σχηματίσουν ένα ενιαίο οι-
κόπεδο συνολικής επιφάνειας 10.542,51
τ.μ. Στο εν λόγω ενιαίο οικόπεδο, η Noval
Property κατασκευάζει ήδη νέο, σύγχρο-
νο κτήριο γραφείων, το οποίο θα ενσωμα-
τώνει τις αρχές του βιοκλιματικού και
έξυπνου σχεδιασμού, ενώ σχεδιάζεται
και η πιστοποίησή του κατά LEED στο επί-
πεδο Gold. Παραμένοντας πρωτοπόρος
στην ανάπτυξη περιβαλλοντικά πιστοποι-
ημένων κτηρίων, η Noval Property επιβε-
βαιώνει ότι η βιώσιμη ανάπτυξη βρίσκε-
ται στο επίκεντρο της στρατηγικής της. Η
αξία της συναλλαγής ανήλθε σε 425 χι-
λιάδες ευρώ και χρηματοδοτήθηκε από
ίδια κεφάλαια της εταιρείας.

«Ψηφίζει» ελληνικές τράπεζες η Morgan Stanley 

Η Alpha Trust ΑΕΔΑΚ ενημέρωσε πως κατά τη συνεδρίαση του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της την 7η Σεπτεμβρίου 2023 αποφασίστηκε η
έναρξη διαδικασίας διάσπασης της εταιρείας με απόσχιση του κλά-
δου διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων και οργανισμών εναλλακτι-
κών επενδύσεων, καθώς και παροχής επενδυτικών υπηρεσιών δια-
χείρισης χαρτοφυλακίου, συμβουλών και λήψης και διαβίβασης εν-
τολών και εισφορά του σε νέα εταιρεία (ΑΕΔΑΚΟΕΕ) που θα συσταθεί.
Η Επωφελούμενη θα είναι 100% θυγατρική της Διασπώμενης. Η Δια-
σπώμενη θα διατηρήσει δραστηριότητες και περιουσιακά στοιχεία
ενεργητικού και παθητικού, που δεν αφορούν στην (αποσχιζόμενη) δραστηριότητα, αλλά σχετίζονται, κυρίως, με
την ανάπτυξη ακίνητης περιουσίας, τη συμμετοχή σε ελληνικές ή αλλοδαπές εταιρείες και επιχειρήσεις οιασδή-
ποτε μορφής, που έχουν ήδη συσταθεί ή θα συσταθούν, ανεξαρτήτως του εταιρικού σκοπού τους, καθώς και την
παροχή υπηρεσιών χρηματοοικονομικής υποστήριξης προς εταιρείες του Ομίλου Alpha Trust και τρίτους, ενώ οι
μετοχές της θα παραμείνουν εισηγμένες στην Κύρια Αγορά του Χρηματιστηρίου Αθηνών.

Στη χορήγηση δικαιωμάτων προαίρεσης αγοράς μετοχών σε συγκεκρι-
μένα μέλη της Διοίκησης και του προσωπικού (168 μέλη συνολικά) προ-
χώρησε η Eurobank, στο πλαίσιο εφαρμογής του πενταετούς 8ου προ-
γράμματος (1η σειρά και μέρος της 3ης σειράς) που θεσπίστηκε από τη γε-
νική συνέλευση των μετόχων της 28/7/2020 και συνεχίζεται έκτοτε. Όπως
ενημερώνει η Τράπεζα, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στα Πιστοποιητικά
Δικαιωμάτων Προαιρέσεως της 1ης Σειράς του 8ου Προγράμματος, ο μέγι-
στος αριθμός δικαιωμάτων που μπορούσε να ασκηθεί για το έτος 2023 ήταν

5.451.250 δικαιώματα, καθένα εκ των οποίων αντιστοιχεί σε μία νέα μετοχή, ενώ σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στα Πιστο-
ποιητικά Δικαιωμάτων Προαιρέσεως της 3ης Σειράς του 8ου Προγράμματος, ο μέγιστος αριθμός δικαιωμάτων που μπο-
ρούσε να ασκηθεί για το έτος 2023 ήταν 373.281 δικαιώματα, καθένα εκ των οποίων αντιστοιχεί σε μία νέα μετοχή. Από τα
ανωτέρω δικαιώματα ασκήθηκαν για το έτος 2023, κατά το χρονικό διάστημα 25.7.2023 έως και 04.08.2023, 5.802.269 δι-
καιώματα προαίρεσης από 168 Δικαιούχους. Κατόπιν των ανωτέρω ο συνολικός αριθμός των μετοχών που θα εκδοθούν στο
όνομα των ασκησάντων τα δικαιώματά τους ανέρχεται σε 5.802.269 μετοχές κοινές με ψήφο, με ονομαστική αξία 0,22 ευρώ
ανά μετοχή, η δε τιμή διάθεσης των νέων μετοχών ανήλθε σε 0,23 ευρώ. Η καταβολή σε μετρητά του τιμήματος για την αγο-
ρά των ανωτέρω μετοχών ολοκληρώθηκε εμπροθέσμως και ανήλθε σε 1.334.521,87 ευρώ.

Alpha Trust ΑΕΔΑΚ: Έναρξη διαδικασίας διάσπασης

Eurobank: 168 στελέχη άσκησαν το δικαίωμα για stock options
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Στη «μάχη» 
των περιφερειακών 
ο αδερφός του Πολάκη

Προεκλογικό «τρέξιμο» για την οι-
κογένεια Πολάκη, καθώς ο αδερφός
του πρώην αναπληρωτή υπουργού
Υγείας Παύλου Πολάκη κατεβαίνει με
τον συνδυασμό του Σπύρου Δανέλλη
που υποστηρίζεται από τον ΣΥΡΙΖΑ
στην Περιφέρεια Κρήτης. Ο Γιώργος
Πολάκης είναι εκπαιδευτικός και θα
είναι υποψήφιος περιφερειακός σύμ-
βουλος στο Ρέθυμνο. 

Ο Σγουρός, 
τα αντιπλημμυρικά
και η υποκρισία

Τις κατηγορίες του υποψήφιου περι-
φερειάρχη Αττικής Γ. Σγουρού για κα-
θυστερήσεις σε επτά σημαντικά αντι-
πλημμυρικά έργα και μελέτες στην Ατ-
τική «επέστρεψε» με ανακοίνωσή της η
νυν διοίκηση της περιφέρειας. «H υπο-
κρισία του κ. Σγουρού δεν έχει όριο.
Όψιμα ανακαλύπτει ζητήματα για έργα
για τα οποία ουδέποτε ασχολήθηκε κα-
τά τη θητεία του ως περιφερειάρχης»,
απαντά μεταξύ άλλων η περιφερειακή
Αρχή κάνοντας αναλυτική αναφορά σε
όλα τα αντιπλημμυρικά που «τρέχουν»
στην πρωτεύουσα. 

Αίτημα Γκίνη 
για Σαρωνικό

Η κακοκαιρία «Ντάνιελ» έπληξε και
τον Δήμο Σαρωνικού με εκτεταμένες
ζημιές με τις υπηρεσίες του δήμου να
προσπαθούν να εξομαλύνουν την κα-
τάσταση. Ήδη ο δήμαρχος Χρ. Γκίνης
απηύθυνε αίτημα να κηρυχθεί ο δήμος
πλημμυροπαθής και πληγείς από την
κακοκαιρία.

Στήριξη Χατζημάρκου σε Αγοραστό
Επικοινωνία με τον περιφερειάρ-
χη Θεσσαλίας Κώστα Αγοραστό
είχε ο περιφερειάρχης Νοτίου Αι-
γαίου Γιώργος Χατζημάρκος για
να του εκφράσει την αμέριστη
συμπαράστασή του για όλα όσα
συμβαίνουν στον θεσσαλικό κάμ-
πο από τις καταστροφικές πλημ-
μύρες. «Η φωνή του μου θύμισε
πρόσφατες δικές μας αγωνίες και τη μάχη με ακραίες κατα-
στάσεις και τον χρόνο», ανέφερε ο κ. Χατζημάρκος, καθώς
οι «πληγές» από τις φετινές φονικές πυρκαγιές στη Ρόδο
για όλους είναι ακόμα ανοιχτές. 

Αλυσίδα
αλληλεγγύης 

Οι δήμοι της Αττικής ο ένας μετά
τον άλλον ανακοινώνουν σημεία
συγκέντρωσης ειδών πρώτης ανάγ-
κης και τροφίμων για τους πλημμυ-
ροπαθείς της Θεσσαλίας. Η Γλυφά-
δα, ο Διόνυσος, η Ηλιούπολη έκαναν
την αρχή και ακολούθησαν και άλλοι.
Στα δύσκολα, όλοι μια γροθιά. 

Παρέμβαση Μανούρη

Η αδιαφορία της δημοτικής Αρχής
της Νέας Ιωνίας για το δημοτικό
στάδιο της πόλης συνεχίζεται, κα-
θώς το πρόβλημα με το δίκτυο ηλε-
κτροφωτισμού του γηπέδου παρα-
μένει άλυτο. «Κρούουμε τον κώδω-
να του κινδύνου για να προστατεύ-
σουμε την αξία της ανθρώπινης
ζωής», αναφέρει στην παρέμβασή
του ο υποψήφιος δήμαρχος Π. Μα-
νούρης, ενώ ζητά από τον πρόεδρο
του δημοτικού συμβουλίου να εισα-
γάγει άμεσα το θέμα προς επίλυση. 

Διαφορετική
προσέγγιση 

Στον Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης ο
υποψήφιος δήμαρχος Γρηγόρης Λέ-
ων παρουσίασε την Πέμπτη 7/9 το
πρόγραμμα του συνδυασμού του
ενόψει των εκλογών. Από την άλλη, η
αντίπαλός του Μαρίνα Σταυράκη-
Πατούλη ανέβαλε τη συναυλία με τον
Μάκη Χριστοδουλόπουλο που ήταν
για καλό σκοπό εξαιτίας της έκτα-
κτης κατάστασης που βιώνει η χώρα
μας. Όλα την ώρα της «κρίσης» κρί-
νονται από τους δημότες. 

Στο καθήκον ο Κωνσταντέλλος
Πολλές διαδρομές έκανε

ο δήμαρχος Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης Γρηγό-
ρης Κωνσταντέλλος κατά
τη διάρκεια της κακοκαι-
ρίας «Ντάνιελ». Φορώντας
τις γαλότσες του ο δήμαρ-
χος βγήκε στους δρόμους
της πόλης δίπλα στα συ-
νεργεία προς αντιμετώπιση του φαινομένου. Παράλληλα, κάλεσε
όσους παραπονέθηκαν διαδικτυακά για σημεία της πόλης που πα-
ρουσίασαν πρόβλημα «να σταματήσουν να επενδύουν στην κατα-
στροφολογία και να πολιτευτούν με θέσεις και επιχειρήματα που εν-
τέλει θα συμβάλουν στην αναβάθμιση της πολιτικής μας ζωής».

Δήμος Αγίου Δημητρίου

Η δήμαρχος υπέγραφε 
καθαρισμό φρεατίων 
την ώρα της κακοκαιρίας

Σ
τις 6 Σεπτεμβρίου, η δήμαρχος Αγίου
Δημητρίου Μαρία Ανδρούτσου υπέ-
γραψε σύμβαση για να καθαριστούν

φρεάτια δρόμων της πόλης, την ώρα που
ήταν σε εξέλιξη η κακοκαιρία «Ντάνιελ»
και όλη η χώρα πληττόταν από τις επικίν-
δυνες βροχοπτώσεις. Σύμφωνα με ανάρ-
τηση στη Διαύγεια, η δήμαρχος υπέγραψε
σύμβαση ύψους 36.164,60 ευρώ για καθα-
ρισμό φρεατίων με εταιρεία του Ωρωπού.

Με αυτά που βλέπουν οι δημότες είναι
ιδιαιτέρως ανήσυχοι και δυσαρεστημέ-
νοι με τη διοίκηση Ανδρούτσου, αφού τέ-
τοιες προληπτικές ενέργειες έπρεπε να
είχαν ολοκληρωθεί από τις αρχές του
καλοκαιριού. Μάλιστα, την ημέρα της
καταιγίδας πολλά ήταν τα παράπονα των
δημοτών του Αγίου Δημητρίου για τους
πλημμυρισμένους δρόμους, διερωτώ-
μενοι τι θα είχε συμβεί αν είχε πέσει πε-
ρισσότερο νερό στην περιοχή.

Δήμος Αγίας Παρασκευής

Δυσαρέσκεια  Ένωσης Γονέων 
για τη δημοτική Αρχή Ζορμπά

Για έλλειψη εργολαβιών στις σχολικές μονάδες για τέταρτη
χρονιά αλλά και δεσμεύσεις από τη δημοτική Αρχή του Δή-
μου Αγίας Παρασκευής που δεν τηρήθηκαν κάνει λόγο η
Ένωση Συλλόγων Γονέων Σχολείων. «Πόσες ακόμη συναντήσεις και έγγραφες τοποθετήσεις
της Ένωσης και των Συλλόγων Γονέων προς τον δήμαρχο και τον αντιδήμαρχο Τεχνικής Υπη-
ρεσίας για την άμεση προτεραιοποίηση των έργων βάσει της επικινδυνότητας και της σοβα-
ρότητας των προβλημάτων;» διερωτώνται οι γονείς, τονίζοντας ότι μετά τη συνάντηση που εί-
χαν με τη διοίκηση στις 4 Ιουλίου, περίμεναν να υλοποιηθούν συγκεκριμένες δεσμεύσεις: «Το
καλοκαίρι πέρασε, τα σχολεία ανοίγουν σε λίγες μέρες και με απογοήτευση διαπιστώνουμε
ότι δεν έγινε καμία από τις παραπάνω δεσμεύσεις του δημάρχου και αντιδημάρχου Τεχνικής
Υπηρεσίας στα σχολεία». 

Ποιος συνδυασμός στα
βόρεια της Αττικής που

ανέβαλε τα εγκαίνια του
εκλογικού του κέντρου είχε

στήσει την εξέδρα της ομιλίας
του υποψήφιου δημάρχου «πα-
τώντας» πάνω στη διάβαση τυ-
φλών; Λίγο η βροχή, λίγο το
κράξιμο… μαζεύτηκαν όλα. 
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Το καλοκαίρι ολοκληρώθηκε με
πρωτιά του MEGA. Ο σταθμός έκο-

ψε πρώτος το νήμα της τηλεθέασης
για το διάστημα μεταξύ 17 Ιουλίου και
31 Αυγούστου, αποδεικνύοντας τη δυ-
ναμική του προγράμματός του και
τους θερινούς μήνες. Το κανάλι επι-
κράτησε του ανταγωνισμού στο δυνα-
μικό κοινό 18-54 με ποσοστό 12,8%.
Στην prime time το MEGA βρέθηκε
στην πρώτη θέση τόσο στο σύνολο του
κοινού με ποσοστό 14,9% όσο και στο
δυναμικό κοινό 18-54 με 18,2%.

� Νέα εκπομπή πρόκειται
να ξεκινήσει σύντομα στην

ΕΡΤ1, κατά το πρότυπο της εκ-
πομπής «Μαμά-δες», την οποία
παρουσιάζει η Τζένη Θεωνά. Ο
Τάσος Ιορδανίδης θα είναι πα-
ρουσιαστής για τους «Μπαμπά-
δες», που θα κάνουν πρεμιέρα τις
16 Σεπτεμβρίου. Οι «Μπαμπά-
δες» θα προβάλλονται κάθε Σάβ-
βατο στις 16.00 και οι «Μαμά-
δες» κάθε Κυριακή την ίδια ώρα.
Στη νέα εκπομπή της ΕΡΤ θα τί-
θενται ερωτήματα από τη μεριά
των πατεράδων για το μεγάλωμα
των παιδιών τους.

� Η τηλεόραση συναντά το σινεμά
και ο καρπός του έρωτά τους λέ-

γεται «Milky Way». Η πολυαναμενό-
μενη σειρά του βραβευμένου με
Χρυσό Φοίνικα στο Κινηματογραφι-
κό Φεστιβάλ των Καννών Βασίλη
Κεκάτου κάνει πρεμιέρα στο MEGA
την Πέμπτη 2 Νοεμβρίου, ενώ αμέ-
σως μετά θα ανεβαίνει στην πλατ-
φόρμα του Vodafone TV. Στο μεταξύ,
η Foss Productions συμφώνησε με
μία από τις μεγαλύτερες διεθνείς
εταιρείες παραγωγής και διανομής
περιεχομένου, τη Fifth Season, για
τη διεθνή διάθεση και διανομή της
σειράς σε όλο τον κόσμο.

Ε
πίσημη έναρξη της νέας τηλεοπτι-

κής σεζόν τη Δευτέρα 11 Σεπτεμβρί-

ου, με 17 προγράμματα να ετοιμά-

ζονται να μπουν για πρώτη φορά φέτος

στην αρένα. Όλες οι εκπομπές ψυχαγω-

γίας και ενημέρωσης τίθενται σε θέση μά-

χης, ενώ η ΕΡΤ ενεργοποιεί και την prime

time ζώνη της -κάτι που τα ιδιωτικά κανά-

λια θα κάνουν σε μεταγενέστερο χρόνο μέ-

σα στον Σεπτέμβρη. Δείτε τι μας περιμένει

με κάθε λεπτομέρεια…

ΑΝΤ1
05.45 «Καλημέρα Ελλάδα»: H πιο διαχρο-

νική καλημέρα της ελληνικής τηλεόρασης

είναι στον ΑΝΤ1 για 33η συνεχόμενη χρο-

νιά! Ο Γιώργος Παπαδάκης και η Μαρία

Αναστασοπούλου θα καταγράφουν καθη-

μερινά τον παλμό της ειδησεογραφίας.

09.50 «Το Πρωινό»: Ο Γιώργος Λιάγκας θα

αναδεικνύει θέματα της επικαιρότητας,

όπως κάνει τόσα χρόνια. Στην παρέα του οι

Τάσος Τεργιάκης, Φωτεινή Πετρογιάννη,

Άρια Καλύβα, Βαγγέλης Περρής, Ελένη

Βουλγαράκη.

Mega
07.40 «Mega Καλημέρα»: Η Ελεονώρα Με-
λέτη θα μας καλωσορίζει φέτος στην παλιά
της ώρα από ολοκαίνουργιο πλατό. Μαζί
της οι Στέφανος Κωνσταντινίδης, Αφροδί-
τη Γραμμέλη, Θανάσης Πάτρας, Φλορίντα
Πετρουτσέλι και η Νανά Παλαιτσάκη.
10.00 «Πάμε Δανάη»: Η Δανάη Μπάρκα γί-
νεται η συντροφιά που θα βάλει χρώμα στη
ζωή μας. Μαζί της θα βρίσκονται και φέτος
οι Άρης Καβατζίκης, Δέσποινα Καμπούρη,
Γιώργος Κρικοριάν, η αστρολόγος Βίκυ
Παγιατάκη και ο σεφ Τίμος Ζαχαράτος.

Alpha
07.45 «Happy Day»: Η Σταματίνα Τσιμτσιλή
μετά από μια σεζόν πρωτιάς επιστρέφει με
την ίδια παρέα: Δημήτρης Παπανώτας, Τίνα
Μεσσαροπούλου, Κώστας Φραγκολιάς και
στο καθημερινό σχόλιο ο Δήμος Βερύκιος.
10.00 «Super Κατερίνα»: Η Κατερίνα Και-
νούργιου θα λέει και φέτος καλημέρα μαζί
με τους Γρηγόρη Γκουντάρα, Χρίσλα Γεωρ-
γακοπούλου, Γιάννη Πουλόπουλο, Χάρη
Λεμπιδάκη και Ανδρέα Μικρούτσικο.
14.50 «T Live»: Η εκπομπή επικαιρότητας
με την αισθητική και την οπτική της Τατιά-
νας Στεφανίδου.

Star
08.45 «Breakfast@Star»: Η Ελένη Χατζί-
δου και ο Ετεοκλής Παύλου ανανέωσαν
την εκπομπή τους, αλλά και την παρέα τους
με τους Μαίρη Αργυριάδου, Κωνσταντίνο
Ντάφλο και Λιλή Πυράκη στο πάνελ, Άση
Μπήλιου στα ζώδια και στην κουζίνα τον
Σταύρο Βαρθαλίτη.
11.45 «Αλήθειες με τη Ζήνα»: Η Ζήνα Κουτσε-
λίνη συνεχίζει για 9η χρονιά τις αποκαλύψεις
για θέματα της επικαιρότητας. Μαζί τους στο
στούντιο οι Δημήτρης Μαρέδης, Ρούλα Κου-
σκουρή και Μαρία Παναγοπούλου.

ΣΚΑΪ
11.50 «Fay’s Time»: Η Φαίη Σκορδά επι-
στρέφει σε νέα ώρα, με νέο τίτλο και νέα
ομάδα. Στο πλευρό της παρουσιάστριας θα
βρίσκονται οι Λάμπρος Κωνσταντάρας,
Μαρία Φραγκάκη, Μ. Λαζάρου, Αλέξαν-
δρος Κατσαρίδης και Άγγελος Βουράκης.
15.00 «My Style Rocks»: Έρχεται για 6η σε-
ζόν στον ΣΚΑΪ, στην ώρα του Νίκου Μου-
τσινά. Η Κατερίνα Καραβάτου, στο τιμόνι
της παρουσίασης, υποδέχεται δέκα γυναί-
κες που θα διαγωνίζονται αλλά και τρεις
κριτές που φέτος θα είναι οι Στέλιος Κου-
δουνάρης, Δημήτρης Σκουλός και Σοφία
Χατζηπαντελή.
17.30 «Η μαμά μου μαγειρεύει καλύτερα

από τη δική σου»: Το γνωστό μαγειρικό
παιχνίδι που γνωρίσαμε στον ΑΝΤ1, φέτος
έρχεται στη συχνότητα του ΣΚΑΪ. Ο Μάρκος
Σεφερλής στον ρόλο του οικοδεσπότη και
ο Έκτορας Μποτρίνι στον ρόλο του κριτή.
18.45 «Ο Μονομάχος»: Ο Χρήστος Φερεντί-
νος, μετά από χρόνια, άφησε πίσω του τον
Αlpha και αναλαμβάνει την παρουσίαση
του τηλεπαιχνιδιού γνώσεων «Ο Μονομά-
χος». 1 Μονομάχος, 100 αντίπαλοι, 1 μεγά-
λο έπαθλο έως 100.000 ευρώ.

ΕΡΤ1
14.00 «ΠΟΠ Μαγειρική»: Μαγειρεύοντας
με την καρδιά του, για άλλη μία φορά ο κα-
ταξιωμένος σεφ Ανδρέας Λαγός έρχεται
στην εκπομπή «ΠΟΠ Μαγειρική» και μας
ταξιδεύει καθημερινά σε κάθε γωνιά της
Ελλάδας.
09.15 «Switch»: Για πρώτη φορά στην ελ-
ληνική τηλεόραση το δημοφιλές, σε πολ-
λές χώρες, τηλεπαιχνίδι «Switch», με πα-
ρουσιάστρια την ηθοποιό Ευγενία Σαμαρά.
21.30 «3ος Όροφος»: Νέα καθημερινή
15λεπτη σειρά, που παρακολουθεί τη ζωή
ενός ζευγαριού συνταξιούχων (Αντώνης
Καφετζόπουλος, Λυδία Φωτοπούλου).
21.45 «Κάνε ότι κοιμάσαι»: Η ψυχολογική
σειρά μυστηρίου επιστρέφει με τον Νικόλα
Καλίρη (Σπύρος Παπαδόπουλος) να έρχε-
ται αντιμέτωπος με νέες συνωμοσίες.

Αναλυτικός οδηγός τηλεοπτικής επιβίωσης
για την ημέρα με τις 17 πρεμιέρες!
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Ο
Άρνολντ Σβαρτσενέγκερ είναι το νέο πρό-
σωπο της σειράς προϊόντων Parkside. Με
τη φράση «Το ’χεις άνετα!» δίνει το κίνη-

τρο από την τηλεόραση και τα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, καθώς μοιράζεται τα μυστικά της επιτυ-
χίας του στη διαφημιστική ταινία της Parkside. 

Οι θεατές βιώνουν θρυλικές στιγμές της καριέ-
ρας του, μεταφερμένες στον κόσμο του Parkside
DIY, με τον «Άρνι» να γίνεται πρεσβευτής για τη
σειρά προϊόντων Parkside. 

Εμπνέει τους ανθρώπους να πάρουν την κατά-
σταση στα χέρια τους και τους συνοδεύει στην πο-
ρεία προς την επιτυχία. Και όλα αυτά με μια καλή
δόση χιούμορ και αυτοσαρκασμού.

«DIY Φτιάξ’ το μόνο σου για όλους» -αυτό είναι η

Parkside. Η μάρκα απευθύνεται ιδιαίτερα σε
όλους εκείνους που τους αρέσει να επισκευάζουν,
να κατασκευάζουν και να ασχολούνται με την κη-
πουρική -το μόνο που χρειάζεται είναι να σηκώ-
σεις τα μανίκια σου. Η γκάμα εργαλείων, εξοπλι-
σμού κηπουρικής και αξεσουάρ είναι διαθέσιμη
σε όλα τα καταστήματα Lidl. 

Ο Σβαρτσενέγκερ είναι εξοικειωμένος με τα ερ-
γαλεία. Εργαζόταν ως χτίστης και του αρέσει να
δημιουργεί. Αυτός είναι άλλος ένας λόγος για τον
οποίο η συνεργασία είναι καθ’ όλα επιτυχημένη
για τον ηθοποιό, όπως τονίζει ο ίδιος: «Το ’χεις
άνετα -αυτή ακριβώς είναι η στάση μου. Πρέπει να
πιστεύεις στον εαυτό σου, για αυτό και είμαι Park-
sider».

� Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Κεντρικής Μακεδονίας
προκήρυξε ανοιχτή διαδικασία για την επιλογή οικονομικού φο-

ρέα για την παροχή υπηρεσιών με τίτλο «Υλοποίηση των δράσεων
του στρατηγικού σχεδίου δράσης για την προβολή και προώθηση
των αγροδιατροφικών προϊόντων της Περιφέρειας Κεντρικής Μα-
κεδονίας / ΠΤΑ ΚΜ για τα έτη 2024-2026». Αντικείμενο της σύμβα-
σης είναι η οργάνωση συμμετοχής της ΠΚΜ σε διεθνείς Αγροδια-
τροφικές Εκθέσεις για τα έτη 2024-2026 (Winter Fancy Food Show,
ISM, Frutilogistica, Biofach, Prowein, Salon Gourmet, Warsaw
Food Expo, PLMA, Summer Fancy Food Show, Gourmet Selection,
Foodex Saudi, SIAL Paris, Plant Based London, Anuga), καθώς και
άλλων υποστηρικτικών δράσεων εξωστρέφειας και προβολής της
γαστρονομίας της ΠΚΜ, όπως εκδηλώσεις προβολής της γαστρονο-
μίας της ΠΚΜ, επιχειρηματικές αποστολές και δράσεις ενίσχυσης
της εξωστρέφειας της ΠΚΜ (popup stores ή foodtrucks) για τα έτη
2024-2026. Η προϋπολογισθείσα δαπάνη είναι 5.857.381 ευρώ, με
καταληκτική ημερομηνία παραλαβής των προσφορών τις
29/9/2023.

� Η Alessandra Delfini ανέλαβε καθή-
κοντα γενικής διευθύντριας της

L’Oréal Hellas από την 1η Σεπτεμβρίου.
Διαθέτει μια διεθνή καριέρα άνω των 23
ετών στη L’Oréal, περνώντας από κομβι-
κές θέσεις σε κλάδους και τμήματα, σε
πέντε διαφορετικές χώρες, καθώς και
στα παγκόσμια κεντρικά γραφεία στο Πα-
ρίσι. Στον νέο της ρόλο, η Delfini δε-
σμεύεται να συνεχίσει την αποστολή της L’Oréal στην Ελλάδα,
εστιάζοντας στη διατήρηση μιας οικονομικά ισχυρής και βιώσι-
μης επιχείρησης, ενώ παράλληλα ηγείται πρωτοβουλιών καινο-
τομίας και μετασχηματισμού. 

� Πρόγραμμα επικοινωνιακής προβολής της Ελληνικής Ραδιο-
φωνίας Τηλεόρασης ΑΕ (ΕΡΤ ΑΕ), για το έτος 2023, ενέκρινε

πριν λίγες ημέρες η Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρω-
σης. Συγκεκριμένα το πρόγραμμα επικοινωνιακής προβολής της
ΕΡΤ ΑΕ για το έτος 2023 ανέρχεται στο συνολικό ποσό των
300.241,20 ευρώ. Η συνολική προϋπολογισθείσα δαπάνη του θα βα-
ρύνει τον προϋπολογισμό της ΕΡΤ ΑΕ για το οικονομικό έτος 2023. 

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια:Ορέστης Κατσαρέας

Ο Σβαρτσενέγκερ «το ’χει άνετα» και έγινε
πρεσβευτής στη νέα καμπάνια της Parkside

Η Piece of Magic Entertainment επέλεξε
την AMG Media για την προώθηση των ται-
νιών της στην ελληνική και κυπριακή αγορά,
επεκτείνοντας τη συνεργασία τους και για το
έτος 2023-2024. Σε συνέχεια των προηγού-
μενων συνεργασιών, με τις anime ταινίες
«Jujutsu Kaisen 0» και «One Piece Film:
Red», η εταιρεία διανομής ταινιών εμπι-
στεύεται και πάλι την εμπειρία της AMG Me-
dia. Σε αυτήν τη συνεργασία, η AMG Media
ανέλαβε για την ελληνική αγορά την πλήρη προώθηση
της ταινίας «The First Dunk Slum» της Toei Animation, η
οποία είναι βασισμένη στο δημοφιλές Manga του Ta-
kehiko Inoue. Με το μοντέλο που έχει αναπτύξει, περι-

λαμβάνοντας 3.600 marketing υπηρεσίες
αλλά και οργανωμένα press & influencer
screenings, στόχευσε στην ενίσχυση της
αναγνωρισιμότητας και των πωλήσεων της
ταινίας. Η πολυδιάστατη στρατηγική περι-
λάμβανε προώθηση από περισσότερους από
20 in-house influencers, ενώ 500 και πλέον
συνεργαζόμενα media στήριξαν την προ-
ωθητική ενέργεια. Στη δράση αυτή, η AMG
Media αξιοποίησε τα κανάλια διαφήμισης

της Google σε συνδυασμό με TikTok Ads, δημιουργών-
τας ανθρωποκεντρικές στοχευμένες διαφημίσεις για
τον ξεχωριστό κόσμο των anime, κεντρίζοντας το ενδια-
φέρον του κοινού.

Πιστή στη δέσμευσή της για την
αντιμετώπιση της κλιματικής κρί-
σης, η Coca-Cola στην Ελλάδα
προχώρησε στην έμπρακτη και
άμεση υποστήριξη της τοπικής
κοινωνίας της Ρόδου, μέσα από ένα σύνολο δράσε-
ων για την ανακούφιση των κατοίκων των πυρόπλη-
κτων περιοχών, καθώς και την ενίσχυση των ενερ-
γειών αποκατάστασης της φυσικής καταστροφής.

Σε συνεργασία με τον Σύλλογο Προστασίας και
Περίθαλψης Άγριας Ζωής ΑΝΙΜΑ, η Coca-Cola
στην Ελλάδα αναλαμβάνει τα έξοδα φροντίδας και
σίτισης 4.000 ελαφιών Dama Dama, συμβάλλοντας
αποφασιστικά στην επιβίωσή τους. Οι πρόσφατες
πυρκαγιές υποβάθμισαν σε μεγάλο βαθμό το φυσι-
κό ενδιαίτημα του εμβληματικού αυτού ζώου και
δημιούργησαν μία σειρά από άμεσες ανάγκες για τη

σίτιση και την ιατροφαρμακευτική
τους περίθαλψη. Στο πλαίσιο της
δωρεάς, η εταιρεία αναλαμβάνει,
σε συνεργασία με το δασαρχείο της
Ρόδου και τους αρμόδιους φορείς,

την κάλυψη των αναγκών σε ζωοτροφές, καθώς και
την παροχή του απαραίτητου ιατροφαρμακευτικού
εξοπλισμού, συμβάλλοντας δραστικά στο έργο της
διάσωσης των ελαφιών Dama Dama της Ρόδου. 

Από την πρώτη στιγμή που ξέσπασε η καταστρο-
φική πυρκαγιά στη Ρόδο, η Coca-Cola στην Ελλάδα
στάθηκε στο πλευρό της τοπικής κοινωνίας. Περισ-
σότερα από 126.000 προϊόντα διατέθηκαν κατά τη
διάρκεια των πυρκαγιών, με στόχο την υποστήριξη
των δυνάμεων της Πυροσβεστικής, καθώς και την
ανακούφιση των πυρόπληκτων κατοίκων και επι-
σκεπτών του νησιού.

Συνεργασία Piece of Magic Entertainment - AMG Media 

Η Coca-Cola Hellas στηρίζει έμπρακτα
την τοπική κοινωνία της Ρόδου
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Μεγάλη άνοδο 20% σημείωσαν οι πωλήσεις νέων ΙΧ τον Αύγουστο, ωστόσο τα στε-
λέχη των εισαγωγικών εταιρειών βρίσκονται σε ετοιμότητα, ώστε να αντιμετωπί-
σουν τις σοβαρές προκλήσεις που έρχονται και ήδη έχουν ξεκινήσει οι προσφορές
από όλες τις εταιρείες, οι οποίες αναμένεται να ενταθούν το αμέσως επόμενο διά-
στημα και να κορυφωθούν τον τελευταίο μήνα του 2023. Παράλληλα οι πιθανές αλ-
λαγές στο Τέλος Ταξινόμησης, η κατάργηση του Περιβαλλοντικού Τέλους και ίσως
και η απελευθέρωση της εισαγωγής και παλαιότερων μεταχειρισμένων ΙΧ, καθώς

αυτή τη στιγμή απαγορεύεται η εισαγωγή οχημάτων που πληρούν την οδηγία ρύπων
Euro 3 ή και παλαιότερη, είναι ικανές να αλλάξουν ριζικά την πορεία της αγοράς.

Πάντως τον Αύγουστο οι πωλήσεις καινούργιων αυτοκινήτων παρουσίασαν άνο-
δο 20% και ξεπέρασαν τις 10.300 μονάδες έναντι 8.658 νέων ΙΧ τον αντίστοιχο μήνα
του 2022, σημειώνοντας μάλιστα και ρεκόρ 14ετίας. Σε επίπεδο έτους, οι πωλήσεις
καινούργιων αυτοκινήτων έχουν ήδη ξεπεράσει τις 93.100 μονάδες καταγράφοντας
άνοδο 25,3% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2022.

«Καυτές» και τον Αύγουστο οι πωλήσεις νέων ΙΧ - Τι φοβούνται οι εταιρείες;

T
ο Qashqai αποτελεί το best-seller μοντέλο για
τη Nissan και σίγουρα όχι άδικα, καθώς όλα
αυτά τα χρόνια έχει καταφέρει να κερδίσει τους

χρήστες εταιρικών αυτοκινήτων αλλά και τους ιδιώτες
καταναλωτές, προκαλώντας προβληματισμό σε αντα-
γωνιστικά μοντέλα άλλων αυτοκινητοβιομηχανιών.

Τώρα λοιπόν έφθασε η ώρα της «σκληρής» αναμέ-
τρησης με τον χρόνο για το Nissan Qashqai, καθώς εί-
χαμε την ευκαιρία να το δοκιμάσουμε σε πραγματικές
αλλά και αντίξοες συνθήκες χρήσης κατά τη διάρκεια
του καλοκαιριού όπου μας «συντρόφευσε» για πάνω
από έναν μήνα!

Το ιαπωνικό μοντέλο απέδειξε ότι επάξια έχει κατα-
κτήσει τον τίτλο του best-seller μοντέλου στη Nissan
αλλά και επιπλέον γιατί το επιλέγουν τόσο οι χρήστες
εταιρικών οχημάτων όσο και οι ιδιώτες καταναλωτές.
Οι βασικοί λόγοι της επιτυχίας του ιαπωνικού μοντέ-
λου εστιάζονται στην όμορφη σχεδίασή του, στον πλή-
ρη εξοπλισμό του, στην άνεση της καμπίνας επιβατών
αλλά πάνω από όλα στο εξαιρετικά χαμηλό κόστος
χρήσης! Ναι, το κόστος χρήσης θεωρούμε ότι αποτε-
λεί το βασικό «ατού» της τρίτης γενιάς του δημοφιλούς
μοντέλου, με τη μέση κατανάλωση να έχει πέσει κάτω
από τα 5,8 λίτρα για κάθε 100 χιλιόμετρα!

Μάλιστα κατά τη διάρκεια της μακράς δοκιμής μας
διανύσαμε πάνω από 2.000 χιλιόμετρα και το Nissan Qa-
shqai χρειάστηκε περίπου 116 λίτρα αμόλυβδης βενζί-
νης, κάτι το οποίο μεταφράζεται σε μόλις 232 ευρώ ή 11,6
ευρώ για κάθε 100 χλμ. ή 116 ευρώ για κάθε 1.000 χλμ.

Στα παραπάνω θα πρέπει να τονίσουμε ότι η μέση τι-
μή της αμόλυβδης βενζίνης το λίτρο κατά τη διάρκεια
της δοκιμής μας ανερχόταν σε 2 ευρώ! Οι τιμές διάθε-

σης του Nissan Qashqai με το ήπιο υβριδικό σύστημα
και τον βενζινοκινητήρα χωρητικότητας 1,3 λίτρου και
απόδοσης 140 ίππων ξεκινούν από τις 27.490 ευρώ
ενώ η τιμή του αυτοκίνητου της δοκιμής μας που διέ-
θετε πολύ πλούσιο εξοπλισμό και μεγάλη γυάλινη
οροφή κυμαινόταν στις 34.290 ευρώ.

Δυναμική εμφάνιση
Το Nissan Qashqai διέθετε από την πρώτη γενιά των

μοντέλων του μια ξεχωριστή σχεδίαση, η οποία με το
πέρασμα των ετών εκσυγχρονίστηκε και σίγουρα είναι
πιο νεανική και σπορ.

Στην τρίτη γενιά η σχεδιαστική ομάδα του νέου Qa-
shqai οι δεσμοί με το παρελθόν συνεχίζονται με τη V-
Motion μάσκα στο εμπρός μέρος, ωστόσο αυτή τη φο-
ρά πλαισιώνονται από τα αιχμηρά λεπτά LED φωτιστι-
κά σώματα και έναν νέο προφυλαχτήρα, τα οποία συ-
νολικά δίνουν ένα επιθετικό look.

Άνετο και hitech
H καμπίνα του νέου Qashqai δεν έχει καμία σχέση

με το προηγούμενο μοντέλο, καθώς οι σχεδιαστές της
Nissan προτάσσουν μια νέα μοντέρνα σχεδιαστική φι-
λοσοφία με υψηλή δόση τεχνολογίας αλλά και μια
αναβαθμισμένη αισθητική.

Στην έκδοση της δοκιμής υπήρχε όλο το ψηφιακό
πακέτο, με τον πίνακα οργάνων των 12,3 ιντσών, που
έχει πλούσιες δυνατότητες διασύνδεσης ενώ η λει-
τουργία του κλιματισμού αποδείχθηκε ικανή να μει-
ώνει πολύ την εσωτερική θερμοκρασία της καμπίνας
ακόμη και όταν έξω επικρατούσαν συνθήκες Σαχά-
ρας! Επίσης θα πρέπει να συνυπολογίσουμε ότι το αυ-

τοκίνητο της δοκιμής μας διέθετε και γυάλινη οροφή,
η οποία προσδίδει ένα μοναδικό θέαμα το βράδυ, αλλά
δυστυχώς δεν ανοίγει…

Ο υπερτροφοδοτούμενος βενζινοκινητήρας χωρη-
τικότητας 1,3 λίτρου της Nissan είναι γνωστός, αλλά
στην έκδοση της δοκιμής μας συνδυάζεται με ήπια
υβριδικό σύστημα και αποδίδει 140 ίππους με μέγιστη
ροπή 240 Nm από τις 1.650 έως τις 4.000 σ.α.λ., με
αποτέλεσμα ο οδηγός να μη χρειάζεται να καταφεύγει
συχνά στον επιλογέα του 6τάχυτου χειροκίνητου κι-
βωτίου. Ο κινητήρας διακρίνεται για την ομαλή λει-
τουργία του και ο οδηγός έχει στη διάθεσή του 3 προ-
γράμματα λειτουργίας.

Στιβαρό και άνετο
Το νέο Nissan Qashqai αποτελεί μια ευχάριστη έκ-

πληξη και οδηγικά, καθώς εμφανίζεται ιδιαίτερα στι-
βαρό και άνετο καταρρίπτοντας το κατεστημένο που
είχαν δημιουργήσει τα μοντέλα άλλων αυτοκινητοβιο-
μηχανιών.

Κατά την πορεία μας στο εθνικό οδικό δίκτυο το Qa-
shqai παραμένει απόλυτα σταθερό και ασφαλές ακό-
μη και όταν κινείται με ταχύτητες άνω των 160
χλμ./ώρα και πνέουν ισχυροί πλευρικοί άνεμοι.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο, οι κλίσεις στις στροφές
δεν είναι έντονες, ενώ αν ο οδηγός έχει επιλέξει το
πρόγραμμα Sport η απόκριση του συστήματος διεύ-
θυνσης είναι άμεση όπως επίσης και του κινητήρα.

Μέσα στην πόλη, το Qashqai κινείται με απόλυτη
άνεση και αποδείχθηκε ευκολοοδήγητο ενώ η ύπαρξη
κάμερας οπισθοπορίας κάνει τη διαδικασία παρκαρί-
σματος παιχνιδάκι ακόμη και για έναν άπειρο οδηγό.

Δοκιμάζουμε το Nissan Qashqai 
DiG-T Hybrid με 140 ίππους

Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής
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O
πως ήταν αναμενόμενο, η εθνική ηττήθηκε 3-0
από την Ολλανδία στο Αϊντχόφεν για τα προκρι-
ματικά του Euro 2024 και μπορεί θεωρητικά να

έχει ελπίδες, αλλά στην δικαιοσύνη του ποδοσφαίρου
προηγούνται οι Γάλλοι στον όμιλο και μετά οι Ολλανδοί κι

αυτό φάνηκε ξεκάθαρα στο γήπεδο. Οι
«Οράνιε» πέτυχαν τρία γκολ στο πρώτο
μέρος και μετά έκαναν συντήρηση δυ-
νάμεων, αλλιώς το κοντέρ θα είχε γρά-
ψει αστρονομικό σκορ. Η εθνική δεν
μπορεί να παίξει ποδόσφαιρο σε τέτοια
επίπεδα, αλλά στο συγκεκριμένο απώ-
λεσε και μία αρετή που είχε στα προ-
ηγούμενα παιχνίδια, τη σύμπνοια εξαι-

τίας άστοχων επιλογών και δηλώσεων του Ουρουγουα-
νού ομοσπονδιακού προπονητή Γουστάβο Πογιέτ. Είναι
αυτός που ανάγκασε τον Κώστα Φορτούνη σε απόσυρση
από την εθνική ομάδα, χωρίς να εξηγήσει τους λόγους.
Τις ασάφειες τύπου «δεν ταιριάζει στο σύστημα» τις βλέ-
πουν όλοι και γελούν. Και περισσότερο οι συνάδελφοι

του Πογιέτ, που ίσως για πρώτη φορά στα χρονικά δεν
έχουν καμία επαφή μαζί του, όπως θα έπρεπε. Δεν προ-
κάλεσε ποτέ συνάντηση με τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς, τον
Ραζβάν Λουτσέσκου, τους προπονητές του Ολυμπιακού,
τον Μαρτίνεθ σήμερα. Δεν απέχει μακριά από την αλή-
θεια ότι ο τρόπος που υπερασπίστηκε την απόφασή του
για τον Φορτούνη προκάλεσε μειδίαμα σε αρκετούς διε-
θνείς, πλην των Μπακασέτα, Κουρμπέλη, Σιώπη, Λημνι-
ού, που είναι πολύ κοντά στον Ουρουγουανό. Επίσης, θυ-

μηδία προκάλεσε ο αποκλεισμός του Γιάννη Κωνσταντέ-
λια του ΠΑΟΚ, ένα παιδί -ατόφιο χρυσάφι- του ποδο-
σφαίρου μας. 

Ακόμα, ο Πογιέτ βαρύνεται με τον αποκλεισμό του Τά-
σου Δουβίκα που πήρε μεταγραφή από την Ουτρέχτη
στην Θέλτα με 12 εκατ. ευρώ. Του Βαγιαννίδη, που είναι
μακράν ο κορυφαίος δεξιός μπακ του πρωταθλήματος. Ο
Αλεξανδρόπουλος είχε συνεχείς κλήσεις όταν έμενε
εκτός αποστολής στη Σπόρτινγκ Λισαβόνας και μόλις πή-
γε στον Ολυμπιακό, τέλος. 

Αύριο βράδυ (9:45 NOVA, Alpha) η εθνική υποδέχεται
το Γιβραλτάρ στην «OPAP Arena - Αγιά Σοφιά» και η Ιρ-
λανδία την Ολλανδία. Επανέρχεται στη βασική ενδεκάδα
ο Ντίνος Μαυροπάνος στη θέση του Παναγιώτη Ρέτσου. 

Αν η Ελλάδα δεν καταφέρει να προκριθεί μέσω του
ομίλου στα τελικά του Euro 2024 που θα γίνει στην Γερ-
μανία, που είναι ρεαλιστικό σενάριο, τότε μπορεί να το
κάνει μέσω του Nations League. Θα παίξει πρώτα μπα-
ράζ με την Τουρκία ή το Λουξεμβούργο και μετά με τη
Γεωργία ή το Καζακστάν.

Η εθνική έχασε χαλαρά από 
την Ολλανδία από τη λάθος επικοινωνιακή

πολιτική του ομοσπονδιακού τεχνικού 
στις υποθέσεις Φορτούνη, Κωνσταντέλια,
Δουβίκα, Αλεξανδρόπουλου, Βαγιαννίδη

και αύριο υποδέχεται το Γιβραλτάρ 
στην «OPAP Arena - Αγιά Σοφιά»

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ήττα 3-0 με τις αστοχίες του Πογιέτ

2ος OΜΙΛΟΣ
Γαλλία-Ιρλανδία 2-0 

(19΄ Τσουαμενί, 48΄ Τουράμ)

Ολλανδία-Ελλάδα 3-0
(17΄ Ντε Ρουν, 31΄ Χάκπο, 39΄ Βέγκχορστ)

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
1. Γαλλία ..........................................15
2. Ολλανδία ............................(3 αγ.) 6 
3. Ελλάδα ................................(4 αγ.) 6 
4. Ιρλανδία ........................................3
5. Γιβραλτάρ ....................................0

Αύριο Κυριακή
Ελλάδα - Γιβραλτάρ (21:45)
Ιρλανδία - Ολλανδία (21:45)
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Η Σαουδική Αραβία 
αλλάζει τον χάρτη 
του ποδοσφαίρου 
παγκοσμίως

Σ
τον σύγχρονο κόσμο της βασιλείας του χρή-
ματος, όπου τίποτα, πλέον, δεν εκπλήσσει,
οι Σαουδάραβες με την ευκολία μιας απλής
οικονομικής πράξης πρόσφεραν στη Λί-

βερπουλ 217 εκατ. ευρώ για τον διεθνή Αιγύπτιο επι-
θετικό Μοχάμεντ Σαλάχ και άλλα τόσα στον ίδιο τον
χρόνο για συμβόλαιο δύο χρόνων. Δηλαδή, στο σύνο-
λο 651 εκατ. ευρώ. Οι Άγγλοι αρνήθηκαν κι ο ίδιος ο
παίκτης. 

Για τον Μέσι έδιναν 500 εκατ. ευρώ τον χρόνο για
διετές συμβόλαιο, αλλά αυτός προτίμησε την Αμερική
και την Ίντερ Μαϊάμι.

Γιατί, ωστόσο, οι Σαουδάραβες ξεφτίλισαν το χρήμα
στο ποδόσφαιρο και αγοράζουν όποιον θέλουν,
ξεκινώντας από τον Κριστιάνο Ρονάλντο; Τι
όφελος μπορεί να έχουν από το ποδόσφαιρο
δαπανώντας δισ. ευρώ για τους καλύτερους
παίκτες της Γης; Γιατί θέλουν ν’ αλλάξουν τον
πλανήτη και χτύπησαν την πόρτα ακόμα και του
Ολυμπιακού, μέσω του Γιώργου Δώνη, τεχνι-
κού της Αλ Γουέχντα, για τον Κώστα Φορτούνη;

Οι Σαουδάραβες έχουν τον σκοπό τους και
είναι πολυποίκιλος, γι’ αυτό και κρατικοποίησαν όλες
τις μεγάλες ομάδες, εντάσσοντάς τες στο ταμείο ανά-
καμψης. Πρώτον θέλουν ν’ αλλάξουν τη γενική εικό-
να που υπάρχει για τη Σαουδική Αραβία όσον αφορά
την καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Θεω-
ρούν ότι τα θηριώδη ονόματα που πήραν είναι μία απε-
νοχοποίηση. Μετά, είναι η επιθυμία της Σαουδικής
Αραβίας να διοργανώσει το Μουντιάλ του 2030, μόνη

της, ενώ η αρχική συμφωνία ήταν μαζί με την Ελλάδα
και την Αίγυπτο. 

Θα ήταν γι’ αυτούς μία θεαματική ρεβάνς από το Κα-
τάρ, με το οποίο δεν έχουν και τις καλύτερες σχέσεις.
Ένας τρίτος παράγοντας που οι Σαουδάραβες έβαλαν

στο τραπέζι είναι πως θα πρέπει να ανακαλύ-
ψουν κι άλλες οικονομικές πηγές, εκτός από
την πώληση πετρελαίων. Και ο τέταρτος και ο
πλέον σημαντικός, είναι πως η άφιξη αστέρων
θα έστρεφε τη νεολαία προς το ποδόσφαιρο,
για δραστική μείωση της παχυσαρκίας και του
σακχαρώδους διαβήτη. Το 13% ποσοστό μαζι-
κού αθλητισμού το 2015, αυξήθηκε στο 50% το
2022, όταν άρχισαν να έρχονται τα μεγάλα

αστέρια.
Κι επειδή το χρήμα είναι ανίκητο, ο διάδοχος του

θρόνου Μπιν Σαλμάν έκανε πρόταση στην UEFA για να
αγοράσει μία θέση στους ομίλους του Champions Le-
ague! Ναι, έγινε και αυτό. Δεν έγιναν γνωστά τα ποσά
που είναι πρόθυμοι να δαπανήσουν. Προς το παρόν,
συνάντησαν την άρνηση του Σλοβένου πρόεδρου της
UEFA Αλεξάντερ Τσέφεριν. Ο οποίος είχε βιαστεί να

δηλώσει, όταν οι Σαουδάραβες υπέγραψαν για τον
Κριστιάνο Ρονάλντο, ότι «εκεί κάτω πηγαίνουν παί-
κτες κάποιας ηλικίας». Οι Σαουδάραβες κάπου…
εκνευρίστηκαν και αγόρασαν τον Σενεγαλέζο Σάντιο
Μανέ, τον Βραζιλιάνο Μάλκομ από την Ζενίτ, τον Καν-
τέ, τον Φιρμίνο, τον Μαχρέζ, τον Μιλίκοβιτς - Σάβιτς.

Στη δυτική Ευρώπη, όπου το ποδόσφαιρο παράγει
πλούτο και μάλιστα σε θηριώδη μεγέθη, αυτός ο βί-
αιος αναθεωρητισμός της Σαουδικής Αραβίας δεν
άρεσε καθόλου. Ο προπονητής της Μάντσεστερ Σίτι
Πεπ Γκουαρντιόλα τόνισε ότι είναι άγνωστο το μέλλον
του ποδοσφαίρου με την επιθετική πολιτική της Σαου-
δικής Αραβίας. Κι ότι δεν πίστευε ποτέ ότι ο Κριστιάνο
Ρονάλντο θα είχε συμπαρασύρει τόσο κόσμο ν’ απαρ-
νηθεί την αίγλη της Ευρώπης για να μετακομίσει στη
χώρα αυτή. 

Ετήσια συμβόλαια
• Κριστιάνο Ρονάλντο (Αλ Νασρ) - 201 εκατ. ευρώ
• Καρίμ Μπενζεμά (Αλ Ιτιχάντ) - 199 εκατ. ευρώ
• Σαντιό Μανέ (Αλ Νασρ) - 130 εκατ. ευρώ
• Ενκολό Καντέ (Αλ Ιτιχάντ) - 100 εκατ. ευρώ
• Μάλκομ (Αλ Χιλάλ) - 80 εκατ. ευρώ
• Καλιντού Κουλιμπαλί (Αλ Χιλάλ) - 35 εκατ. ευρώ
• Ρούμπεν Νέβες (Αλ Χιλάλ) - 28 εκατ. ευρώ 
• Μιλίνκοβιτς - Σάβιτς (Αλ Χιλάλ) - 28 εκατ. ευρώ
• Φαμπίνιο (Αλ Ιτιχάντ) - 25 εκατ. ευρώ
• Ριγιάντ Μαχρέζ (Αλ Αχλί) - 20 εκατ. ευρώ
• Φιρμίνο (Αλ Αχλί) - 20 εκατ. ευρώ

Αγοράζει ό,τι καλό κυκλοφορεί 
στον πλανήτη για το Μουντιάλ του 2030,

που διεκδικεί τα ανθρώπινα 
δικαιώματα και την… παχυσαρκία

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος
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Σείστηκε το Καλλιμάρμαρο στη μεγαλειώδη συναυλία-αφιέρωμα στον
Αντώνη Βαρδή. Κορυφαίοι καλλιτέχνες όπως η Χάρις Αλεξίου, ο Αν-

τώνης Ρέμος, η Πέγκυ Ζήνα, ο Σταμάτης Γονίδης, η Πίτσα Παπαδοπούλου,
η Μελίνα Ασλανίδου και τα παιδιά του Γιάννης και Καλλιστώ Βαρδή ερμή-
νευσαν «χρυσές» επιτυχίες του αείμνηστου μουσικοσυνθέτη, ξεσηκώ-
νοντας το στάδιο με τους χιλιάδες θεατές.

Μαγική νύχτα 
με τραγούδια 
του Βαρδή
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Χάρις Αλεξίου

Πέγκυ Ζήνα

Σία Κοσσιώνη

Μάρκος Σεφερλής

Υβόννη Μπόσνιακ, 
Αντώνης Ρέμος

Σταμάτης Γονίδης

Νικηφόρος, Έλλη Γελεβεσάκη

Πίτσα Παπαδοπούλου

Κατερίνα Δαλάκα

Κώστας Τσουρός

Γιάννης Βαρδής
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Το Νιάρχος 
γέμισε αστέρια!
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Με ένα απίθανο πάρτι το Mega παρουσίασε τους συντελεστές
της ολοκαίνουργιας σειράς με τίτλο «Milky Way», που θα προ-

βληθεί τη νέα σεζόν στο μεγάλο κανάλι. Meet point ήταν το Ίδρυμα
Σταύρος Νιάρχος, με τους λαμπερούς πρωταγωνιστές και τον βρα-
βευμένο με Χρυσό Φοίνικα στις Κάννες, σκηνοθέτη Βασίλη Κεκάτο,
σε μεγάλα κέφια!

Τόνια Σωτηροπούλου, Ναταλία Σουίφτ, Κωστής ΜαραβέγιαςΝαταλία Σουίφτ, Θέμις Μπαζάκα, Νικολάκης Ζεγκίνογλου

Βασίλης Κεκάτος, Θέμις Μπαζάκα Γεράσιμος Σκιαδαρέσης

Ευαγγελία Καμαρά, Κωστής Μαραβέγιας Τόνια Σωτηροπούλου Γιούλικα Σκαφιδά

Kit Moxy, Θέμις Μπαζάκα



ΠΠώς σβήνω 
τα σημάδια 
του καλοκαιριού
Κ

άθε Σεπτέμβριο που γυρίζουμε από τις
διακοπές, όσο κι αν έχουμε προσέξει,
βλέπουμε στο δέρμα μας και στο πρόσω-

πό μας τα σημάδια από τον ήλιο και την επίδραση
της αλμύρας, των αλλαγών στη διατροφή μας και
το ξενύχτι.

Κυρίως όμως βλέπουμε πανάδες, αυτές τις αν-
τιαισθητικές κηλίδες, που παρουσιάζονται κυρίως
στο πρόσωπο, στα χέρια (age spots) και στο ντε-
κολτέ. Συνήθως εμφανίζονται στις γυναίκες ηλι-
κίας 20-40 ετών λόγω της κατά τόπους υπερμε-
λάγχρωσης του δέρματος, που οφείλεται σε αυξη-
μένη παραγωγή μελανίνης, αποτέλεσμα μιας δια-
ταραχής των μελανοκυττάρων. Δεν έχει πλήρως
διευκρινιστεί γιατί συμβαίνει αυτό, όμως είναι
γνωστό ότι διάφοροι παράγοντες, όπως η γονιδια-
κή προδιάθεση, η λήψη ορισμένων φαρμάκων, τα
αντισυλληπτικά, η εγκυμοσύνη, αλλά και η έκθεση
στον ήλιο χωρίς προστασία παίζουν ρόλο. 

«Στη χώρα μας όπου υπάρχει έντονη ηλιοφά-
νεια το καλοκαίρι, το πρόβλημα των δυσχρωμιών
εντείνεται. Μπορεί είτε να δημιουργηθούν πανά-
δες εκεί που δεν υπάρχουν, είτε να γίνουν πιο έν-
τονες οι ήδη υπάρχουσες. Σημαντικό είναι οι
σκούρες αυτές κηλίδες να ελέγχονται από ειδικό,
έτσι ώστε να διερευνηθεί εάν όντως πρόκειται για
πανάδες ή για κάποια σοβαρότερη δερματική
βλάβη με παρόμοια χαρακτηριστικά», αναφέρει η
δρ Αναστασία Σεφέρη-Δανιήλ, Πλαστική Χει-
ρουργός. 

Ειδικότερα, ανάλογα με το βάθος της εντόπισης
της μελανίνης, οι πανάδες μπορεί να ανήκουν
στον επιδερμικό τύπο όπου οι βλάβες είναι επι-

φανειακές, στον δερματικό που αφορά σε μεγα-
λύτερου βάθους βλάβες και τον μεικτό τύπο με τις
βλάβες να εμφανίζονται σε βαθύτερα στρώματα
της επιδερμίδας. Πάντως η πλειονότητα των περι-

στατικών (70%) ανήκει στην πρώτη κατηγορία, η
οποία προφανώς είναι και η πιο εύκολα αντιμετω-
πίσιμη. 

«Λόγω της ιδιαίτερης παθογένειας και των συ-
χνών υποτροπών η θεραπεία των πανάδων δεν
θεωρούνταν εύκολη, όμως σήμερα, με τη χρήση
των σύγχρονων εργαλείων είναι πιο αποτελεσμα-
τική από ποτέ. Πλέον γίνεται με τη χρήση μηχανη-
μάτων και ενέσιμης μεσοθεραπείας. Τα μηχανή-
ματα περιλαμβάνουν λέιζερ και ραδιοσυχνότη-
τες, τα οποία εξαχνώνουν τη στιβάδα του δέρμα-
τος όπου εντοπίζεται το πρόβλημα, αφαιρώντας
παράλληλα το πλεόνασμα της μελανίνης. Μάλιστα
τα τελευταίας γενιάς μηχανήματα αφαιρούν την
πανάδα γρήγορα και χωρίς να αφήνουν σημάδια,
επιτρέποντας έτσι την άμεση επιστροφή στις κα-
θημερινές δραστηριότητες. Όσον αφορά στην
ενέσιμη μεσοθεραπεία, αυτή συνίσταται στην έγ-
χυση υλικών (βιταμίνες, ιχνοστοιχεία κ.ά.), που
περιορίζουν την παραγωγή μελανίνης», εξηγεί η
δρ Σεφέρη-Δανιήλ.

P
O
L
IT
IC
A
L
Υ
Γ
Ε
ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα
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kpapakosto@yahoo.gr

Συνήθως εμφανίζονται στις γυναίκες
ηλικίας 20-40 ετών λόγω 
της κατά τόπους υπερμελάγχρωσης
του δέρματος, που οφείλεται 
σε αυξημένη παραγωγή μελανίνης,
αποτέλεσμα μιας διαταραχής 
των μελανοκυττάρων

Θεραπείες για τις πανάδες
Η θεραπεία, σύμφωνα με το πρωτόκολλο,
μπορεί να περιλαμβάνει λέιζερ ή/και ραδιο-
συχνότητες ή και ενέσιμη μεσοθεραπεία,
ενώ το ποσοστό της επιτυχίας είναι αντιστρό-
φως ανάλογο με τη βαρύτητα του προβλήμα-
τος. «Στις περιπτώσεις όπου οι πανάδες πε-
ριορίζονται στην εξωτερική στιβάδα του δέρ-
ματος και η έκταση είναι μικρή, η αντιμετώ-
πισή τους είναι πιο εύκολη και σε πιο σύντο-
μο χρονικό διάστημα. Αν όμως το πρόβλημα
έχει προχωρήσει, απαιτείται περισσότερος
χρόνος», εξηγεί η ειδικός. Ο αριθμός των συ-
νεδριών μπορεί να κυμαίνεται από μία έως
τρεις, με μεσοδιάστημα δύο εβδομάδων, ανά-
λογα με την περίπτωση. Στη συνέχεια συντα-
γογραφείται ενυδατική κρέμα και αντηλιακό
που πρέπει να χρησιμοποιούνται για καλύτε-
ρο αποτέλεσμα. Πρέπει να σημειωθεί ότι αν η
κηλίδα είναι βαθιά, τις πρώτες ημέρες (2-4
24ωρα) απαγορεύεται η χρήση λοσιόν, καθώς
και ορισμένων καλλυντικών.
Η θεραπεία δρα προληπτικά και για το μέλ-
λον, ενώ η αντηλιακή προστασία παίζει καθο-
ριστικό ρόλο στην έκβαση της διαταραχής.

δρ Αναστασία Σεφέρη–Δανιήλ,
Πλαστική Χειρουργός



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο μάλλον θα σας κουράσει, θα
σας δοκιμάσει και θα σας δημιουργήσει αρ-
κετές ανασφάλειες, με καταστάσεις που
αφορούν το οικογενειακό σας περιβάλλον.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι ένα διήμερο που θα σας χαρίσει αρκετή
επικοινωνία και θα έχετε την τάση να συναν-
τήσετε πρόσωπα από το παρελθόν. Φροντίστε
να έχετε καλή κρίση σε κάποιες ειδήσεις που
θα σας δημιουργήσουν ψυχολογική αναστά-
τωση. Μπορεί να υπάρχει επίσης αθέμιτος
σκοπός για να σας βλάψουν με κάποια αλη-
θοφανή ψέματα.    

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μία έντονη χρονική στιγμή που από τη
μία θα νιώθετε πολύ καλά σε προσωπικό επί-
πεδο με τα συναισθήματα που μοιράζεστε με
τα αγαπημένα σας πρόσωπα, από την άλλη θα
απογοητεύεστε και θα βρίσκεστε ανάμεσα
στην αλήθεια και το ψέμα, τη χαρά και την
ανασφάλεια.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη βρίσκεται στο δικό σας ζώδιο, σας
χαρίζει όμορφες στιγμές και αυτό το διήμερο
είναι απόλυτα συνδεδεμένο με τις ανάγκες
σας. Παραφωνία θα έχει το μεσημέρι της Κυ-
ριακής που θα σας γεμίσει με κάποιες ανα-
σφάλειες.  

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τα Λιοντάρια, θα υπάρξουν στιγμές
που θα νοσταλγείτε μία κατάσταση και ένα
πρόσωπο που σας λείπει. Την Κυριακή ίσως
μία αδιαθεσία σάς απομονώσει από τις δρα-
στηριότητές σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι πολλά πράγματα που σκέφτεστε αυτή
την περίοδο, ενώ θα πρέπει να λύσετε τα
εσωτερικά σας βάρη που είναι άδικα και προ-
έρχονται από τοξικούς ανθρώπους.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, τα επαγγελματικά σας

θα σας απασχολήσουν έντονα ακόμη και αυτό

το διήμερο. Φροντίστε να έχετε καλές επιλο-

γές στα επαγγελματικά σας και αποφύγετε

παρακινδυνευμένες δραστηριότητες. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι ένα αρκετά βοηθητικό διήμερο για

εσάς, γεμάτο με δραστηριότητες και τάση για

νέες προκλήσεις. Την Κυριακή το μεσημέρι

μην κάνετε το λάθος να πείτε λόγια που θα πι-

κράνουν κάποιο πρόσωπο που σας εκτιμά.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι έντονα τα συναισθήματά σας αυτό το

διήμερο για ένα πρόσωπο, όπως επίσης θα

καταλάβετε ότι θα πρέπει να προσπαθήσετε

αρκετά για να κερδίσετε την αναγνώριση που

τόσο πολύ επιθυμείτε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αυτό το Σαββατοκύριακο είναι γεμάτο από

συναίσθημα και καλές προοπτικές. Για εσάς

του τρίτου δεκαημέρου, ίσως να πρέπει να

βάλετε στην άκρη τον εγωισμό και την τάση

να διαγράφετε με ευκολία τους άλλους, ακό-

μη και για κάποιες αδυναμίες που έχουν.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, θα έχετε έντονη

επιθυμία να φροντίσετε τον εαυτό σας και να

κάνετε ένα συναισθηματικό ξεκαθάρισμα.

Πρόσωπα που βρίσκονται δίπλα σας ίσως

έχουν μία ανατροπή και εσείς επιθυμείτε να

βοηθήσετε.    

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Σελήνη βρίσκεται στον Καρκίνο, ένα ζώδιο

που σας δίνει δύναμη συναισθηματική και

φροντίζει να ισορροπείτε μέσα από αντίξοες

καταστάσεις. Μία συνάντηση με αγαπημένο

σας πρόσωπο θα σας δώσει μεγάλη χαρά.
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Α υτό το Σαββατοκύριακο θα ανανεωθούμε
συναισθηματικά και θα έρθουμε πιο κον-
τά με τα αγαπημένα μας πρόσωπα. Από το
μεσημέρι της Κυριακής θα υπάρξουν κά-

ποιες δυσάρεστες ανατροπές που αφορούν γεγονό-
τα που θα προκαλέσουν το δημόσιο αίσθημα.  
• Για όσους έχετε γεννηθεί 9 Σεπτεμβρίου, η γενέ-
θλια χρονιά σας θα έχει μία στροφή στα πρόσωπα
που υπάρχει συναισθηματικό δέσιμο μαζί τους,
ενώ θα ασχοληθείτε με υποθέσεις που αφορούν το
παρελθόν.
• Αν έχετε γενέθλια 10 Σεπτεμβρίου, το πρώτο
εξάμηνο θα σας απασχολήσουν οικογενειακές
υποθέσεις, αλλά από τον Μάιο 2024 έως τα γενέ-
θλιά σας θα έχετε να αντιμετωπίσετε αρκετές
εναλλαγές της τύχης, ενώ θα έχετε προβληματι-
σμούς με τα σημαντικά πρόσωπα της ζωής σας.   




